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Parathënie nga Berat Buzhala 

Në redaksi kishin shpërthyer pakënaqësitë. Ata të gjeneratës më të re 
nuk po pajtoheshin me ata që ishin më të vjetër. Meqë paratë e investuara 
në projekt ishin të tij, dikush na tha që sonte do të vinte Behgjet Pacolli për 
t’i dëgjuar të dyja grupet, që pastaj t’i jepte rrugë kësaj situate. Po flas për 
tetorin e vitit 2004, kur ishte hapur dhe kishte filluar të dilte në treg gazeta 
“Lajm”. Kjo ishte koha kur Behgjet Pacolli e kishte hedhur hapin e parë 
drejt pjesëmarrjes në jetën publike të Kosovës. Deri në atë kohë mediet 
ishin të rezervuara për disa pjesëtarë të shoqërisë civile që kryesisht 
financoheshin prej donacioneve, kurse afaristët qëndronin anash. Pronari 
i kompanisë më të madhe shqiptare në botë, “Mabetex”-it të famshëm, 
kishte vendosur t’i turbullonte këto ujëra, ose t’i pastronte.  

Isha hera e parë që do ta takoja një njeri kaq të pasur dhe me kaq shumë 
emër. Për të na rritur edhe më shumë dozën e ankthit, na thanë që ai po 
vinte me “privat jet”. Për t’u siguruar që po e kuptonim drejt fjalinë, dikush 
e tha shqip “me avion privat”. Ne që ishim rebeluar po punonim me paga 
prej disa qindra eurove, kurse njeriut që po vinte të na takonte, për të 
biseduar me ne, kerozina i kushtonte më shumë se pagat tona mujore.  

Vendi ku do të mbahej takimi ishte një dhomë e ngushtë. Disa ishim 
ulur në fotele, disa në karrige, disa të tjerë rrinin në këmbë. Miliarderi 
shqiptar e kishte veshur një kostum ngjyrë hiri, kurse këpucët i kishte 
ngjyrë kafe. Duke i njohur disa afaristë mendjemëdhenj dhe arrogantë të 
Prishtinës, më lanë pa fjalë thjeshtësia dhe përulësia e tij. Po i dëgjonte të 
gjithë me vëmendje, po i shikonte të gjithë në sy dhe po kërkonte 
mirëkuptim dhe kompromis nga secili. Ai projekt dështoi, për fajin e dikujt 
që sot nuk jeton më. Unë dola nga puna bashkë me disa gazetarë të tjerë, 
por miqësia ime me Behgjet Pacollin zuri fill aty.  

Pas disa muajve, bashkë me disa shokë të tjerë, e nisëm një projekt tjetër 
medial, “Gazetën Express”, ku për herë të parë u dha intervista e Behgjet 
Pacollit, që e paralajmëronte hyrjen në politikë. Titulli i shkrimit ishte 
“Baci në politikë”. Sot e asaj dite e gjithë Kosova e thërret Bac. Ditën kur 
po bëhej gati që ta bënte paraqitjen e parë si politikan, në “Kinemanë 
ABC” në Prishtinë, duke ia njohur opinionet dhe qëndrimet për shumë 
fenomene shoqërore, pata kontribuar në njëfarë mase për fjalimin e tij të 
parë. Ishte pritur në mënyrë të jashtëzakonshme.  

Të jesh gazetar dhe të shoqërohesh me afaristë kurrë nuk ka qenë një 
gjë e duhur. Reputacioni i afaristit në Kosovë i kishte rrënjët te veprimtaria 
e tyre në kohën e okupimit serb, kryesisht kontrabandë dhe krim. Mirëpo, 
shoqërimi me Bacin kurrë nuk më ka shqetësuar. Ai nuk i ka takuar kësaj  
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kategorie. Ishte ligë e parë jo vetëm për nga pasuria, por edhe për nga 
kultura dhe diapazoni që kishte.  

Ta takosh një londinez a një parisien të pasur, që është mendjehapur 
dhe multikulturor, është gjë normale, por ta takosh një djalë të Kosovës 
dhe një bir të Marevcit me mentalitet të Kalifornisë, kjo nuk është normale. 
Baci e ka të qartë shtratin kulturor të rrethit të vet, të familjes së vet dhe të 
shtetit të vet, por ai asnjëherë nuk është ngushtuar në këto kontura. 

Në këto 18 vjet njohje Baci as rastësisht nuk ka shprehur mendim 
negativ për dikë që i takon një rajoni tjetër, një race tjetër a një etnie tjetër. 
Nëse dikush është katolik a ortodoks, nëse dikush është gej a trans, kjo për 
të kurrë nuk ka paraqitur problem. Diversiteti atij ia ka rritur kuriozitetin. 
Në Kosovë është problem të gjesh edhe një person të dytë kaq liberal sa 
Behgjet Pacolli. 

Fatkeqësisht, jam nga të rrallët që ia njoh tepër mirë botën e tij të 
brendshme, që nuk ka asgjë të bëjë me pasurinë monetare. Ajo për çfarë 
publiku e njeh Behgjet Pacollin është vetëm një fraksion i asaj se çfarë është 
ai dhe ku qëndron ai ideologjikisht.  

Kosova kurrë nuk ka qenë mjaftueshëm e përgatitur dhe e avancuar për 
ta pritur atë. Kur ai ka folur, vendlindja nuk e ka dëgjuar; kur vendlindja 
ka folur, ky nuk e ka kuptuar. Largimi i tij i hershëm e ka bërë të vetën. 
Disa gjëra, kur ndahen, nuk bashkohen lehtë.  

Duke qenë që njihemi mirë dhe shoqërohemi pa ndonjë interes, në mes 
nesh kishte dhe ka humor të brendshëm, ose inside jokes. Unë sa herë që 
shkoj në shtëpinë e tij në Hajvali, duke e ditur që Baci vjen nga një familje 
myslimane tradicionale, e meqë unë vij nga një familje tradicionale 
katolike, përshëndetja ime e parë, që e bën atë të qeshë, është “selam 
alejkum”, kurse ai me të qeshur ma kthen “ooo alejkum selam”! Një ditë, 
gjatë fushatës zgjedhore, kishte provuar të eksperimentonte me këtë humor 
tonin. Kishte qenë në një fshat të Klinës dhe ishte ndalur të pijë kafe në një 
kafene lokale. Kur u takuam pas atij rasti, më tha: “M’ke marrë në qafë. 
Jam mësu me ty, kur hyna aty jau bona selam alekum, edhe ata veç m’kanë 
këqyr”.  

Shoqëria jonë është mjaft cinike dhe nihiliste. Ndoshta historia e ka bërë 
të tillë. Mosbesuese dhe skeptike. Pastaj, për shkak të kësaj, kjo shoqëri, të 
gjithë ata që përpiqen ta ndryshojnë atë, i trajton në mënyrë të njëjtë. Si 
hajnin si bamirësin, si punëtorin si dembelin. Thuhet që në errësirë personi 
më i përshtatshëm për t’i prirë kolonës është ai që është i verbër në të dy 
sytë, sepse ai ka më shumë përvojë. Baci e kishte shumë të vështirë t’i 
printe kolonës sepse nuk ishte i verbër. Kosova, po sikur ta pranonte 
energjinë dhe vizionin e tij, do të ishte shumë më e qetë, më e zhvilluar, 
më e bashkuar dhe më e kulturuar. 
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HYRJE 

I përkisja një familjeje të zakonshme shqiptare në Kosovë që kishte një jetë 
të vështirë në fshat në kohën e komunizmit. Unë kam qenë pjesë e historisë që 
po zhvillohej në atë kohë në Kosovë, largimit të të rinjve dhe burrave nga 
Kosova për të gjetur punë për një jetë më të mirë dhe për të siguruar një të 
ardhme të familjes në atdhe. Kjo ishte pak a shumë historia e pothuajse çdo 
familjeje shqiptare. 

Largimi im nga Kosova ishte i hershëm. Mora rrugën për në Gjermani ku 
do të studioja në Institutin e Tregtisë së Jashtme të Hamburgut në vitin 1973, 
gjë që më kishte dhënë një perspektivë të re për jetën dhe punën. Por pas kësaj 
u ktheva në Kosovë për të kryer detyrimin ushtarake, që ishte një moment
shumë i vështirë për familjen dhe komunitetin.

Pas përfundimit të shërbimit ushtarak mora sërish rrugën për në Evropë, 
këtë herë në Austri ku u vendosa në vitin 1975. U vendosa në qytetin Kufstein 
të Tirolit ku punoja në një kompani. Qyteti ishte i njohur për shkak të 
vendndodhjes së kështjellës mesjetare Kufstein, e cila ndodhej pranë Alpeve 
me një natyrë shumë të bukur. 

Nuk qëndrova në Austri shumë. Kam kaluar shumë vite në Zvicër për të 
punuar në një kompani që pati një ndikim të madh në karrierën time të biznesit, 
Interplastica, ku u ngrita në postin e Drejtorit të Përgjithshëm. 

Kam zhvilluar një karrierë të shkëlqyer në Interplastica, një kompani që 
nuk ishte e imja, por që më dha një kuptim të ri të ekonomisë dhe biznesit në 
Evropë. Kjo përvojë më mundësoi të themeloj kompaninë time Mabetex në 
vitin 1990, një kompani ndërtimi me qendër në Lugano të Zvicrës, e cila është 
zhvilluar në një grup të madh biznesi që tani quhet Mabetex Group, me sektorë 
në ndërtim, bankë, sigurime, spitale, media, dizajn. , etj. 

Jam i lumtur që Mabetex u zhvillua në një kompani të madhe me shtrirje të 
madhe globale. Por ajo që më ka bërë gjithmonë krenar është se Mabetex më 
dha mundësinë, në një kohë të vështirë që po kalonte Kosova në vitet e 90-ta, 
të ofroj mundësi punësimi për shumë shqiptarë nga Kosova të cilët i kanë 
mbajtur familjet e tyre duke  punuar në Mabetex në shumë shtete të ndryshme 
evropiane dhe të botës. Kriza politike dhe ekonomike që e kishte rrëmbyer 
Kosovën nga sundimi i aparteidit të Millosheviqit e kishte bërë Kosovën më 
të varfër se ç'ishte dhe shumë më të pasigurt. Në atë kohë në Mabetex punonin 
më shumë se 10 mijë punëtorë nga Kosova. 

Por kriza në Kosovë po thellohej dhe lufta po afrohej. Nevojat ishin të 
mëdha për bamirësi, ndihmë ekonomike, për shkolla e spitale. Për këtë 
Mabetex u angazhua t'ju ndihmojë në fusha të ndryshme përveç punësimit. Ne 
ishim të përfshirë në një fushatë të gjerë humanitare në Kosovë, duke 
ndihmuar familjet e varfra, sistemin paralel të arsimit dhe shëndetësisë që po  
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mbahej në Kosovë. Në të njëjtën kohë, ndihmat janë ofruar gjatë periudhës së 
luftës dhe për refugjatët e vendosur në vendet fqinje të Kosovës. 

Pas përfundimit të luftës vazhdova punën time por edhe i qëndrova afër 
zhvillimeve në Kosovë. Mendova se ishte shumë herët për t'u përfshirë në 
politikë dhe nuk e pashë nevojën për t'u angazhuar në politikë në një kohë kur 
Kosova ishte ende nën administrimin ndërkombëtar, por besoja se mund të 
jepja një kontribut në një fushë që ishte monopol i UNMIK-ut, ai i politikës së 
punëve të jashtme dhe angazhimit ndërkombëtar. 

Me disa miq në Uashington, fillova një fushatë lobimi për të sensibilizuar 
administratën amerikane dhe kongresin për zhvillimet në Kosovë dhe për 
nevojën e një përkushtimi për ta çuar Kosovën drejt pavarësisë. Për këtë kam 
punuar me shumë miq të Kosovës, si Henry Kissinger. 

Kur Uashingtoni dhe qendrat e tjera perëndimore ranë dakord që ta njohin 
Kosovën si shtet, unë besova se ishte koha për t'u angazhuar në politikën 
kosovare.  

Në vitin 2006 kam filluar angazhimin politik përmes Aleancës Kosova e 
Re (AKR), e cila ishte një alternativë liberale në një skenë politike shumë 
konservatore dhe e mbyllur për idetë liberale. Qëllimi ishte të ofronim një 
alternativë liberale për Kosovën, me një profil të ri që dallohej nga subjektet e 
tjera, me një program ndryshe që adresonte nevojën për një Kosovë të hapur 
dhe evropiane. Arritem duke u bërë pjesë e Aleancës së Liberalëve dhe 
Demokratëve për Evropën (ALDE), partia e parë nga Kosova që i bashkohet 
familjes së partive politike evropiane. 

Koncepti politik që unë promovova ishte një ekonomi e tregut të lirë me 
politika pro-biznesit për të zhvilluar ekonominë e Kosovës dhe për të 
kapitalizuar frymën ndërmarrëse që ekziston në mesin e qytetarëve të Kosovës 
përmes mbështetjes politike për një vizion modern ekonomik.  

Në të njëjtën kohë, promovova sistemin presidencial me një decentralizim 
të thellë politik, ku qeveria qendrore do të organizohej me departamente në 
formën e sistemit amerikan dhe përveç kësaj, ato janë thelbësore për shtetin, 
ku presidenti do të kishte përgjegjësinë e qeverisjes, duke krijuar mundësinë 
që Kryeministri të ishte funksional dhe përgjegjës për ekonominë. Koncepti 
politik që unë promovova kishte një synim të thjeshtë, të kishim një qeverisje 
efektive, moderne që ishte në interes të përmirësimit të jetës së qytetarit dhe 
ekonomisë së vendit. Edhe sot besoj se qeveria duhet të fokusohet tek qytetari 
dhe ekonomia. 

Njëkohësisht kam promovuar krijimin e një zinxhiri agro-ekonomik me 
synim rritjen e prodhimit vendor, ngritjen e cilësisë dhe brendimit të 
produkteve kosovare dhe plotësimin e nevojave të konsumit vendor dhe për 
t'u bërë edhe eksportues. 
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Ne kishim ide të qarta për të reformuar arsimin profesional për të rinjtë 
duke shtuar shkollat e natës për t'u mundësuar të rinjve të marrin arsim 
profesional sipas nevojave të tregut. Në sistemin e drejtësisë kemi synuar 
fuqizimin e gjyqtarëve përmes angazhimit të bashkëpunëtorëve juridikë 
përmes studentëve të drejtësisë në Kosovë, në mënyrë që gjykatat t'i bëjmë më 
funksionale. 

Në politikën e jashtme synojmë njohjen ndërkombëtare, integrimin 
euroatlantik, bashkëpunimin rajonal dhe zhvillimin ekonomik. Kam besuar se 
Kosova duhet të ketë një politikë të jashtme pragmatike dhe realiste, e cila 
është e nevojshme edhe sot. 

Në përgjithësi, programi liberal që kam shtyrë në Kosovë synonte një 
Kosovë të modeluar sipas vendeve të vogla evropiane si Sllovenia, Estonia, 
Malta dhe Luksemburgu. Sepse numri i popullsisë dhe hapësira gjeografike e 
një vendi nuk janë pengesë për zhvillimin, por vizioni dhe objektivi i 
shtetndërtimit janë ato që përcaktojnë rrugën për çdo vend. 

Vitet pas pavarësisë i kam kaluar duke lobuar në katër anët e botës për 
njohjen e Kosovës nga vende që ende nuk e kishin bërë këtë. Jam krenar që 
janë arritur rezultate të mëdha dhe kjo është një nga fushat që më bën krenar 
për arritjet që janë bërë. Nuk ishte e paqëllimtë që Serbia me fushatën e saj 
korruptive synonte të thyente njohjet, sepse njohjet e Kosovës janë fusha më 
e suksesshme e politikës së jashtme të Kosovës, ku një kontribut të madh kanë 
dhënë edhe aleatët tanë.  

Unë ende besoj se Kosova duhet të vazhdojë me këtë politikë dhe të mos 
heqë dorë nga njohjet ndërkombëtare, por edhe të punojë me partnerët tanë për 
tema të tjera të politikës së jashtme që janë të rëndësishme për vendin. 

Behgjet Pacolli 

https://drive.google.com/u/0/settings/storage?hl=en&utm_medium=web&utm_source=gmail&utm_campaign=storage_meter&utm_content=storage_high
https://drive.google.com/u/0/settings/storage?hl=en&utm_medium=web&utm_source=gmail&utm_campaign=storage_meter&utm_content=storage_high
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Intervistë e z.Behgjet Pacolli për portalin SwissInfo.ch 
Zvicra është një shembull që duhet ndjekur 
Zëvendës kryeministër i Kosovës prej prillit 2011, Behgjet Pacolli nuk i kursen 
energjitë për të arritur njohjen e pavarësisë së vendit të tij. Këtë hap e kanë kryer 
plot 98 kombe. Ai kërkon që Zvicrën, vendin e tij të dytw, ta kthejë në shembull 
për vendin e tij të origjinës. 
Behgjet Pacolli, në formë të plotë dhe i rrezitur nën diellin afrikan, na priti në 
Swiss Diamond Hotel në Vico Morcote Lugano, hotel me pesë yje nën pronësinë 
e tij buzë liqenit të Luganos, pranë shtëpisë së tij. 
Familja e zëvendës kryeministrit të Kosovws, gruaja e tij dhe katër fëmijët e tyre 
(i fundit, Armani, lindi para disa ditësh) jetojnë në Melide. 
Swissinfo.ch: A mund të bëni një bilanc të 20 muajve tuaj të parë si I ngarkuar 
me lidhjet me jashtë të qeverisë tuaj? Si po ecin procedurat për njohjen e 
Kosovës? 
Behgjet Pacolli: Deri më tash janë 98 shtete, prej të cilave 25 në Afrikë, të cilat e 
kanë njohur zyrtarisht Republikën tonë. Unë merrem personalisht me kontaktet 
me Afrikën, ku gjatë këtij një viti e gjysmë të fundit kam vizituar 48 shtete. Jam 
dashuruar në këtë kontinent, i cili jam i bindur se përfaqëson të ardhmen. 
Megjithatë, deri më tash nuk kam arritur t’i bind qeveritë e vendeve të Afrikës 
së Veriut, ndërkohë që kam fituar pranimin e pjesës më të madhe të shteteve të 
Afrikës Lindore dhe të disa shteteve të Afrikës Qendrore. Po bëhem gati për një 
turne të ri që do të më çojë në Kenia, ku kam qenë më parë, në Tanzani, në 
Zambia dhe në Uganda. Kemi për të marrë edhe pranimin zyrtar të Afrikës së 
Jugut, ku jam pritur kohët e fundit nga kryeministri. 
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Në Evropë, vetëm Spanja – që përballet me kërkesat për pavarësi të Katalonjës 
– Sllovakia, Rumania, Greqia, Qipro dhe, merret me mend, Serbia dhe Rusia nuk
na kanë njohur ende zyrtarisht. Në Azi ekzistojmë si shtet i pavarur për
Malajzinë, Timorin Lindor, Japoninë, Korenë e Jugut, Papua Guinenë e Re,
Zelandën e Re, Australinë dhe shumë shtete të tjera të Oqeanisë. Jemi në pritje
të vendimit të Indonezisë dhe Tailandës, ku sidoqoftë kemi hapur një përfaqësi.
swissinfo.ch: Në një intervistë që na dhatë në shkurt 2011, menjëherë pasi u
zgjodhët president, ju thatë se donit “të forcohen lidhjet me Zvicrën”, vendin që
ju ka adoptuar prej viteve 80-të dhe qytetar i të cilit jeni. Si do t’i quanit këto
lidhje sot?
B.P: Janë solide. Të dy vendet e “mia” kanë raporte shumë të mira. Bashkëpunimi 
është shumë i mirë, dhe falë punës së shkëlqyer të ambasadores zvicerane
Krystyna Marty Lang, Zvicra sot e kupton më mirë Kosovën. Vendi që më ka
adoptuar duhet të shërbejë si shembull për ne. Do të uroja për një rritje të
sektorit të shërbimeve sipas modelit zviceran. Megjithë një situatë ekonomike
ende të vështirë – vlerësohet se përqindja e papunësisë lëkundet mes 30% dhe
40% - ne kemi një rini bukur të përgatitur, të gatshme të përballojë çdo sfidë për 
ta çuar vendin përpara.
Nuk e mohoj që mbetet shumë për t’u bërë. Mbi të gjitha, duhet nxitur ekonomia, 
duhen krijuar 35 mijë vende pune në vit. Duhet ta nënvizoj se jemi përmirësuar
për sa i përket investimeve, dhe qeveria ime parashikon një ligj për të
mbështetur investitorët në fushën minerare – mineralet janë një pasuri e madhe 
e Kosovës – nëpërmjet lehtësirave fiskale, si ulja e tarifave doganore dhe shtyrja
e pagimit të taksave.
BOX
Hetimi mbi trafikun e organeve
Në librin e saj “Gjahu, unë dhe kriminelët e luftës” (2008), ish prokurorja e
Gjykatës Ndërkombëtare Penale të Hagës, Karla Del Ponte deklaron se ka
mbledhur disa indicie në lidhje me një trafik organesh që duhet të ketë ndodhur
në veri të Shqipërisë nga grupe kriminale që i përkisnin Ushtrisë Çlirimtare të
Kosovës (UÇK).
Hetimi u bllokua për shkak të mungesës së bashkëpunimit të autoriteteve
shqiptare dhe për një problem kompetencash territoriale të Gjykatës
Ndërkombëtare Penale.
Pohimi ngriti shumë zëra. Këshilli i Evropës ngarkoi tiçinezin Dick Marty me
detyrën për të përpiluar një raport mbi çështjen.
Ish parlamentari zviceran, i cili më parë ka qenë prokuror në Tiçino, heton në
Beograd, Tiranë dhe Prishtinë. Në raportin e tij, të pranuar në Janar 2011 nga
Këshilli i Evropës, Marty del në përfundimin se ka shumë indicie që duket se
pohojnë denoncimin e Karla del Ponte. Marty akuzon kryeministrin kosovar
Hashim Thaçi si një nga përgjegjësit kryesorë të trafikut të organeve. Viktimat
duhet të kenë qenë kryesisht të burgosur lufte serbë.
Më 9 shtator 2012, prokurori serb për krime lufte Vladimir Vukqeviq shpalli se
një ish luftëtar i UÇK-së kishte pranuar se kishte marrë pjesë në trafik, dhe se
personalisht ka marrë pjesë në një operacion nxjerrje organesh.
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Vetëm se raporti i Dick Marty nuk ka prova. Vetë Marty pohon se është bazuar 
mbi dëshmi dhe raporte me prejardhje nga shërbimet perëndimore të 
informimit. Ish parlamentari zviceran mundi të vizitojë vetëm dy prej vendeve 
të identifikuara si qendra burgosje të UÇK-së në Shqipëri. Hetimi i EULEX është 
ende në zhvillim. 
E kontaktuar nga swissinfo.ch, Karla Del Ponte nuk reagoi ndaj akuzave të 
hedhura kundër saj prej Behgjet Pacollit në lidhje me hetimin e trafikut të 
organeve. Sa për Dick Marty, po ashtu i kritikuar ashpër, ai nuk ju përgjigj 
mesazheve të dërguara nga gazetari i swissinfo.ch. 
swissinfo.ch: Më 2 dhjetorin e kaluar, qeveria juaj – e pasuar nga ajo shqiptare – 
kërkoi në Gjykatën Ndërkombëtare Penale dhe në OKB hapjen e një hetimi 
kundër veprimtarisë së Karla Del Ponte gjatë kohës që ishte prokurore për 
krimet e luftës në ish Jugosllavi. Ajo qortohet se sajoi një akuzë të pabazë kundër 
ish kryeministrit kosovar Ramush Haradinaj, i gjykuar për krime kundër 
serbëve gjatë luftës, por i liruar nga secila akuzë kohët e fundit. Mos do ketë një 
ndeshje të re mes Behgjet Pacollit dhe Karla Del Pontes? 
B.P: Si anëtar i qeverisë së Kosovës nuk mund të shprehem mbi këtë kërkesë. Ma 
merr mendja se prokuroja del Ponte gëzon imunitet për punën e saj në GNP, dhe
ndoshta ka mundësi që kërkesa jonë për hetim, së bashku më atë të Tiranës, të
mos ketë asnjë vijëmësi. Thënë kjo, duhet shtuar se shfajësimi i shqiptuar nga
GNP është një akt drejtësie. Ish kryeministri jonë ka luftuar për nëntë vjet
kundër këtyre akuzave, vite gjatë të cilave është burgosur edhe pse i pafajshëm.
Për qeverinë tonë ka rëndësi që opinioni publik ta dijë më në fund se si kanë
rrjedhur ngjarjet.
Përballja ime me Karla del Ponten ka ndodhur rreth 15 vjet më parë, kur kishte
hapur një hetim kundër meje me kërkesë të prokurorit të Moskës Yuri Skuratov,
i cili po hetonte mbi ish presidentin Boris Jeltsin, i dyshuar për shpëlarje parash.
Do të doja që një ditë të mund të flisja sy më sy me zonjën del Ponte për këtë, por
edhe që ta pyesja nga i erdhi ndër mend që të akuzonte kryeministrin tonë
Hashim Thaçi për trafik organesh. Kjo është një akuzë shpifëse për popullin tim,
e cila u rihodh në qarkullim nga Dick Marty, anëtar i Këshillit të Evropës, autor i
një raporti mbi këtë çështje.
Po e përsëris, për popullin kosovar vetëm aludimi për trafik organesh është një
fyerje e madhe. Para se të shqiptonte akuzat e saja, Karla del Ponte duhet të
kishte verifikuar burimet e saja, të cilat në bazë të vëzhgimeve të kryera në
vendndodhjet e përmendura duken se janë të pabesueshëm. Hetimi i hapur pas
vendimit të asamblesë parlamentare të Strasburgut është ende në zhvillim e
sipër, por jam i bindur se do vijë një ditë kur Dick Marty dhe Karla del Ponte do
duhet t’u kërkojnë falje kosovarëve.
swissinfo.ch: Kohët e fundit ka pasur manifestime proteste nga ana e
nacionalistëve serbë në vendkalimet kufitare mes Kosovës dhe Serbisë. Çfarë ere 
fryn mes dy shteteve?
B.P: Këto manifestime janë vepër e grupeve ekstremiste, dhe situata nuk është
kaq dramatike sa e bëjnë mediet. Qeveria jonë ka kryer hapa gjigantë. Serbia
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duhet tash ta rregullojë pozicionin e saj ndaj Kosovës, dhe tetë marrëveshje janë 
nënshkruar mes dy shteteve. 
Dua edhe të nënvizoj se jo të gjithë serbët që jetojnë në veri të Kosovës janë 
kundër pavarësisë tonë. Kosovarët kanë nevojë për hapje ndaj botës, pra edhe 
ndaj Serbisë, dhe ne jemi duke punuar në këtë drejtim, për shembull nëpërmjet 
përmirësimit të rrugëve hyrëse. Kohët e fundit u hap autostrada që na lidh si me 
Shqipërinë ashtu edhe me Serbinë. 
swissinfo.ch: Si përfundim, si e shihni të ardhmen politike të Kosovës? 
B.P: Në bazë të Kushtetutës, presidentja Atifete Jahjaga mund të rrijë pesë vjet
në detyrë. Por, në momentin e emërimit të saj, ajo kishte pranuar një
marrëveshje me Partinë Demokratike të Kosovës, Lidhjen Demokratike të
Kosovës dhe partinë time, në bazë të së cilës ajo do të tërhiqej nga detyra sapo
të ishin përfunduar reformat kushtetuese. Tash i takon parlamentit të vendosë
nëse presidentja duhet të japë dorëheqjen. Sidoqoftë, ajo duhet ta bëjë këtë kur
reformat të zbatohen. Atëherë Kosova do thirret të votojë, dhe unë do jem atje.
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Vazhdon fushata lobuese per te sjelle njohje te reja e Zv.Kryemnistrit Pacolli.7 
shkurt 2012 
Zëvendëskryeministri Behgjet Pacolli takoi kryeministrin e Cape Verdes José Maria 
Neves. Merr premtim për njohje të shpejtë 
Të nderuar përfaqësues të medieve 
Në kuadër të angazhimit lobues për shtimin e njohjeve për Republikën e Kosovës, 
zëvendëskryeministri z.Behgjet Pacolli, ka vizituar shtetin e Cape Verdes. 
Zëvendëskryeministri Pacolli është pritur në një takim nga kryeministri i këtij shteti 
z. José Maria Neves me të cilin ka diskutuar për fillimin e ndërtimit të marëdhënieve 
ndërshtetërore ndërmjet dy vendeve
Zëvendëskryeministri Pacolli ka njoftuar kryeministrin Neves me progresin
demokratik të shënuar në Kosovë, që nga shpallja e pavarësisë me 2008 dhe në
veçanti për procesin e dialogut Kosovë-Serbi, që po zhvillohet me ndërmjetësimin e
BE-së.
Sipas z.Pacolli, fakti që Kosova dhe Serbia janë duke zhvilluar dialog për
normalizimin e marëdhënieve, nënkupton pranimin e realitetit të ri dhe fillimin e
një faze të re të raporteve ndërfqinjësore në rajonin e ballkanit.
Në këtë kontekst, z.Pacolli ka kërkuar nga autoritetet e Cape Verdes që të procedojnë 
me njohjen formale të Republikës së Kosovës.
Në anën tjetër, kryeministri Neves ka vlerësuar angazhimin e zëvendëskryeministrit 
të Kosovës dhe ka premtuar se shteti i tij, shumë shpejt do të rreshtohet në radhën
e vendeve që kanë njohur shtetin e Kosovës, duke pasuar me lidhjen e marëdhënieve 
diplomatike ndërmjet dy vendeve...
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5 vjet pas shpalljes së pavarësise 
100 vjet më parë, Konferenca e Ambasadorëve të fuqive të mëdha në Londër 
vendosi copëtimin e Shqipërisë. 5 vjet më parë, Kosova shpalli pavarësinë. Nuk 
janë lajme krejt pa lidhje me njeri tjetrin. Ka një tjetër konferencë të madhe 
ndërkombëtare, ajo e Parisit 1919, e cila konfirmoi vendimet e 1913. Duke ju 
referuar kësaj konference ku u diskutua gjithashtu për fatet e Shqipërisë dhe të 
Ballkanit, një nga arkitektët e paqes së sotme në Ballkan, ambasadori i ndjerë 
Riçard Hollbruk, shkroi diçka që i vendos në një farë lidhjeje këto dy ngjarje. Me 
fjalë të tjera ai tha se sikur vendimmarrësit e saj të dinin më shumë fakte për 
Ballkanin, mund të mos kishin ndodhur shumë luftëra dhe s’do ishte derdhur aq 
gjak. 
Por historia është histori dhe ne politikanët duhet të shohim nga e ardhmja, pa 
e harruar atë. 5 vjet që nga shpallja i pavarësisë nuk janë vetëm moment festimi. 
Ato janë një moment shumë i mirë reflektimi për këtë etapë historike kur u vu 
në vend një padrejtësi e madhe në kurriz të kombit shqiptar që e kishte 
zanafillën 100 vjet më parë. 
Meritat për pavarësinë. 
Në reflektimet e mia për pavarësinë, veçanërisht në librin tim « Nga sfida në sfidë 
», konsideroj se dy janë protagonistët kryesorë të arritjen e saj :lëvizja paqësore
e Presidentit Rugova, dhe vepra heroike e Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës. Nuk
ka në këtë vlerësim kurrfarë përpjekje për të pajtuar të papajtueshmen.
Përkundrazi. Fakti që populli shqiptar i Kosovës, administrata shtetërore e tij i
konsideron njëlloj protagonistët e tyre, Presidentin Rugova dhe Adem Jasharin,
ashtu si dhe datat që lidhen me këto dy Lëvizje të mëdha kombëtare, është
tregues se brenda popullit tonë është arritur pajtueshmëri për kontributet
gjegjëse të tyre.
Pse e kam arritur këtë përfundim ? Sepse në gjykimin tim, Lëvizja paqësore e
Presidentit Rugova, ishte thelbësore në arritjen e një objektivi :
ndërkombëtarizimin e çështjes së Kosovës. Kjo mund të duket një fjalë goje sot,
diçka shumë e thjeshtë, por bashkëkohësit e dinë se me sa shumë sakrifica u arrit 
ky ndërkombëtarizim, ndërsa regjimi i Milosheviqit e quante Kosovën si çështje
të brendshme të Serbisë. Presidenti Rugova nuk e përfshiu Kosovën në aventura
bashkë me republika të tjera të ish Jugosllavisë, sepse ai interpretonte në
mënyrën më të zgjuar qasjen perëndimore ndaj krizës së ish Jugosllavisë. Edhe
ngritja e një sistemi paralel vetëqeverisës si ide e tij ishte gjithashtu dëshmi e
aftësive të shqiptarëve për të jetuar në mëvetësi. Erdhi një moment kur kjo
Lëvizje paqësore nuk mund të çonte në pavarësim, nuk mund të ndalte
genocidin, dhe lufta e UÇK-së, e përshpejtoi kohën, e rriti ndërgjegjësimin
ndërkombëtar në nevojën e zgjidhjes së shpejtë të çështjes së Kosovës. Kjo luftë
solli ndërhyrjen e NATO-s, së udhëhequr nga SHBA-të, pa të cilën s’do të ishim
ku jemi. Sakrificat e kësaj ushtrie, të mbarë popullit shqiptar të Kosovës, reagimi 
ynë si komb ndaj genocidit, ku duhet të përmendim mikpritjen vëllazërore të
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Shqipërisë, e shpëtuan Kosovën nga zhdukja dhe e vendosën zgjidhjen e çështjes 
së saj si prioritet absolut ndërkombëtar. 
Mbi të gjitha, qoftë Rugova, qoftë drejtuesit e Ushtrisë çlirimtare të Kosovës nuk 
ju shmangën një boshti strategjik : aleancës me perëndimin, që me miqësinë me 
Presidentin Uillson në 1919, pati një provë të fortë. Ishte kjo aleancë që e shpëtoi 
Kosovën, dhe që mbetet dhe sot garanci për forcimin e saj. 
Proceset pas pavarësimit 
Shpallja e pavarësisë së një shteti është si firmosja e certifikatës së lindjes. Atë 
duhet ta firmosësh në vendin e duhur që lindja të quhet e vlefshme botërisht. 
Prej vlefshmërisë së asaj certifikate vijon rritja, konsolidimi dhe pranimi i një 
shteti në familjen globale të tyre. Kështu ndodhi në 17 shkurt 2008 sërish me 
kshillimin e miqve tanë perëndimorë dhe drejtësia e shpalljes së 17 shkurtit u 
provua me vendimin e Gjykatës Ndërkombëtare të Hagës. Prej asaj shpalljeje, 
prej rezolutës së Asamblesë së OKB-së, në 2010, është vënë në lëvizje një proces 
i pandalshëm i themelimit, konsolidimit dhe njohjes të shtetësisë së Kosovës. Në 
planin e brendshëm janë krijuar institucione shtetërore që funksionojnë 
normalisht ; po krijohet një sistem ekonomik i vetëmjaftueshëm pavarësisht 
sfidave që mbeten. Në planin ndërkombëtar, Kosova po arrin përkundër 
obstruksionit serb dhe të ndonjë Fuqie të madhe, të sigurojë njohjen e saj në 
familjen e shteteve që do të kulmojë me anëtarësimin në OKB. Edhe negociatat 
që po zhvillohen në Bruksel, gjithmonë në këshillim me sponsorët 
ndërkombëtarë të pavarësisë sonë, janë njëlloj parathënie e këtij anëtarësimi. 
Nuk është e rastit që për herë të parë absolutisht, Serbia në gojën e krerëve më 
të lartë të saj po pranon mundësinë e anëtarësimit të Kosovës në OKB, 
megjithëse ata shpallin publikisht kushtëzime. Pritet të shkrihen institucionet 
paralele të Serbisë në territorin e pandashëm të Kosovës, dhe kjo nuk është një 
arritje e vogël në fare kaq pak kohë. Është pikërisht qasja udhërrëfyese e 
Rilindasve tanë, e Presidentit Rugova, e udhëheqësisë së Ushtrisë çlirimtare të 
Kosovës, ruajtja me çdo kusht e aleancës me Perëndimin, ajo që na garantoi këto 
të arritura. 
Pavarësia pa liri nuk funksionon 
5 vjet pas shpalljes së pavarësisë në planin e brendshëm Kosova ka sfida të 
mëdha. Është treguar pjekuri e madhe me ruajtjen e njëmendësisë sonë, 
nëpërmjet shmangies së çdo konflikti të brendshëm ndëretnik, apo politik. Kjo 
duket qartë nga fakti se sot brezat e rinj të Kosovës konsiderojnë njëjtë si 
baballarë të pavarësisë, Ibrahim Rugovën dhe Adem Jasharin. Por këta breza 
duan jetë në mirëqenie dhe në paqe dhe ne ia kemi borxh atyre. Ka ardhur koha 
për një doktrinë të re të lirisë, të funksionimit të saj, sepse vetëm pavarësia pa 
liri, nuk çon në përparim. 
Kjo doktrinë e re duhet të mbështetet mbi një strategji mbarëkombëtare 
zhvillimi. Kjo do të thotë se vendi ynë, Kosova duhet të ndërtojë prioritete 
zhvillimore në pajtim me ato të Shqipërisë, apo të kombit shqiptar kudo që jeton 
dhe të Bashkimit Europian ku duam të integrohemi. Vërtet Konferenca e 
Londrës 100 vjet më parë na ndau, por sot kur padrejtësia e saj është restauruar, 
ne na duhet të mendojmë për mirëqenien dhe përparimin tonë. Brenda modelit 
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të Bashkimit Europian ne duhet të krijojmë realitete ekonomike përplotësuese, 
hapësirë kulturore, akademike, tregëtare të përbashkët. Ne s’kemi ndërmend të 
ndryshojmë kufijtë jashtë qasjes perëndimore, SHBA-ve dhe Bashkimit 
Europian për rajonin. Por askush s’na pengon, madje na inkurajon për të krijuar 
një Hapësirë ekonomike të përbashkët, që do të funksionojë pse jo mbi bazë 
institucionale të fortë. 
Një doktrinë e re zhvillimore, kërkon njerëz të rinj. Eksperienca e çlirimit, dhe e 
këtyre 5 vjetëve ka konsumuar figura të caktuara që i janë referuar qoftë lëvizjes 
rugoviste, qoftë asaj çlirimtare për t’u provuar në pushtet. Qeverisja është diçka 
e komplikuar që nuk zhvillohet mbi bazë biografie, por mbi bazë aftësish 
teknike, të njohjes dhe zbatimit të ligjit, aftësish manaxheriale, etj. Ka ardhur 
koha që më të mirët e këtyre dy periudhave historike, të asaj të rugovizmit dhe 
asaj të luftës çlirimtare të thërrasin në skenë, djem dhe vajza të reja të mësuar 
bukur mirë në perëndim apo dhe brenda Kosovës. Ne duhet të justifikojmë 
angazhimin perëndimor në favor të pavarësimit të Kosovës duke treguar se 
Kosova mund të mbijetojë ekonomikisht, brenda suazave të shtetit ligjor, si një 
hapësirë ku respektohet ligji, luftohet krimi i organizuar. Ne i kemi aftësitë si 
popull, si komb, që t’ja shpërblejmë perëndimit dhe brezave të rinj, duke 
ndërtuar një Kosovë të re, të vetëmajftueshme, ku « dielli lind, atje ku perëndon 
», siç thoshin rilindasit tanë.BP
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Të nderuar miq 
Duke shfletuar shtypin në mbrëmje, meqë tërë ditën nuk pata mundësi ta bëja, 
e lexova lajmin se në renditjen botërore Kosova rangohet në mesin e 10 vendeve 
më të varfra të globit. Një gjë mjaft zhgënjyese. Zhgënjyese sidomos me ata që 
kanë udhëhequr këtë vend gjithë këto vite, që e udhëheqin Kosovën edhe sot, 
duke mos përjashtuar as veten time nga ky mes. U ndjeva vërtet keq. Në 
gjeografinë e Kosovës sime unë ecë shumë lirshëm dhe në të gjitha vendet 
publike ku jam prezent ndjej energjinë e rinisë tonë, rinisë së shkathët, 
pasionante dhe me shumë ëndërra të Kosovës. E shoh me admirim dhe thellë në 
vete e krahasoj atë me rininë e vendeve anë e kënd botës, atje ku unë shpesh 
udhëtoj. 
Sinqerisht ju them se brengosem dëshpërimisht, sidomos kur sjell në mend 
faktin se është po kjo rini jona aq aktive e po aq shumë sfiduese. Sjell në mendje 
faktin se sa pak shtyerje i nevojitet që ata djem e vajza gjeneroze të vendit tim ta 
sfidojnë jetën, të krijojnë perspektivë dhe të ardhme për veten dhe familje e tyre. 
Sa e lehtë është ajo prekje, që i shtyen ata para, drejt horizonteve të jetës. 
Në fakt, meqë jemi këtu dua të ndaj me ju edhe një detaj. Ajo që më së shumti më 
ka shtyrë që të bëj diçka kundër dëshirës time (është fjala për hyrjen time në 
politikë), ka qenë pikërisht kjo rini e jona. Unë edhe sot nuk mund të shikoj 
ardhmëri të sigurt për një vend si ky i yni, pa qenë e qartësuar, e sigurt dhe e 
qëndrueshme e ardhmja e rinisë së vet. 
Statistikat thonë që nga bankat e shkollës çdo vit dalin 35-40 mijë të rinj të 
kualifikuar dhe të gatshëm për tregun e punës. Kjo është shifër e ëndrrave të 
shumë vendeve të botës. Kanceri modern i shoqërisë përëndimore sot 
konsiderohet plakja e përgjithshme e shoqërisë botërore. Paramendojeni cili do 
të ishte niveli i përkushtimit dhe kujdesit të tyre ndaj një rinie si kjo jona. Ndërsa 
Kosova, pavarësisht këtij thesari, problemin e të rinjëve që do të duhej të ishte 
prioritet i prioriteteve e ka shëndërruar në çështje të dorës së tretë, ndoshta 
edhe më larg. Është mëkat i madh, që interesi i cdo qeverie në Kosovë është 
përqendruar në interesin personal, klanor e partiak të subjekteve të ndryshme 
politike, dhe asnjëher tek komuniteti, tek të rinjët tanë. Interesat e komunitetit, 
përfshirë edhe rininë, janë lënë thjesht anash. Të harruar, larg nga prioritetet e 
kujdesit. 
Siç ju thash, unë udhëtoj shumë dhe njerëzit me të cilët kontaktoj, më asociojnë 
kryesisht me biznesin dhe flasin për të duke shprehur të gjitha privilegjet dhe 
mundësitë e mira që një investitorë do të gëzonte nëpër vendet e tyre. E tek ne 
qfarë ndodhë...? Nuk duhet shumë mend për ta kuptuar. Thjesht më kujtohen 
gjithë ai kapital, ajo industri, ato objekte që me aq mundë e sakrificë u ndërtuan, 
ruajtën, e u kultivuan me djersën, mundin e sakrificën e veteranëve tonë, e të 
cilat ne sot i kemi shndërruar pa kurrfarë respekti në gërmadha të frikshme. A 
thua nga moskujdesi, mosdija apo mungesa e sinqeritetit? Çdo ditë që jam në 
Prishtinë, e shoh atë gërmadhë të Hotelit Grand, atë të Pallatit të Rinisë dhe 
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shumë hapësirave të tjera publike, edhe jashtë Prishtinës që sot janë, e i takojnë 
jo zhvillimit, por harresës sonë. Dikur ishin sinonime të mirëqenies dhe 
krenarisë së qytetarëve, sot objekte të frikshme që më shumë ngjajnë në 
fantazma. 
Fabrika e sheqerit në Pejë, Kombinati “Emin Duraku”, Metaliku, etj. në Gjakovë, 
Fabrika e radiatorëve, fabrika e Duhanit, e tekstilit në Gjilan, mos të flasim për 
gërmadhat e Trepçës, Brezovicës etj. 
Unë shpesh druaj që edhe fiziku i tyre si objekte të jetë i kobshëm për jetën e vet 
qytetarëve. Paradoksale apo jo...? ato objekte mund të shndërrohen në strehë 
për tu droguar, prostituuar etj...pra te rrezikshme edhe për jetërat e fëmijëve 
tanë! Siç mund ta keni përcjellë, qështja e ketyre objekteve mbetet një RAST 
TIPIK i drejtësisë së politizuar dhe sinonim i interesave private të 
"fuqishmëve"ose inateve e xhelozisë apo fetishizmit për të grabitur. Cka 
ndodhë? Komunitetit i lihet një imazh i keq e qytetarët privohen nga e drejta e 
tyre për vende pune, e përfitime të tjera ekonomike ku këta të fundit do të 
përfitonin nga funksionalizimi i këtyre objekteve. Absurde,absurde! Edhepse 
vonë, të vetmen rrugë dhe zgjidhje që sot ka qeverija e Kosovës është fillimi i 
menjëhershëm i reformave ekonomike,ta lër të qet në punën e vet e mos ta 
politizoj apo ta përdori si instrument gjyqësinë dhe të u hapet fusheveprimi 
njerëzve profesionistë që t'ia fillojnë punës për interesat e qytetarit. Apeloj tek 
njerëzit e "fortë"që vendosin për fatin e qytetarëve që të mendojnë në të 
ardhmen e të rinjëve tanë.Do të jemi më të dashur e më të respektuar për të 
tjerët vetëm nëse ngritemi ekonomikisht me punë të sinqert.Ky apel vlen edhe 
për gjithë ata që manipulojnë me qytetarin dhe të drejten e tyre legjitime për të 
vepruar me qëllim të sigurimit të mundësisë për jetë më të mirë dhe atyre që 
abuzojnë me detyrën e shenjtë zyrtare dhe me funksionin publik. Do të doja 
shumë që këto ditë të mbetura për qeverinë për të cilën unë punoj, të shërbejnë 
mbi të gjitha për implementimin e reformave të thella ekonomike dhe 
përfundimisht të jepen sinjale të shpresës për këta të rinjë dhe këtë shoqëri ndaj 
të cilës un jam përkushtuar seriozisht të cilës un i falem dhe të cilën unë shumë 
e dua. 
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Përgjigje e shkurtër për miqtë të Fb dhe komentuesit e shkrimit tim të 
mëparshëm.  
Po mundohem të bëjë një përmbledhje në komentet e miqve në këtë kontekst. 
Ishte vonë, kur I lexova gati të gjitha, ishte ora 01.00 e mëngjesit. Unë kam aq 
respekt për të gjithë, sa që shkrimet ti bëjë vet e jo ndonjë këshilltar siç dikush 
aludon. Më tutje, më brengos situata e krijuar se në mbledhjet e qeverisë 
vendimet merren me miratimet e ministrave. Ne të Akr-së jemi shumë pak për 
të marrë ndonjë vendim në favor të programit tonë ekonomik i cili është i vetmi 
që do ti garantonte Kosovës rritje ekonomike mbi 8 përqind. Programi i akr-së 
është program për komunitetin (qytetarin) e jo për përfitime personale, klanore, 
partiake etj. Ne të Akr-së e kemi të pamundur të shtyejm përpara idenë dhe 
programin tonë pasi që neve na mungon forca politike. Këtu qytetarët duhet të 
jenë të vetëdijshëm që me votën e tyre të bëjnë zgjedhjen e duhur për vetën dhe 
fëmijët e tyre. Pse ne në qeveri; 
Ju e dini si u nëpërkëmbë sinqeriteti im në rastin e presidencës. Mbas largimit 
tim nga ai post, pata kushtëzuar reforma zgjedhore dhe ligjin e Presidentit. Edhe 
kjo iniciativë tani po nëpërkëmbet nga njerëzit e "fortë". Unë u bëra viktimë, 
bashkë me bashkëpartiakët e mi dhe hyra ne qeveri vetëm e vetëm që Kosova 
mos të humb kohe në zgjedhje të tjera që prapë do të ishin maratonike dhe do të 
pengonin shtetndertimin. Vazhdimi i shtetndertimit ishte shumë me rëndësi në 
atë kohë duke parë obstruksionet që i bënte Serbija. Punët specifike duhet të 
kryhen në kohë të duhur. Nëse dëshirojmë që ato të jenë të suksesshme. Unë 
poashtu kam qenë i bindur se kur është në pyetje interesi i qytetarit të gjithë 
(qeveria) do të jenë unanim. Edhe kjo nuk ndodhi. Doja shumë që të ndërmarrim 
disa reforma si; ndërrimin e ligjit per privatizimit, funksionalizimin e "fast track-
ut"në të gjitha instancat gjygjesore, për kontestet ekonomike(reformë e cila do 
të tërhiqte shumë investitorë të huaj), formimin e agjensionit kombëtar të 
participimeve ku në vend që të s`stërshiten asetet e Kosovës për shumë shumë 
të vogla, ato të shfrytëzohen si instrumente për krijimin e partneriteteve privato 
publike, të krijohet agjensioni për gjeneratat e reja nga vetëm një perqindje e 
vogël nga të ardhurat e ndërmarrjeve të PPP. Programi i ynë do të lironte nga 
pagesa e doganave, lëndët e para dhe teknologjinë (ekonomike) duke 
kompenzuar me të hyrat nga taksat që derivojnë nga rritja ekonomike. TVSh do 
të paguhej vetëm pas realizimit e kurrsesi përpara (pushim të taksave). Prioritar 
ishte edhe reformimi i agjensionit te promovimit të Investimeve. Programi i AKR 
parasheh jo shitjen e minierave por krijimin e kompanive të përbashkëta me 
investitorët e huaj (përmes PPP dhe agjensionit të participimeve) deri në 
zhvillimin e tyre {rritjen e vlerës në maksimum) e pastaj shitjen e tyre, duke 
mbajtur nje pjese (aksionet e arta-fuqinë rregullative). 
Shikoni qka po ndodh me CEZ-in në Shqipëri!!!!. Përfundimisht, krijimi i 
ashtuquajtur i qarkut ne bujqesi (Platformat agroekonomike). Shansi i kësaj të 
fundit është enorm i madh duke pas parasysh qka sot Kosova importon nga 
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vendet ku fuqia puntore, kapitali, transporti, taksat e lëndëve të para kushtojne 
deri tri herë më tepër se në Kosovë. Këtu, në bashkepunim me fermerët 
vendor(edhe të vegjëlit) do të fitonim primatin e prodhuesit dhe do të krijonim 
shumë vende pune. Programi i AKR-së poashtu parasheh ofertën kosovare të 
shërbimeve jashtë Kosovës tek vendet në zhvillim siq është Afrika. 
Afrika do të jetë destinacioni dhe përqëndrimi i zhvillimit ekonomik ku 
kosovarët do të gjenin veten, përmes ndermarrjeve të tyre. Dikush në Kosovë 
një iniciative të tillë (ku ndermarrjeve kosovare u ishte krijuar mundesia të 
participojnë me shërbimet e tyre deri në 500 milion Euro) e denoncon (ju 
kujtohet Hasan Preteni)!!!! 
Në rrafshin lokal komunat e Kosovës duhet të shndërrohen në shumë komuna 
të vogla ku administrata e njeh qytetarin e vet, ja njeh hallet e tij dhe qytetari aty 
realizon synimet e veta demokratike. 
Nëse AKR do të fitonte në zgjedhje, do të krijojmë në qdo fshat që ka më tepër se 
3000 banorë, një mini komunë me një staf të reduktuar por dinamike. Këtu 
shërbyesi është afër qytetarit. Kam punuar me një Fakultet të adm. publike në 
Zvicër(aty ku komuna është qeliza kryesore demokratike)dhe këtë eksperience 
do ta aplikonim në Kosovë. 
Kosova është ranguar për 28 vende në ranglistën e Bankës Botërore më mirë se 
kurrë më parë duke iu falënderuar programit të AKR ku ministrja Kusari (edhe 
pse me vështirësi) ka arritur ta implementoj pjesërishte. Ministri Makolli nga 
zeroja ka arritur të ndërlidhë në mënyrë dinjitoze Kosovën me Diasporën tonë 
shumë të vlefshme. Sa më përket mua, kam dhënë cdo gjë nga vetja ime për ti 
sjellur Kosovës njohjet që dikur ishin të paarritshme. Cka është me rëndësi që 
ne, të AKR ecim kryelarte se kemi punuar me dinjitet, sinqeritet dhe pa lodhje. 
Si dhe sa është bërë ajo punë, qytetari I Kosovës do ta kuptojë. AKR është e 
gatshme të rrugëtoj edhe më tutje me partnerin e koalicionit por tani, sigurisht 
vetëm me një kusht; AKR-së TI GARANTOHET FUSHËVEPRIMI DHE 
IMPLEMENTIMI I PROGRAMIT TË VET EKONOMIK. Dhashtë ZOTI kjo të ndodh, 
rezultatet do të jenë evidente. 
Dikush komenton se unë harxhoj para të buxhetit të Kosovës. Jo,unë 
personalisht nuk marr madje as pagë nga qeveria. Financoj vet udhëtimet e mija, 
përdori makinën time private, bashkë me harxhimet dhe paguaj nga buxheti i im 
privat koston e lobimit. 
Ju uroj qdo të mirë, secilit prej jush. B.P 
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Të nderuar miq 
A e dini se për kompjuterat, për produktet e teknologjisë së informacionit dhe te 
komunikimit barra tatimore dhe doganore në Kosovë, ndryshe nga vende fqinjë, 
është më e larta ? 
Kompjuterët trajtohen si mallrat e tjerë, pa dallim. 
Unë do të luftojë tani që kjo të ndryshojë në Kosovë. 
Sot Kompjuteri, laptopi e disa mjete tjera te komunikimit nuk janë vetëm 
instrument që shërben vetëm për formim profesional, por dhe kulturor, arsimor, 
teknologjik etj. 
Kompjuteri, laptopi i shërben shumë të rinjve, në një vend si Kosova që ka 
papunësi të lartë. I shërben jo thjesht pse ai është mjet pune, por pse është 
kulturë, zhvillim, përparim. 
A e dini se ne disa vende te rajonit bile nuk ka fare dogane , dhe TVSH -ja është 
shumë e ulët ? Kështu është. Çka i bën më dramatike këto fakte është diçka tjetër 
me karakter historik. Në kohën e ish Jugosllavisë për çdo gjë me karakter 
arsimor, kulturor, akademik, nuk paguhej doganë fare, ndaj aq më tepër në 
Kosovën tonë të pavarur nuk duhet të ketë masa doganore për këto produkte. 
Kjo vetëm për të motivuar dhe për të nxitë edukimin dhe aftësimin e rinisë, që 
është resursi më i madh joni. 
Të rinjtë tanë shumë të talentuar në Teknologjinë Informative i blejnë 
kompjuterët në tregun e zi ose i blejnë në vendet fqinje, Maqedoni dhe Serbi. Pra 
ne, në një farë mënyre po e subvencionojmë tregun joformal. Pse mos ti lejojmë 
mjetet e komunikimit dhe të informatikës, të hyjnë e të qarkullojnë në Kosovë, 
pa doganë, pa TVSH. Do të ishte mirë se kjo shkon në favor edhe të edukimit më 
kualitativ të rinisë dhe do të shkonte edhe në favor të rritjes ekonomike. Do te 
krijonim mundësi që rinia te pasurohet me këto mjete që janë vitale për 
pregaditjen e tyre për sfidat e jetës moderne dhe të punësimit. Nëse ka oferte te 
kualifikuar të fuqisë intelektuale të punës, ka edhe oferte të shërbimeve që dmth 
ka veprimtari ekonomike nga të cilat përfitojnë të gjithë por edhe buxheti i 
Kosovës do të kompensonte, minimum të hyrat qe eventualisht humb për shkak 
të liberalizimit të importit të këtyre instrumenteve të dijes dhe të punës. 
Sot për shkak të doganës së lartë dhe TVSH te pafavorshme, përfaqësitë e 
firmave prodhuese të kompjuterëve dhe mjeteve tjera të informatikës e 
komunikimit, kanë krijuar përfaqësitë e veta në vendet fqinje(jo në Kosovë)dhe 
nga aty punojnë dhe shesin mallrat e tyre të shumta në rajon por edhe në Kosovë. 
Kosovën e shfrytëzojne vetëm si treg, e në anën tjetër Kosova nuk përfiton asgjë. 
A ju duket normale kjo? 
A nuk është kjo diçka jashtë kohës, për një rini si e jona, që e do kompjuterin, i 
do teknologjitë e reja, dizajnin, internetin? 
A do të vazhdojmë të veçohemi nga fqinjët që kanë ecur para nesh, dhe të jemi 
në shërbim të tyre dhe jo të vetes sonë siç ndodh me energjinë, me produktet 
bujqësore etj që dikur ne i prodhonim vetë dhe furnizonim të tjerët ? 
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Unë them JO dhe kam vendosur të propozoj ndryshime në kuadrin ligjor për këtë 
treg. E imagjinoj se kur janë vendosur këto kritere nuk është menduar aspak. Ka 
patur iniciativa të Odës amerikane të tregtisë, por zërin e saj nuk e ka dëgjuar 
askush. 
Sot gjendja duhet të ndryshojë. 
Me kompjuterë, me teknologjitë e reja, një i ri, administrata jonë, populli jonë 
fiton në kohë. Ecë shpejt drejt përparimit. 
Shumë shpejt unë do t’i propozoj qeverisë liberalizim tërësor të tregut të 
teknologjisë së informacionit. 
Ne e dimë se si pasojë e përfshirjes sonë në një sistem tjetër politik dhe shoqëror, 
jo të gjithë do të merren me prodhimtari, me bujqësi e blegtori. Do të merren 
dhe me ofrimin e shërbimeve. Per të bëre këtë duhet pregaditje, për këtë 
nevojiten mjete moderne te mësimit gjegjësishte të punës. Puna në sektorin e IT 
është punë në sektorin e shërbimeve. Sa më e madhe të jetë pjesa e shërbimeve 
aq më modern është një shtet. 
Por nuk janë vetëm këto masa që do të propozoj të lirohen nga detyrimet 
tatimore por edhe tregun informatik në tërësi (softverin dhe hardverin) të cilat 
shërbejnë për ngritjen kulturore, arsimore dhe profesionale të rinisë sonë. 
Unë pas kontakteve me grupet e interesit do të propozoj dhe masa kundër tregut 
të zi. 
Dikush mund të thotë se ku do t’i gjejë qeveria paratë që do të humben nga 
mostatimi i këtij sektori ? 
Unë them se do t’i gjenerojë nga zhvillimi që do të prodhohet, nga rritja e peshës 
së IT në ekonominë tonë. A e keni dëgjuar iniciativën e fundit të Microsoft-
it,Youthspark, drejtori i të cilit për Europën u takua dhe me kryeministrin e 
Shqipërisë ? Të punësohen 300 milionë të rinj nëpërmjet ICT, (teknologjive te 
informacionit dhe telekomunikimit) 
Ne duhet të bëhemi pjesë e këtyre iniciativave globale. Por më së pari duhet të 
miratojmë këto hapa që nënvizova më lartë. 
Liberalizimi i tregut duhet të ndodhë dhe në dobi të institucioneve publike. Pjesa 
më e madhe këtij tregu sot është joformal. Institucionet tona sot shërbehen nga 
tregu joformal. S’duhet të ndodhë më si sot, kur prokurimi për shkak të 
administrimit jo të mirëfilltë, në fillim të çdo vitit kontrakton blerjen e 
kompjuterëve e shërbimeve tjera nga nje firme e caktuar pa kritere, nga firmat 
e ekonomisë joformale dhe te pa licencuara nga prodhuesit e prodhimeve qe 
trajtojne ato. Shkurt, nga firmat qe mallin e tyre e sjellin pa dogane e TVSh dhe 
duke i anashkaluar ato me licence te rregullt, Institucionet tona paguajnë çmime 
shumë më të larta sesa ato të tregut. Paramendoni, derisa në gjithë 
botën(shembull)dyqanet e Apple janë përplot me klienta, në Prishtinë në të 
njëjtin dyqan pothuajse askush nuk shkon por në anën tjetër tek shitësit tjerë të 
palicencuar ka shumë tollovi. Madje edhe institucionet tona publike janë klient 
t rregullt të këtyre "tregëtareve"joformal. Të ashtuquajturit auditorët e këtyre 
fenomeneve nuk reagojnë fare. 
E njëjta gjë ndodh edhe me biletat e udhëtimit të zyrtarëve tanë .Unë pata rastin 
ta kuptoja vetë këtë, kur një bashkëpunëtor imi- jo unë, sepse unë i paguaj vetë 
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biletat e mia, - iu desh ta blinte atë në treg. Ishte shumë më e lirë sesa bileta e 
blerë sipas formës standarte që përdorin institucionet. 
Si përfundim : koha, rinia jonë s’na e fal që të mos hedhim hapa revolucionarë 
në fushën e teknologjive të informacionit dhe komunikimit. Kemi një rini të 
mrekullueshme, plot pasion për to, që mjerisht është në masë të madhe e 
papunë. Jemi një vend i varfër, por në qendër te Europës. Nese duam zhvillim 
ekonomik duhet te kemi njerëz të pregaditur. Pregaditja akademike e rinisë 
kosovare varet nga mundësitë reale që qeveritë krijojnë . 
Pra të krijojmë mundësi sa më shpejtë për rinin tonë,të ja mundësojmë asaj bile 
ate që është e drejtë e tyre legjitime (edukim e pregaditje dinjitoze për sfidat e 
jetës). 
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Marketingu diplomatik 
Ligjërim e zotit Behgjet Pacollit në Kolegjin Pjetër Budi, 
Prishtinë, 20 mars 2013 
Në jetën e një njeriu, në sjelljen e tij pavarësisht detyrës, angazhimit, privat, publik, ka 
disa fije të përbashkëta. 
Ka disa çelësa që zbërthejnë natyrën njerëzore, psikologjinë e njeriut. që e përbëjnë 
thelbin e saj, 
dhe që nëse njihen, përmirësojnë marrëdhëniet ndërnjerëzore. 
Kështu duke përmirësuar marrëdhëniet ndërnjerëzore, krijohen premisa që të 
shërbejnë për të përmirësuar marrëdhëniet mes shteteve dhe kombeve. 
Kjo është lidhja kryesore që unë shoh ndërmjet diplomacisë dhe njeriut. 
Gjatë këtij bashkëbisedimi me ju, unë do merrem pikërisht me këtë lidhje. Po e nis nga 
vetja, duke nisur nga eksperienca ime personale. 
Siç e dini unë kam udhëtuar shumë prej gati 40 vjetësh. 
Kam mësuar shumë. 
Kam negociuar shumë. 
Kam negociuar në biznes. Kam negociuar shumë suksesshëm në biznes. 
Kam negociuar në politikë. Kam negociuar shumë suksesshëm në politikën 
ndërkombëtare. 
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S’po dua të hyj në polemikë, me ata kritizerë qesharakë të aktivitetit tim lobues, të cilët 
kërkojnë gjoja të ndajnë të kaluarën time si ndërmarrës I suksesshëm, me atë si lobues 
I suksesshëm. Është qesharake, të ndash diçka që është thelbi I suksesit tim. 
FJALA KYçE është NEGOCIATË. 
UNë di të negocioj. 
Po për NEGOCIATA të suksesshme, cila është fjala kyçe, apo fjalët kyçe? 
Janë disa koncepte, që janë në themel të teorisë së marketingut. Që unë i kam mësuar 
në 
Universitetin e Hamburgut në vitin 1976 ku kam studiuar marketing ndërkombëtar dhe 
që I zbatoj shumë mirë në praktikë, prej më shumë se 40 vjetësh. 
Kur unë negocioja suksesshëm në biznes, unë mundohesha të vihesha në lartësinë e 
bashkëbiseduesit tim. As me ndjenjë inferioriteti, as me ndjenjë superioriteti. 
Koncepti i paritetit është i rëndësishëm. Nuk duhet ta shikosh bashkëbiseduesin me 
ndjenjën e inferioritetit, apo të superioritetit. 
Unë krijoja empati me ta. Ndihesha si ata. Mundohesha të përjetoja ato që ata kishin 
përjetuar. 
Njihja historinë e vendit të tij, shumë momente nga vendi i tij. 
Isha i përqëndruar në bisedë. 
Përqëndrimi është padyshim momenti im kryesor në negociatë, por dhe në 
marrëdhëniet njerëzore. 
Kur unë kam qenë në shkollë të mesme, kisha vetëm një fletore ku mbaja shënime. 
S’kisha mundësi të blija libra si shokët e mi, por isha shumë i përqëndruar. Arrija të 
kuptoja shumë që në klasë dhe ky ishte thelbi i suksesit tim në mësime. 
Përqëndrimi im gjatë ligjëratës ka qenë momenti më krucial, unë i kam përjetuar 
leksionet në mënyrë logjike, si një përallë. 
Pse nuk harrohen përrallat ? Sepse përjetohen. Ti fut shqisat në punë. 
Pra, unë kuptoja më shumë nëse arrija të përjetoja atë që më komunikohej. 
Kuptoja më shumë, nëse profesori që shpjegonte, më bënte të përjetoja temën që 
shpjegonte. 
Pse ? 
Ti mund të përqëndrohesh, por shumë varet dhe nga aftësitë komunikative të tjetrit. 
Leonardo da Vinci ka qenë arkiktekt i madh. Si i ka zhvilluar idetë e tij ? Duke përjetuar ! 
(rasti i dritës që bien në pasqyrë dhe reflektohet.) 
Prej një përjetimi ai krijoi vepra të mëdha.. 
Të bësh të tjerët që të përjetojnë, është veti pedagogjike. Ke patur profesorë 
melankolikë, që s’kanë buzëqeshur, ti s e ke dashë atë dhe nuk e ke kuptuar. 
Ti s ke mundur ta deshifrosh atë. 
Ke një tip sanguinik, emocional. Ai profesor i fut gjithcka në funksion të suksesit të 
leksionit ; lëvizjen e duarve, zërin, buzëqeshjen. Janë instrumente për të zgjuar interes. 
Profesor Faruku në histori e shpjegonte si notat e muzikës, me ulje ngritje. 
Ai i matematikës s kishte psikologji. 
Në psikologjinë industriale, kur flitet për prokurimin- rrethin e parë të marketingut, janë 
bërë studime mbi kriteret që të ketë një menaxher. Shumë prej këtyre kritereve 
ndërtohen mbi ato që sapo thashë. 
Gjithçka që po them lidhet me komunikimin njerëzor. 
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Negociatat apo bisedat diplomatike s’janë gjë tjetër veçse komunikim- kështu thonë dhe 
studiuesit e diplomacisë. 
Marketingu diplomatik është marketing ndërkombëtar dhe në këtë kuptim, ti duhet të 
njohësh karakterin psikologjik të njerëzve që ke përballë, duhet të njohësh shoqërinë që 
ai i përket. 
Janë disa mësime që duhet të kesh parasysh gjatë një negociate diplomatike. 
Të duhet pak kohë, për të ndërtuar një bisedë të suksesshme, gjatë të cilës ti duhet ta 
njohësh më mirë bashkëbiseduesin. Mundësisht duhet të lexosh rreth tij, përndryshe të 
përqëndrohesh shumë që ta njohësh në aq pak kohë sa të jepet mundësia. 
Nëse ti ke kohë me e identifikuar se cfarë ënjeriu është, se cilës kategori psikologjike : Ti 
Di si ta ndërtosh bisedën ; 
Mbi të gjitha, duhet të gjesh atë temë, që e përfshin atë në bisedë. 
Nëse ti ja arrin ta futësh tjetrin në bisedë, ke arritur gjysmën e suksesit. 
Nëse ke një bashkëbisedues pragmatik, njeri që vjen në politikë prej biznesit, atëherë e 
fillon bisedën prej këndit të biznesit; 
për ta futur tjetrin në bisedë, zgjedh temë nga biznesi. 
Nëse ti e di që ky shtet ka resurset kryesore energjinë, ose naftën, atëherë bisedën e 
ndërton mbi atë temë. Duhet ta përfshish në bisedë ; 
Nëse ai është i dhënë pas sportit, atëherë e fillon bisedën mbi bazë të sportit ; 
Duhet ta sjellësh bisedën që ai të ketë nevojë ta vazhdojë bisedën me ty ; 
Nëse ai e sheh se ai është lidhur me Kinën, ose me një vend tjetër, atëherë ti do 
zgjedhësh emrin e një miku që vjen prej atij vendi, që ta ndikosh atë ; 
Pse ke shkuar ti në Afrikë ? për të siguruar njohje ? 
Ti duhet ta trajtosh problemin tënd nga këndvështrimi i nevojave të tij ; 
Nëse flasim për Kosovën, cfarë mund t’i shërbejë Kosova këtij vendi ? Mund t’i shërbejë 
Me rininë e talentuar, të përkushtuar ndaj informatikës, dizajnit informatik, gjuhëve të 
huaja ? 
Ky është marketingu diplomatik ; 
Ky është marketing i ndërtuar rreth njeriut ; 
Marketingu ndërkombëtar duhet të ndërtohet mbi nevojat e palës tjetër. 
Ky marketing ndërtohet mbi besimin. 
Negociatat diplomatike ndërtohen mbi besimin. 
Nëse ai nuk është, ai duhet të ndërtohet. Nëse ai nuk ndërtohet, atëherë nuk ka sukses 
diplomatik. 
Ka dhe plot këshilla të tjera sesi duhet të sillet një diplomat gjatë negociatave : 
Si duhet të qëndrojë trupi i tij ; 
Sa larg bashkëbiseduesit ; 
A duhet ta shikojë drejt në sy ?Po, por jo ama nëse kultura e vendit tjetër nuk e lejon. 
Atëherë duhet treguar vëmendje. 
Duhet ruajtur njëlloj distance, edhe nëse afrohet tjetri, nuk duhet të tërhiqesh ; 
Duhet përdorur teoria e pasqyrimit ; kopjimit të sinjaleve gjuhësore, të gjuhës së trupit, 
etj ; 
Duhet të dish kur tundet koka ; 
Gjeste jo të papritura, 
Duhet përmbajtje në lëvizje të gjymtyrëve, etj. 
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Fola për nevojën e krijimit të ndjenjës së barazisë në negociatë. Si e realizoj këtë ? 
Shumë herët duhet ta përdor kartëvizitën e ish presidentit të shtetit. Për tu vendosur në 
pozita të barabartë me një president ; 
Diku ku vlen si çelës për të ndërtuar një bisedë të mirë dhe rezultative, e kaluara ime si 
ndërmarrës i suksesshëm, do të përdor atë kartvizitë virtuale. Dikush thotë,mos e 
përdor. 
A janë në rregull këta njerëz që gjoja kuptojnë konfliktin e interesit ? 
Me një kryeministër përdor kartvizitën e zëvendëskryeministrit. 
Le të bëhem praktik dhe t’ju ilustroj me shembuj këtë që sapo thashë. 
Presidenti i Beninit një vend që e ka njohur Kosovën më foli për nevojën e dëshpëruar 
që ata kishin për të siguruar përfshirjen në Programin e Sfidave të mijëvjeçarit që 
organizojnë SHBA-të. 
I thashë se ne kemi marrëdhënie të mira me SHBA-të. I thashë se SHBA-të do të bënin 
diçka. 
Komunikova me Sekretaren e SHtetit të SHBA-ve. Ajo i shkroi Presidentit të Beninit, 
dhe më në fund Benini u përfshi në atë program. 
Kjo ishte një ndihmë që Kosova ja dha një shteti afrikan. 
Ne kemi emëruar një konsull nderi në Benin. 
Të njëjtën gjë kemi bërë dhe në Ganë. 
Dhe çfarë kemi marrë në këmbim ? 
Konsulli i nderit ja dedikon Kosovës një ndërtesë në Benin E njëjta gjë ka ndodhur dhe 
në Tajlandë. 
Afrikanët janë të kufizuar për udhëtim. Ata kërkojnë privilegje. Unë në emër të Kosovës 
mundohem t’ja siguroj. 
Shikoni unë nuk jam diplomat profesionist, por kjo s’do të thotë se nuk kam arritur 
suksese. 
Nga leximet e mia, nga marrëdhëniet e mia me Akademinë Diplomatike të Londrës, kam 
kuptuar shumë rreth diplomacisë britanike. 
Diplomacia britanike nuk është e njëjta si në Indi, si në Indonezi, si në Namibi. 
Diplomatët britanikë adaptohen sipas modelit shoqëror dhe politik të vendit ku punojnë, 
kushteve të vendit. 
Ata e njohin mirë psikologjinë e vendit ku punojnë 
Pse Komunuelthi ka patur suksese ? ; sepse ka patur shumë njerëz që kanë punuar për 
një kohë të gjatë në vende të ngjashme ; 
Dikë që ka punuar në Australi nuk e çojnë në Afrikë ; 
Diplomacia britanike është e sofistikuar. 
Ajo ndërtohet mbi psikologjinë e vendit ku operon. 
Diplomatët duhet patjetër të studiojnë dhe psikologji, ose të marrin kurse psikologjie. 
Këshilltarët e mi, më sollën shembullin e dështimit të negociatave të paqes së Kemp 
Dejvidit në SHBA midis Izraelit dhe Palestinës në vitin 2000. 
Pse dështuan ato ? Sepse ai model zgjidhjeje që i dukej shumë i mirë diplomatëve në 
zyrat e tyre, nuk ngjau i tillë për dy palët në konflikt, nuk respektoi ndjeshmëritë e tyre 
psikologjike. 
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Pse në pajtimin e konflikteve shpesh ndikon shumë kërkesa e faljes ? Edhe ky është një 
moment psikologjik shumë i rëndësishëm jo thjesht individual, por kolektiv. Ja pse Serbia 
duhet të kërkojë falje si parakusht për pajtim me Kosovën. 
Në fund të ligjërimit bashkë, do t’ju jap disa linke të lidhjes së momentit psikologjik me 
diplomacinë. Janë shumë artikuj që do ju ndihmojnë. 
Diçka mbi llojin e diplomacisë që unë bëj. 
Do flas shkurtimisht dhe për diçka tjetër. Siç dihet unë merrem kryesisht me lobimin për 
njohje. 
Më saktë kjo është ajo që dihet, pse unë s’kam mundur, ose s’kam ditur të shes shumë 
mirë atë çka unë bëj. 
A e dini përshembull se aktualisht në Prishtinë, ka delegacione të pafundme nga Nigeria 
? 
Unë po përpiqem të fuqizoj marrëdhëniet ekonomike midis dy vendeve. 
Nigeria është një vend shumë i madh në Afrikë, i cili ofron oportunitete të 
jashtëzakonshme për disa prej ndërmarrësve tanë. 
Afrika sot është kontinenti i të ardhmes së ekonomisë botërore. 
Jap se atje ka gjithmonë udhëtime, të ndërmarrësve të mëdhenj botërorë. 
Dhe unë nuk e kam parë lobimin thjesht si sigurim të njohjes. 
Shumë prej atyre që lexojnë lajmet për lobimin, mendojnë se lobimi është thjesht marrje 
e një trofeje- nota verbale dhe kaq. 
Kjo është dritëshkurtër. 
Nesër një vend që të ka dhënë një notë verbale, dhe ti s’ke marrë asnjë kontakt tjetër, 
mund dhe të mos votojë pro teje për anëtarësimin në OKB. 
Unë po bëj diçka shumë të madhe në lobimin tim. 
Unë po bëj atë që një studiues e ka quajtur « nation branding ». Po citoj një studiues i 
cili thotë se ndërsa në globalizëm kemi një prirje të përgjithshme që të ngushtohen 
dallimet midis vendeve, vende të caktuara mundohen të theksojnë, të marketojnë 
diferencat e tyre. 
Nation branding është të vlerësosh, të ndërtosh, dhe të manaxhosh reputacionin e një 
vendi. 
Unë mundohem ta bëj këtë për Kosovën. 
Unë po krijoj markën e Kosovës në botë. A mund të imagjinonte dikush se Kosova, 
ndërmarrësit e saj, të rinjtë e saj mund të vendosin një lidhje të caktuar biznesi, me një 
vend afrikan ? 
A mund të imagjinojnë përshembull studiuesit e kafeneve në Kosovë, këtë aktivitet 
timin, për të cilin nëse nuk pres dot falënderime, të paktën të mos marr kritika ? 
Këtë unë bëra në Nigeri, dhe mora shumë kritika qesharake. 
Nga forcimi i marrëdhënieve ekonomike, apo në fusha të tjera, edhe vota pro nesër, në 
OKB, është e sigurt. Trofeja-nota verbale sot nuk është garanci gjithmonë për votën 
nesër. Madje dikush dhe mund ta mohojë dhe vetë notën siç ka ndodhur në ndonjë rast 
dhe kjo nuk është dramatike. 
Dikur kam thënë se stili im i lobimit, do të studiohet në universitete. Ngjan mungesë 
modestie, por ka shumë elementë origjinalë që janë në bazë të suksesit tim, gjegjësisht 
të Kosovës. 
Është përzierja e këtyre cilësive, diçka që është origjinale. 
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Diçka origjinale, është diçka që prej perëndisë, prej vetes, nuk e kanë shumë njerëz. 
Ja një pasqyrë e këtyre cilësive : 
Është e kaluara ime si ndërmarrës i suksesshëm në një pjesë të rëndësishme të botës ; 
Janë cilësitë e mia karakteriale- besimi që di të imponoj tek bashkëbiseduesit; 
Shpirti që investoj në to ; 
Ndërtimi i negociatave sipas nevojave të tjetrit ; 
Krijimi i empatisë me tjetrin ; 
Ndjenja e barazisë me bashkëbiseduesin ; 
Investimi i burimeve të mia materiale, ekonomike, njerëzore në favor të Kosovës. 
Etj. 
Në përfundim. 
Do ju lutesha të shikonit sesi sillen miqtë e mi afrikanë me mua. Do ju ftoj ndonjëherë 
të asistoni. 
Më duan shumë, sepse thonë : nga lëkura jam i bardhë, zemrën e kam si të tyre. 
Kjo në fakt nuk është shumë e vërtetë : 
unë mundohem t’i kuptoj mirë të gjithë bashkëbiseduesit e mi, pavarësisht ngjyrës së 
lëkurës. 
Ky është kyçi i suksesit tim. 
Unë di të komunikoj shumë mirë. Unë i njoh mirë bashkëbiseduesit e mi. 
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Nga Behgjet Pacolli 
President i AKR-së 
Sot isha në Mitrovicë dhe përveq objekteve kapitale që janë duke u ndërtuar në 
atë pjesë, bashkë me kryeministrin vizituam edhe familjen e Ali Kadriut në 
pjesën veriore të qytetit. 
Përveq të tjerash qytetarët tanë atje i mundon gjendja e rëndë ekonomike dhe 
për këtë dua të shpreh shqetësimet e mija të thella. Qeveria e Kosovës tani është 
duke përfunduar proceset e rëndësishme për ardhmërinë e Kosovës, në veqanti 
për ardhmërinë e qytetarëve të Mitrovicës. Mitrovica ka ardhmëri vetëm si 
tërësi, pa kufizime dhe kërkon perspektivë për një jetë më të mirë. 
Ashtu siq e thash më lartë Kosova është duke përfunduar një proces shumë të 
rëndësishëm të normalizimit të marëdhënieve me shtetin serb. ky proces, 
gjithashtu do të hap rrugë edhe për zgjidhjen e një numri problemesh të mëdha 
që rëndojnë tash e sa vjet qytetarin tonë. 
Si do të zgjidhen me Serbinë problemet e të zhdukurve, pensioneve, pasurive të 
përbashkëta, çështjet e, rrymës, telefonisë, njohjes së diplomave, patentave, etj? 
Me luftë ? Jo, për fat, koha e luftës ka mbaruar. Armët kanë heshtur dhe 
bisedimet mbeten rruga e vetme. Ballë për ballë dhe vetëm ne me ta? Jo, sepse 
s’do të arrinim sukses, por me praninë e miqve apo të një ndërmjetësi të 
ndershëm. Do e kisha lutur këdo të mos imagjinojë një europian apo një 
amerikan si shërbyesin tonë duke na i zgjidhur këto çështje dhe duke biseduar 
me Serbinë. 
Është kjo arsyeja kryesore pse unë sot jam pro bisedimeve. Punët tona duhet t’i 
zgjidhim vetë dhe jo të tjerët. Kur na ndihmojnë është shumë mirë, por dhe vetë 
duhet të bëjmë diçka. Ndaj në 2 prill kryeministri i Kosovës, gjegjësisht Kosova 
po shkon në raundin e fundit të bisedimeve me Serbinë, ku tema kryesore do të 
jetë arritja e një marrëveshjeje. E bëj këtë saktësim, sepse siç po provohet se në 
Bruksel nuk po flitet për një status për veriun, nuk ka autonomi, nuk ka 
Republika Srpska në Kosovë. Pra nuk ka një marrëveshje mbi baza territoriale, 
por një marrëveshje mbi bazë individësh, qytetarësh : ajo do të vlejë për 
qytetarët serbë të Kosovës. 
Unë jam zëvendëskryeministër i parë i qeverisë së Kosovës, dhe jam informuar 
rregullisht për këto bisedime, megjithë do përralla që janë thurrur për të 
kundërtën. Kam marrë pjesë dhe në një seancë të Këshillit të Sigurimit të OKB-
së, ballëpërballë me delegacionin serb të nivelit të lartë, dhe kemi shkëmbyer 
dhe disa fjalë me zyrtarët e lartë të këtij vendi, pa ndërmjetësinë e dikujt. 
Parashikimi im për bisedimet me Serbinë 
Këtu mbërritëm tek një tezë e paradokohshme e imja. Ndoshta ishte dhe e 
parakohshme, por koha mua më dha të drejtë. Thashë asokohe në 2007-ën se ne 
do të bisedonim me Serbinë sërish, dhe në vendet tona, me ose pa ndërmjetsimin 
ndërkombëtar. Asokohe dikush ma mori për të madhe, por më duket se koha i 
dha të drejtë kësaj teze time. Unë nuk bëra ndonjë shpikje, por thjesht u 
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mbështeta mbi disa gjëra që duhet të diheshin dhe nga ata që më kundërshtuan. 
Bisedime kanë bërë gjithmonë shtetet apo kombet që kanë qenë në luftë me njeri 
tjetrin. Mes tyre lufta ka lënë gjithmonë probleme për t’u zgjidhur, që lidhen me 
qytetarët, me të vrarët, të humburit, me pronat, me ndarjen e pasurisë së 
përbashkët, etj.. Nëse s’kanë shanse për sukses nga negociata dypalëshe, atëherë 
thirren në ndihmë miqtë, apo ndërmjetës të paanshëm. Por dikur dhe 
ndërmjetësit lodhen, dhe ne duhet t’i zgjidhim disa sende vetë. 
Në këtë parashikim timin nuk kishte kurrfarë profecie. Nuk kishte sjellje 
pragmatike partiake. Si pragmatik dhe i pasinqertë do duhej të thoja se « nuk do 
duhej të bënim kurrë bisedime me Serbinë », dhe mbase askush s’do të ma 
merrte për të madhe, por do të më duartrokisnin. Unë thjesht thashë me zë të 
lartë, diçka që të tjerët mbase e mendonin. Nuk e bëra këtë parashikim për 
kurrfarë ndjenje të veçantë ndaj serbëve : 14 pjesëtarë të rrethit tim të afërt janë 
vrarë prej tyre, dhe nëjri vëlla imi ishte në radhët e UÇK-së, etj. Thjesht nuk fola 
si një politikan, por si njeri realist. Dhe ja ku mbërritëm sot kur krerët e 
institucioneve i zënë vendin njeri tjetrit për të bërë bisedime me serbët. 
Janë dhe disa arsye të tjera pse unë jam për bisedimet. Por dhe kam disa ide 
plotësuese rreth tyre. 
Disa ide rreth bisedimeve dhe disa sugjerime. 
1.Ne po bisedojmë me Serbinë sepse ne kemi probleme me të. Po të mos kishim 
probleme, nuk do bisedonim. Nuk mund të shkojnë të bisedojnë të tjerët, me 
Serbinë, miqtë tanë përshembull të cilët s’kanë problemet tona me ta. Është pak 
mburravecëri që të mendojmë që hallet tona për të zhdukurit, për krimet e 
luftës, për pasuritë tona, për pensionet, për kadastrat, etj, t’i diskutojë me 
Serbinë, një mik yni amerikan, apo anglez, apo francez. Ne nuk jemi qendra e 
botës, që hallet tona të na i zgjidhin të tjerët. Për më shumë pse duhet t’i 
shmangemi këtyre bisedimeve kur në krahun tonë qartë dhe hapur janë miqtë 
tanë ? 
2.Bisedimet janë dëshmi e rritjes së forcës së Kosovës në arenën 
ndërkombëtare. Një shtet i dobët ka frikë nga bisedimet. Bisedimet janë afirmim 
i mëtejshëm i shtetësisë sonë. Ato po provohen si dëshmi e kësaj force dhe prej 
gojës së vetë politikanëve serbë. Kryeministri Daçiq, ka thënë ditët e fundit se 
faktorët ndërkombëtarë me peshë nuk janë në krahun e Serbisë ; se ne po 
diskutojmë me gjithë bashkësinë ndërkombëtare dhe jo me Kosovën, etj, etj. Me 
përfundimin e tyre.,bisedimet politike të nivelit të lartë, do të ndihmojnë dhe 
njohjet. 
3.Bisedimet janë parathënia e integrimit të Kosovës në bashkësinë 
ndërkombëtare, gjegjësisht në OKB, sipas Kartës së të cilës, problemet zgjidhen 
me bisedime. Ne po zbatojmë një rezolutë të OKB-së duke hyrë në bisedime. 
Fundi do jetë me siguri, anëtarësimi në OKB. 
4.Bisedimet janë mundësi që Kosova të harxhojë tash e tutje më shumë energji 
tek probleme reale dhe të rëndësishme brenda vendit dhe jashtë tij, dhe jo tek 
marrëdhëniet me Serbinë. Këtë gjë dua t’ja them dhe opozitës, e cila gjithqysh e 
ndihmon qeverinë me rolin e saj kritik për bisedimet. Ne të gjithë, pra dhe 
opozita duhet të merremi dhe me problemet e tjera të Kosovës, me papunësinë 
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e të rinjve, me zhvillimin ekonomik, me spitalet tona, me bujqësinë, blegtorinë, 
dhe jo të improvizohemi të gjithë diplomatë. Pse ? Kosova ka jo vetëm një qeveri 
të përgjegjshme në këto bisedime, por dhe miq të sigurt. Le t’i lemë 
improvizimet, se miqtë që na ndihmuan për arritjen e lirisë, do na mbështesin 
dhe tash. Le t’a lemë përsëritjen e vazhdueshme të fjalisë se « marrëveshja duhet 
të respektojë Kushtetutën e Kosovës ». Harrohet se Kushtetuta e Kosovës është 
Kushtetuta që ka brenda të gjithë konventat dhe traktatet ndërkombëtare më të 
rëndësishme, si ato për liritë dhe të drejtat themelore, për autonominë lokale, 
etj. Çfarë marrëveshje do kishte nëse dy palët do thonin se marrëveshja duhet të 
respektojë Kushtetutën tonë ? Për fat Kushtetuta jonë nuk do ndërrojë, por do 
ndërrojë Kushtetuta e Serbisë. Por dhe nëse ndërronte e jona, nëse ne fitonim 
shumë prej marrëveshjes pse të mos e ndryshonim ? Mjaft që ndryshimet të 
ishin sipas Konventave ndërkombëtare. 
Pas këtyre gjykimeve mbi dobinë e bisedimeve, do shtoja disa propozime të 
miat. 
Çfarë forme do të ketë Marrëveshja përfundimtare ? Është folur për një traktat 
paqeje, por dyshoj se Serbia do të pranojë një formë të tillë. Kësisoj Serbia do të 
na pranonte zëshëm dhe që sot se jemi shtete të barabartë. Për më shumë 
traktatet e paqes zgjidhin si rregull probleme kufitare, dhe ne s’kemi asnjë 
problem kufitar që duam ta diskutojmë me Serbinë . 
Miqtë tanë ndërkombëtare sugjeruan në fillim të bisedimeve modelin e 
marrëveshjes midis dy Gjermanive. Dy shtetet e dikurshme në vitin 1972 
kapërcyen problemet kryesore mes tyre, ndërsa Gjermania Lindore u bë anëtare 
e OKB-së në 1973 me nënshkrimin e këtij Traktati . Megjithëse dy shtetet nuk e 
njihnin formalisht njeri tjetrin si të tillë, dhe as nuk e pranonin me shkrim këtë 
gjë, prapëseprapë ata nënshkruan një dokument që ishte traktat i vërtetë. Disa 
prej kolegëve tanë e refuzuan një propozim si ky, që vinte prej miqve tanë 
gjermanë, mbështetësve tanë më të angazhuar në këtë proces mes vendeve të 
BE, duke keqkuptuar ngjashmëritë e dy situatave. Unë jam thuajse i sigurt se 
asnjeri prej tyre nuk e ka lexuar kurrë këtë marrëveshje. Në mënyrë krejt 
populiste ata gjoja u shqetësuan nga paralelizma në situatat gjegjëse : asaj 
ndërgjermane dhe asaj mes nesh dhe Serbisë. Ne s’duam t’i ngjajmë atyre në 
asnjë rrethanë dhe madje as nuk i ngjajmë në shumë rrethana. Ne thjesht na 
duhet që Serbia të heqë dorë paqësisht nga pengesat që na vendos në rrugën 
tonë të zhvillimit dhe të integrimit ndërkombëtar. Marrëveshja midis dy 
Gjermanive jep saktësisht këtë zgjidhje duke qenë kështu një model i mirë dhe 
megjithëse miqtë tanë ndërkombëtarë nuk po e quajnë kështu çka po arrihet në 
Bruksel, po shkohet mesa duket tek një tekst i ngjashëm. 
Problemi kryesor i kësaj marrëveshje kryesore politike, ashtu si dhe 
marrëveshjeve të tjera miratuar në Bruksel siç duket do jetë zbatueshmëria e 
tyre. Që një marrveshje të zbatohet, do duhet të miratohet nga kuvendet gjegjëse 
një Tekst kuadër (Traktat në të vërtetë) e cila të përmbajë referenca për të gjitha 
marrëveshjet e arritura deri më tani. Në të, do duhet të parashikohen si zgjidhen 
konfliktet e keqinterpretimit të tekstit, arbitrimi, ankimimet në rast 
mosrepektimi të saj, etj, etj. 
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Dhe më në fund, që kjo marrëveshje të gjejë zbatim do duhet të parashikohet dhe 
diçka tjetër, që lidhet me një propozim tjetër të kahershëm timin : duhet 
miratuar shpallja e një zone të lirë ekonomike për regjionin e Mitrovicës, që do 
duhej të përfshinte dhe Vushtrinë, apo ndonjë regjion tjetër me shumicë 
shqiptare. Kjo zonë e lirë ekonomike do prodhonte shumë interesa ekonomike 
të ligjshme mes qytetarëve të dy etnive, dhe do të forconte lidhjen e qytetarëve 
serbë të Veriut me shtetin e Kosovës. 
Dhashë disa konsiderata për bisedimet me statusin e kryetarit të Aleancës për 
Kosovë të re, por pse jo dhe të qytetarit. Kjo që po ndodh sot është historike, dhe 
ne duhet të lemë gjurmë me mendimin tonë për këtë proces. 
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Pse dua që Presidenti të zgjidhet nga populli ? 
Nga Behgjet Pacolli 
Ditët e fundit, në formën e një prove, dhe kurrfarë iniciative të rregullt legale, 
është lëshuar ideja për t’u rikthyer në zgjedhjen e presidentit nga parlamenti. 
S’dua të merrem me ata që e mbështesin këtë ide, por me vetë idenë, me pasojat 
e saj.  
Dua të tregoj pse unë vazhdoj t’i mbetem fuqishëm prapa idesë së zgjedhjes së 
presidentit nga populli.  
Iniciativa që presidenti të vazhdojë të zgjidhet nga parlamenti është një 
provokim serioz, ndaj dua të reagoj, duke i paralajmëruar autorët kësaj iniciative 
për aventurën ku duan të fusin Kosovën. 
Arsyet pse unë e kundërshtoj këtë iniciativë, që të rikthehemi tek zgjedhja e 
presidentit nga parlamenti, do t’i ndaja në 4 grupe. 
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Arsyet morale 
A i duket dikujt e moralshme që në mënyrë të njëanshme të hamë fjalët, të 
mohojmë një marrëveshje kaq të rëndësishme dhe legale, në pikat e saj 
themelore duke menduar që populli nuk e kupton dhe nuk shqetësohet për këtë 
? A nuk ju kujtohet sesa mirë e priti populli i Kosovës marrëveshjen mes tre 
liderëve politikë me ndërmjetësimin e miqve tanë amerikanë ? Pse duhet ta 
neglizhojmë vullnetin popullor, në një gjë kaq të rëndësishme ? Pse duhet të 
heqim dorë nga kjo marrëveshje e cila është legjitimuar nga parlamenti i 
Kosovës, marrëveshje që zgjidhi një ngërq politik dhe ishte premtuese që 
presidenti asnjëherë nuk do të jetë instrument i pazareve dhe skenareve politik. 
Po atëherë pse e bëmë atë marrëveshje ? Për të hequr Behgjet Pacollin? Po, mu 
për këtë, nuk ja vlente kurrfarë marrëveshjeje, që nëse nuk do ta respektojmë 
sot, do ngjante si një komedi me disa akte.  
A beson kush se pas këtyre tentativave të pamoralshme, do kishte më hapësirë 
për marrëveshje në jetën tonë politike ? Kur shkelen marrëveshjet, bile ato me 
ndërmjetësimin e miqve tanë amerikanë, pse vallë do respektoheshin 
marrëveshjet pa ndërmjetës ? 
Dhe më në fund, një konsideratë për miqtë tanë ndërmjetësues. Ambasadori 
amerikan Dell, nuk u bë palë e saj në cilësinë personale. Ai ishte përfaqësues i 
SHBA-ve.  
Gjykata Kushtetuese e dha një interpretim në lidhje me mandatin e presidentes. 
Për mua, interpretimi i këtij vendimi nga ana e presidentes është vërtet i 
pakuptueshëm, tendencioz bile edhe i pamoralshëm.  
Është e vërtetë se Gjykata Kushtetuese ka dhënë një interpretim të bazuar vetëm 
në nenet e Kushtetutës, pa marrë parasysh rrethanat dhe faktorët që kanë shtyrë 
që presidentja të zgjidhet ashtu siq ndodhi. Nuk dua të hyj në komentimin e këtij 
vendimi, por një e di, që edhe kësaj radhe, anëtarët e huaj të jurisë, kanë pasur 
opinion të ndryshëm prej gjykatësve vendorë, sikurse në rastin tim… 
interesante… ! Në këtë vendim po ashtu nuk janë marrë për bazë rrethanat, se si 
presidentja është zgjedhur, që për mendimin tim është dashur të mirren 
parasysh.  
Rrethanat kanë qenë shumë të arsyeshme, pse ?: Presidentes i është thënë edhe 
në rezidencën e ambasadorit amerikan në Prishtinë, kur i është komunikuar 
lajmi, por edhe në rezidencën time në Hajvali se ajo është kandidate si rezultat i 
një marrëveshje politike të nënshkruar nga liderët e PDK-së LDK-së dhe AKR-së 
(shumica absolute parlamentare). Presidentja e ka konfirmuar këtë edhe gjatë 
fjalës së saj në Kuvend pas zgjedhjes, kur ka deklaruar se; ``është këtu si rezultat 
i një marrëveshje politike, e shëndërruar në rezolutë të parlamentit të Kosovës``. 
Ishte joetike, jo fer që tani presidentja thirret se gëzon të drejtën kushtetuese 
dhe duhet të rrijë deri në fund të mandatit. Këtë qytetarët e Kosovës e dinë, se 
janë të mashtruar nga presidentja. Tani me iniciativën e disa liderëve tjerë, 
qytetari shumë mirë e ka kuptuar se edhe në këtë rast mungon gatishmëria për 
ta mbajtur fjalën...  
Në këto rrethana, unë mundem vetëm tu rekomandoj kolegëve të mi, që ta 
kuptojnë se edhe në politike duhet të ketë sinqeritet. E një politikan i mirë, një 
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politikan dinjitoz nuk duhet të gënjej, nuk duhet të mashtrojë, por duhet ta 
mbajë fjalën. 
Arsyet kushtetuese. 
Çfarë kuptimi ka rezoluta që ne miratuam në Kuvendin e Kosovës-rezoluta që e 
mbështeti marrëveshjen e tre liderëve. Si mund të zhbëhet një akt politik kaq i 
rëndësishëm kushtetues i parlamentit? Si mund të zhbëhet kaq kollaj puna e 
Komisionit për reformën kushtetuese ? Me çfarë akti do shfuqizohet puna e tij ? 
Si mund të tallemi vazhdimisht me Kushtetutën tonë në vitet e para të 
ekzistencës si shtet ? E di se me Kushtetutën është tallur shumë deri tani. Janë 
shpikur madje interpretime origjinale ``made in Kosova``, me të cilat asnjëherë 
s’kanë qenë dakord ekspertët e huaj. Ndoshta unë e kam gabim por me këtë po i 
bie që ekspertët e huaj nuk janë di dijshëm.  
Kjo iniciativë(që zgjedhja e presidentit të vazhdojë të bëhetnga Kuvendi), ashtu 
siq e paralajmëruan edhe disa njohës të së drejtës kushtetuese, provokon në 
vazhdimësi kriza institucionale. Ç’ndodh nëse opozita bojkoton prap seancat e 
zgjedhjes së presidentit? Do mbetemi pa president ? A mundet kush të detyrojë 
të rrijë në seancë opozitën apo këdo që don të bojkotojë? A mendon kush se 
fatmirësisht u morëm vesh ta zgjedhim presidentin nga populli, se përndryshe 
mund të mos kishim president kurrë. E dimë që dikush mbase s’do që Kosova të 
ketë president, por ``mbretërit`` e kohës moderne nuk quhen 
domosdoshmërisht presidentë, ata quhen dhe kryeministra. I paralajmëroj ata 
që duan ta bëjnë këtë aventurë që të mos i hyjnë sepse kur të dështojnë në 
zgjedhjen e presidentit në parlament, s’mund të kthehen sërish mbrapa duke 
kërkuar president nga populli. Do ishte tepër qesharake, por dhe dramatike një 
lojë e tillë me dinjitetin e shtetit. 
Dikush thotë se ne jemi republikë parlamentare dhe jo presidenciale. Me një fjalë 
zgjedhja e presidentit nga populli do ta bënte automatikisht Kosovën republikë 
presidenciale. Ky është një gabim i madh dhe është thjesht propagandë. Le të 
marrim Francën. A është Franca një Republikë presidenciale, pse presidenti 
zgjidhet nga populli dhe madje nenet e presidentit janë që në krye të 
Kushtetutës? Jo, Franca quhet gjysmë presidenciale, sepse Presidenti atje mund 
të drejtojë dhe qeverinë, por karakteri i Republikës Franceze varet në praktikë 
nga përkatësitë politike të presidentit dhe kryeministrit. Kur presidenti dhe 
kryeministri kanë qenë të partive të ndryshme (cohabitation), eksperienca ka 
treguar se Republika franceze ka anuar më shumë nga ajo parlamentare. A është 
presidenciale Republika maqedonase, ose kroate, apo ajo malaziase, meqënëse 
presidenti zgjidhet nga populli ? Jo, aq më shumë kur qeveria është e një shumice 
parlamentare të ndryshme nga partia nga vjen presidenti. Kujtoni vuajtjet e 
Presidentit Trajkovski të ndjerë me një qeveri të drejtuar nga një parti 
kundërshtare, apo dhe pasardhësin e tij, për të kuptuar se ky pretendim është 
thjesht propagandistik. 
Arsyet politike. 
Kosovës i duhet një ekuilibër në drejtimin e shtetit dhe jo të gjithë pushtetet në 
një dorë, megjithëse me emra të ndryshëm drejtuesish të këtyre pushteteve. 
Qfar shembulli sot jep Kosova, kur për presidentja është qind për qind në 
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dispozicion të partisë në pushtet dhe as pas dy vjetësh presidentja nuk ka arritur 
të bëjë asnjë veprim që shkon në favor të qytetarit të Kosovës? Ekuilibri krijohet 
kur në krye të këtyre dy institucioneve me mandate të ndryshme, vijnë dy figura 
politike, e pse jo dhe shoqërore, të cilat janë shprehje e dy realiteteve të 
ndryshme shoqërore dhe politike, e dy shumicave të ndryshme, e dy partive të 
ndryshme, etj që detyrohen të bashkëjetojnë. Kosovës i duhet të paktën një 
institucion të ketë qëndrueshmëri, pavarësisht krizave, sepse ai garanton 
pavarësinë e gjykatave dhe institucioneve të pavarura, respektimin e 
minoriteteve, vazhdimësinë e shtetit. E dimë që sot, megjithëse shumica nuk ka 
numra të konsiderueshëm në parlament, kemi qëndrueshmëri qeveritare. Kjo 
është arritur falë pjekurisë së opozitës e cila kur ne s’kemi konsoliduar akoma 
shtetësinë, nuk provokon kriza. Por ç’do të ndodhë nesër ? A mund të ketë një 
qeveri garanci se do ta plotësojë mandatin kur skena jonë politike përbëhet nga 
4-5 forca me peshë të konsiderueshme, dhe përfaqësues minoritetesh, të cilët
mund të provokojnë shumë lehtë kriza qeveritare ? Me zgjedhjen e presidentit
nga parlamenti do të kemi ose konfliktualitet të vazhdueshëm (vitet 1999-
2009), ose kontroll të presidencës nga qeveria si sot. Kjo situatë mund të ngjajë
komode deri diku dhe për bashkësinë ndërkombëtare, të cilës kur ne s’kemi
konsoliduar shtetësinë, i nevojitet vetëm një bashkëbisedues i fortë. Po nesër ?
Po sikur ky bashkëbisedues të ketë oreks të madh për pushtet, siç ka ngjarë
shpesh në historinë e Ballkanit, me kë do flasin ? Sa do luftojnë që ta heqin ?
Arsye personale
Dhe i lashë krejt për në fund arsyet personale.
Unë jam dikush që kam pas vetes një histori personale suksesi. Kam ardhur në
Kosovë për të ndihmuar vendin tim : një amanet ndaj të parëve të mi. Jam
modest, jam i duruar, sepse unë nuk kam ethe pushteti si dikush që s’mund të
bëjë diçka tjetër në jetë, nëse nuk është në politikë. Kam fuqi të madhe
ekonomike, por kurrë nuk kam blerë vota as për partinë time, as në parlament
për t’u bërë president. Nëse do kisha blerë vota dhe njerëz, sot do isha president. 
Kam toleruar shumë lojërat e pushtetit, lojrat e Gjykatës Kushtetuese, sepse
s’doja t’i sillja Kosovës krizë. I kam kuptuar këto lojra, por s’kam ngritur kurrë
zërin, sepse Kosovës nuk i duhet kriza. Kam toleruar grabitjen e votës në dëm të
subjektit im; kam lejuar ikje deputetësh, sepse as nuk i kam blerë, dhe as kam
dashur të blej të tjerë. E kam dashur postin e Presidentit jo pse jam pa punë, por
sepse aty mund të punoja më shumë, më mirë për Kosovën. E kam treguar këtë
në aq pak kohë sa më lanë të rrija në detyrën e lartë : me lobimin e suksesshëm,
me vizitat në Veri, me idenë për Hapësirën mbarëkombëtare në Parlamentin e
Shqipërisë që u duartrokit nga dy krahët e politikës së Tiranës, etj, etj. E dua
zgjedhjen e presidentit nga populli, sepse më pëlqejnë sfidat. A tha dikush se
zgjedhja ime ishte pazar ? Shumë bukur, u dorëhoqa dhe i hodha dorëzën e sfidës 
kujtdo që ishte i interesuar. Le të zgjidhemi nga populli. Me autoritet më të madh 
do t’i shërbej më shumë popullit tim. Unë s’kam frikë nga një sfidë e tillë. Nëse
unë do isha i interesuar të blija vota për t’u bërë president, do ishte më lehtë dhe 
më lirë në parlament sesa në popull. Për mua ishte fyese mënyra se si u
organizua zgjedhja ime dhe me këtë unë nuk ndihem keq. Le të ndihen keq, ata
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që e udhëhoqën atë Kuvend ku u bë zgjedhja ime. Le të ndihen keq sepse për 
shkak të inateve ata thyen qdo ligj dhe nuk patën respekt për shtetin e Kosovës. 
Zgjedhja nga populli sipas marrëveshjes, ma lehtësoi dhimbjen e krijuar nga 
manovrat e shëmtuara për të më larguar nga detyra e presidentit. Përndryshe, 
pse do pranoja të ikja pa imponuar rizgjedhjen time siç ma kërkonte dinjiteti im 
qoftë dhe duke kërcënuar me krizë parlamentare ? Mos dikush mendon se unë 
duhet të paguaj sërish lojërat e tyre ? Herën e parë unë kam besuar, besimi është 
parim human dhe janë të marruar ata që më tradhtuan. Herën tjetër nëse do ju 
besoj, marrja do të bie tek unë, por këtë nuk do ta lejoj. Unë jam ai që jam, pse 
unë vlej shumë, pse unë di shumë, se unë punoj shumë, se unë i dua shumë 
njerëzit e Kosovës dhe të gjithë botës, se mua, njerëzit më duan shumë. Kush 
mendon të kundërtën e kësaj që them, e ftoj ta provojmë sa vlejmë në garën 
popullore.  
Ky editorial i z.Behgjet Pacolli është botuar në të përditshmet "Bota Sot", 
"Tribuna", "Epoka e Re" dhe "Zëri" 
postuar nga Admin. 

Një reflektim praktik... 
Nga Behgjet Pacolli 
Sot u bë publike oferta për privatizimin e Postës dhe Telekomit të Kosovës, prej 
277 milion eurosh. Një “sukses”, ky që rezulton me shitjen e 75 për qind të 
aksioneve të kompanisë publike më profitabile në vend. 
Për të ju drejtuar juve, më shtyu nostalgjia dhe keqardhja për mungesën e 
mundësive për implementimin e disa propozimeve të mija që ishin pjesë edhe e 
programit të AKR-së të vitit 2007. 
Sigurisht ju kujtohet një propozim që në vitin 2010, ne, AKR-ja edhe pse në 
opozitë, patëm bërë pas konsultave direkte me disa investitorë të mëdhenj 
britanikë. Ai propozim, nuk parashihte shitjen e këtij aseti të madh dhe të 
suksesshëm. Sipas atij propozimi konkret edhe me shkrim(shikojeni linkun 
http://xn--cdaaa.akr-ks.eu/articles/75), qeverisë së Kosovës i ofrohej mundësia 
që të jepte në menaxhim PTK-në në një periudhë 6 vjeqare, duke përfituar një 
kredi nga 300 deri në 500 milion euro. Gjatë kësaj periudhe, PTK-ja do të 
modernizohej si kompani, do të rikonsolidohej ndërsa në përfundim të 
marrëveshjes 6 vjeçare, qeveria e Kosovës do të rikthehej si pronare e të gjitha 
aseteve të saj. Si rezultat i kësaj, vlera e PTK-së pas kësaj periudhe do të 
katërfishohej dhe qytetarët e Kosovës, shteti i Kosovës do të përfitonin në çdo 
aspekt. Pas kësaj periudhe, Qeveria e Kosovës, kishte mundësi ta shiste 
PTK(sigurisht tani me një vlerë shumë të shtuar), ose prapë të lidhte edhe një 
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kontratë për menaxhim për një periudhë tjetër, sigurisht kundër një shume 
tjetër financiare. (shiko linqet poshtë) 
Ishte ky atëherë një propozim alternativ, për dallim prej të gjithë atyre që si 
zgjidhje e shihnin dhe e shohin edhe tani, vetëm shitjen e aseteve publike. 
Unë, atëherë pata mbështetje nga disa dashamirës të Kosovës, por nga pjesa 
dërmuese e spektrit politik u kritikova pa masë. Ata më akuzonin se gjoja kjo 
ishte një tentativë ku unë doja të përfitoja. Ajo që mua më dëshpëronte edhe më 
shumë, ishte se mu këta kritikë, ishin dikur drejtues të dikastereve financiare të 
Kosovës. 
Kritika të tilla pata edhe më vonë tek një iniciativë e imja, që të bënim një 
ndryshim te ligji i Privatizimit, në mënyrë që Asetet publike, mos të shiten nga 
AKP-ja por të përdoren si instrumente për krijimin e Partneritetit Publiko 
Privat(PPP). Madje edhe kësaj iniciative në qarqet parlamentare, iu dha një 
drejtim tjetër, gjoja prapë “për përfitime personale”! Sa dëshpëruese dhe naive 
janë këto akuza. 
Aq më tepër, janë dëshpëruese tani, kur koha po e dëshmon se unë kam pasur të 
drejtë në propozimet e mija ekonomike. O ju kritikë dhe akuzues. A e kuptoni se 
ju flisni vetëm nga ato që keni mësuar sipërfaqësisht nëpër banka shkollore, dhe 
asnjëherë deri më tani nuk keni dëshmuar se dini të krijoni dhe drejtoni 
ekonomi. Nëse unë guxoj të ju përgjigjem, atëherë ju them se nuk dini. Po të dinit 
diqka, do të kishit krijuar diqka për veten tuaj(nga puna), e lëre më për një 
shoqëri të tërë. Krejt inteligjenca juaj koncentrohet në inatet dhe frustrimet e 
juaja. Ju, për të krijuar diçka për shoqërinë, së pari duhet të krijoni diçka për 
veten tuaj. Ama ta krijoni ndershëm, me punë. Mua, për të krijuar diçka për veten 
dhe familjen time, që mua sot ma garanton liri dhe pavarësi materiale, më është 
dashur një kohë e gjatë, rreth katër dekada, e jo brenda natës... 
Qytetarët e Kosovës, tani le ta gjykojnë vet, në qfarë situate e ka sjellur 
ekonominë e Kosovës kjo formë e drejtimit të Ekonomisë, nga të gjitha Qeveritw, 
që nga paslufta e këndej. Kjo formë e privatizimit dhe kjo qasje e këtyre njerëzve 
të frustruar e ka degraduar ekonominë e Kosovës, kanë ofenduar djersën e 
veteranëve tanë. Secili njeri normal në Kosovë duhet ta dijë se Unë, nuk kam 
ardhur në Kosovë për ti marrë Kosovës diçka, por për të dhënë kontributin tim 
në ngritjen dhe fuqizimin e këtij vendi. Edhe njëherë, dua të ju them fuqishëm se 
me inate, me fjalë boshe dhe me shpirtngushtësi(që të përfitosh vetëm nga posti 
politik, dhe atë vetëm për vete), nuk i kontribuohet ngritjes së këtij vendi, dhe 
mirëqenies së qytetarit. Unë nuk kam nevojë ti marr Kosovës asgjë. Nëse është 
në pyetje një biznes që do të sillte përfitime, kompania e familjes time, të cilën e 
kam krijuar unë me djersë dhe dinjitet, me punë, e ka mundësinë që ta bëjë këtë 
në 195 vende tjera jashtë Kosovës, atë që është duke e bërë edhe sot. 
Në fakt, kompania e familjes time nuk është përfshirë në procesin e privatizimit 
në Kosovë. Ato asete që i ka në Kosovë, i ka blerë në treg të lirë, me çmime 
shumëfish më të mëdha se sa që ishin privatizuar nga blerësit e parë. Edhe hoteli 
Grand ishte një aset publik, i cili ishte blerë nga dikush tjetër, dhe ai i kishte 
ofruar firmës së familjes time, shumicën e aksioneve, të cilat firma i kishte blerë. 
Ky hotel, padrejtësisht është uzurpuar nga njerëzit e “fortë”, por mos keni frikë 
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se drejtësia edhe në Kosovë do të vihet në vend, edhe pse ndoshta me vonesë. 
Ky është një proces natyror. Ajo që nuk është e jotja, asnjëherë nuk do të bëhet. 
Një veprim avangardist që tentova ta implementoj në kontinentin e Afrikës,(që 
për mua është kontinenti i një perspektive të ndritshme ekonomike), ku krijohej 
mundësia për ndërmarrësit kosovarë, të ofrojnë shërbimet e tyre, në kuadër të 
një konsorciumi perëndimor, deri në 500 milion euro vetëm në dy projekte, në 
Kosovë nga njerëzit e padijshëm, dhe njerëzit destruktivë pa kokërr vizioni për 
të ardhmen, u kritikua dhe u shfrytëzua si armë për të më luftuar pamoralshëm. 
U desh që një organ i lartë i drejtësisë tu tregoj këtyre njerëzve se sa gabim ishin 
ata. Këtyre njerëzve tani u them që do të kalojë koha prapë dhe juve do të ju vrajë 
ndërgjegja. Jo që më luftuat mua, por ju mbeteni fajtor që privuat një perspektivë 
praktike zhvillimore të Kosovës. Gjeneratat e ardhshme për këtë akt do të ju 
gjykojnë. 
Vizioni im në programin e AKR-së të vitit 2007-të për shkak të inateve, asnjëherë 
nuk është marrë parasysh dhe është kritikuar se gjoja sjell praktika dhe 
imponime nga lindja. Ndodhi kështu kur ishte në pyetje krijimi i platformave 
agroekonomike që krijonin mijëra vende pune dhe do ta pavarsonin vendin nga 
importet banale. Ju kujtohet se pikërisht disa faqezinj thonin se unë po ju 
imponoj metoda komuniste. 
Po të analizojmë sot, nëse në vend që të shisnim nga 500 hektar tokë bujqësore 
me nga 50-100 mijë euro,(bile këto para u dërguan jashtë Kosovës,) të ishin 
përdorur si instrument për krijimin e PPP. Sa vende pune do të krijoheshin? Prej 
sa produkteve Kosova do të pavarësohej nga importi? 
Jam kritikuar po ashtu edhe te propozimi që presidenti të zgjidhet nga populli. 
Edhe sot ju them se kundërshtarët e kësaj ideje nuk kanë të drejtë dhe kurdoherë 
Kosovës do ti nevojitet një president që nuk do të jetë subjekt i pazareve dhe 
shantazheve, por të jetë i zgjedhur direkt nga qytetarët. 
Do ju flisja edhe më shumë për vizionin tim, që Kosovës i propozova para gjashtë 
vjetësh. (shikojeni programin e AKR-së të vitit 2007 dhe qdo gjë do ta keni të 
qartë) http://xn--cdaaa.akr-ks.eu/pages/44. 
Shembull praktik është edhe KEK-u. Para gjashtë vjetësh më është dukur banale 
që ka ende njerëz që projektojnë ngritjen e një Termocentrali 2000 megavatësh. 
Sa qesharake është edhe sot të mendosh që dikush në Kosovë ka besuar se do të 
ketë investitorë që do të vijnë tek ne dhe do ti investojnë 5 miliardë euro.! Pata 
propozuar që të tërhiqen prej kësaj ideje të parealizueshme dhe të punohet në 
renovimin sistematik të kësaj që posedojmë dhe të fillohet krijimi i PPP me 
investitorët, me njësi prej 150-200 megavatëshe(250-300 milionësh), për të 
cilat kishin gatishmëri investitorët. Sot 3-4 blloqe do të ishin të përfunduara që 
do të furnizonin Kosovën dhe rajonin me energji elektrike. Me këtë do të 
distancoheshim nga blerja e energjisë, kamuflimet e keqpërdorimet, që i kanë 
kushtuar Kosovës shumë më tepër. 
Ta dijnë qytetarët e Kosovës edhe njëherë arsyen pse jam bërë pjesë e Qeverisë 
së Kosovës. Kam besuar shumë në implementimin e programit tonë ekonomik, 
por fatkeqësisht edhe përkundër përpjekjeve, ne arritëm shumë pak ta 
implementojmë atë, përveç disa reformave të rëndësishme në Ministrinë e 
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Tregtisë dhe Industrisë që përmirësuan imazhin e Kosovës, që arritëm ta lidhim 
në masë të madhe diasporën me vendin dhe ta promovojmë Kosovën 
ndërkombëtarisht. Sado qofshin të rëndësishme këto, janë vetëm një pikë uji në 
oqean, në atë se sa ka për tu bërë në këtë vend. 
Asnjëherë nuk më ka munguar as energjia, as dituria, e as vullneti për të bërë 
këtë. Ka munguar fuqia politike që nuk varet nga unë. Privatisht, familja ime në 
Kosovë vazhdon të garanton mbi 2000 vende të punës në Kosovë dhe diku mbi 
6000 vende të punës për kosovarët jashtë Kosovës. Vazhdoj të ndihmoj qdokund 
ku mundem por edhe kjo është shumë pak në krahasim me atë se sa i nevojitet 
Kosovës. 
Me kryeministrin Thaçi tani jemi në proces të transferit të Ministrisë së 
Zhvillimit Ekonomik dhe qytetarët e Kosovës do ta ndiejnë efektin e 
menjëhershëm të reformave, pasi që jam i bindur se nuk do të mungojë edhe 
vullneti i partnerit tim të koalicionit. Edhe këtu kam një koment. Në disa të 
ashtuquajtura gazeta bulevardeske e lexova se insistimi im për të marrë MZHE-
në ishte prap interesi im personal. A thua ata njerëz që nxjerin një përfundim të 
tillë, kanë dinjitet dhe a kanë gjak në trupin e tyre? Do të ishte mirë ti pyesnim 
ata se a kanë bërë diçka humane për dikënd në Kosovë? Jam i sigurt se mirë nuk 
dinë të bëjnë, por e bëjnë të kundërtën dhe mu këta e infektojnë këtë shoqëri. 
Një fjalë e urtë thotë “nëse s`mund ti bësh mirë dikujt, së paku keq mos i bëj”. 
Krejt qka ka ndodhur deri më tani në Kosovë, e ka edhe anën pozitive. Jam krenar 
që jam nënshkrues i deklaratës së pavarësisë së Kosovës. Jam krenar që kam 
marrë pjesë intensivisht në ndërtimin e institucioneve të këtij shteti dhe po 
ashtu jam krenar që Kosova sot njihet si shtet nga më teper se gjysma e botës. 
Jam krenar po ashtu se që nga fillimi kam qenë mbështetës i flaktë i dialogut, për 
arsye se me dialog bota moderne zgjidh problemet. 
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Tash t’i përkushtohemi ekonomisë 
Që nga shpallja e pavarësisë e këtej Kosova është përballur me sfida të mëdha 
për të shtrirë sovranitetin e vet në të gjitha pjesët e territorit dhe për të mbrojtur 
integritetin dhe kushtetutshmërinë e vendit.  
Nga ana tjetër me shumë kujdes dhe mençuri Kosova u mor me implementimin 
e ligjeve dhe obligimeve që dilnin nga Pakoja e Ahtisaarit. Këto ishin obligime që 
bashkësia ndërkombëtare dhe miqtë e Kosovës i kishin parashtruar, ne i kishim 
pranuar në Vjenë, dhe në formë të këshillave ata kërkonin çdo ditë nga 
institucionet e vendit që ato të zbatohen. Prej këtyre obligimeve Kosova krijonte 
kushte dhe standarde për qytetarët e vet, prestare te kombësive joshqiptare 
duke u krijuar atyre standarde te larta sikurse ne te gjitha vendet evropiane aty 
ku ne synojmë te arrijmë.  
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Krejt kjo nuk ishte e lehte, duke marrë parasysh luftën e sapo përfunduar, 
dhimbjet qe kjo lufte shkaktoi tek populli shqiptar i Kosovës. Qe te krijoje kushte 
te barabarta bashkëjetese në Kosovën multietnike, ishte një prej sfidave më të 
mëdha dhe me te vështira te institucioneve të Kosovës! Krijimi i kushteve për 
një jete te sigurt, pa diskriminime për të gjithë qytetaret e Kosovës ishte pra një 
sfidë tejet serioze për të gjithë njerëzit konstruktiv, njerëzit e civilizuar, njerëzit 
qe donë paqen, ne rrethanat qe vendi ndërtohej. Nga ana tjetër, ne synojmë 
bashkëjetesën me shoqëritë e civilizuara, ne synojmë anëtarësimin në familjen 
e kombeve dhe duhet të këshilloheshim dhe të mbështeteshim tek miqtë tanë 
perëndimorë, duke ruajtur aleancën me Shtetet e Bashkuara të Amerikës, 
Bashkimin Europian dhe miqtë e tjerë. 
Mu kjo qe thashë detyroi institucionet e Kosovës që për 14 vjet me radhe mos te 
shtrijnë sovranitetin edhe në veri të vendit. Kosova si një shtet i ri në konsolidim 
e sipër duhej te rrugëtonte me kujdes, qe mos te lejonte gabime te cilat mundnin 
te ktheheshin ne veprime qe do ta dëmtonin shtet-ndërtimin tonë. 
Nuk dua të hyjë në trajtimin e shkaqeve pse pjesa veriore mbeti jashtë kontrollit 
institucional. Ama isha dhe mbetem besnik në bindjet e mia se kurrsesi Kosova 
nuk ka mundur te shtrije sovranitetin në veri në një forme tjetër pos dialogut, 
sado i mundimshëm do te ishte ai. Dhe kështu ndodhi. Sot me këtë Marrëveshje, 
Serbia tërhiqet zyrtarisht nga kontrolli policor, administrativ, etj, në këtë pjesë 
të territorit tonë. Janë fuqitë perëndimore që e garantojnë këtë tërheqje. Kjo 
është arritja më e madhe e kësaj marrëveshjeje !Kosova është një dhe e pandarë 
! 
Është e fuqishme ideja, dita e se cilës i ka ardhur. Në këtë rast edhe idesë se 
fillimit dhe vazhdimit te dialogut sot dhe nesër, i erdhi dita. Modestisht, unë e 
kisha paralajmëruar këtë shumë kohë më parë, dhe kësaj ideje i erdhi dita sot. 
Kjo ide e kthyer ne realitet, është aq e fuqishme sa qe dita e firmosjes së kësaj 
marrëveshjeje, do të jetë një nder datat historike me rëndësi për shtetin e 
Kosovës dhe të ardhmen evropiane te tij. Kosovës, vendit tonë, sipas 
Marrëveshjes, iu hoqën pengesat për të ardhmen europiane, për anëtarësimin 
në BE. Shtetet që nuk e kanë njohur Kosovën brenda Bashkimit Europian, kanë 
rënë dakord me këtë pjesë të marrëveshjes. Ata me siguri do ta rishikojnë 
qëndrimin e tyre pro njohjes së Kosovës. Pas vendimit të tyre, rruga për 
anëtarësimin në OKB, është gjithmonë e më e hapur. 
Kjo pikë e marrëveshjes është veçanërisht e rëndësishme, pse shteti ynë eshte 
në kërkim te sa më tepër miqve, për rruge që përshpejtojnë integrimin ne 
organizatat globale. Këto janë rruge që e përshpejtojnë krijimin e kushteve 
dinjitoze për qytetarët për një jetë më të mirë, me zhvillim ekonomik. Në fund të 
fundit ky është qëllimi i politikës : të ofrojë mundësi për zhvillim, për jetë më të 
mirë për qytetarët. 
Unë personalisht në emër të partisë politike që e përfaqësoj, dhe mbështetësve 
te saj e përgëzoj kryeministrin e Kosovës për kurajon dhe guximin që pati për t’i 
hyrë këtij procesi të vështirë, por shumë të rëndësishëm për faktorizimin e 
shtetit tonë. 
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Unë i falënderoj të gjithë ata që ju mbështetën dhe prapë po e them: dua të mbes 
besnik bindjeve të mija, që qytetarët e Kosovës do ta vlerësojnë këtë që është 
arritur sot, sepse do shohin efektet e saj pozitive.  
Sot mbetet sfidë e madhe zbatimi i marrëveshjes, sepse një e di, se implementimi 
i saj është i vështirë për shkak të pengesave nga brenda dhe jashtë. Për fat të 
mirë miqtë tanë do ta mbikëqyrin këtë zbatim. Ndërkohë duhet ta dini se çdo gjë 
e fituar lehtë, e humb vlerën shpejtë ; çdo gjë e arritur me sfida, ka vlerë dhe kjo 
marrëveshje ka një vlerë të madhe dhe ia vlen që të sfidohemi në implementimin 
e saj.  
Unë vazhdoj t’i mbetem dhe një pikëpamjeje të mëhershme: për të patur një 
implementim të suksesshëm ne duhet të kemi edhe një ofertë ekonomike 
integruese për Veriun e Kosovës, një zonë të lirë ekonomike që qytetarët e asaj 
pjese të territorit tonë të prodhojnë interesa të përbashkët, pavarësisht etnisë 
së tyre. Vetëm zhvillimi ekonomik, mirëqenia i garanton të arriturat politike. Më 
vjen mirë që në marrëveshje është vënë theksi dhe tek energjia dhe tek 
telekomunikacioni, pse ne duhet të fitojmë pavarësinë e plotë dhe në këto 
sektorë, duke i hequr pengesat artificiale që na pengojnë zhvillimin.. 
Ne besojmë që në këtë rrugë do të kemi mbështetjen e gjithanshme të bashkësisë 
ndërkombëtare, SHBA-ve, dhe Bashkimit Europian për çka dua ti falënderoj 
thellësisht. Zonja Ashton, që përkundër problemeve dhe angazhimeve ditore me 
përkushtim e përkreu misionin e saj meriton respekt shumë të veçantë. 
Gjermania, një aleatja jonë e fortë, gjithashtu meriton respekt të veçantë. 
duke ratifikuar këtë marrëveshje, parlamenti kontribuon për të ardhmen e 
fëmijëve tanë të cilët kanë të drejtë legjitime të jetojnë në paqe, të lëvizin 
lirshëm, pa probleme dhe të krijojnë perspektiven e tyre jetësore ashtu siq ata 
dëshirojnë. 
Ne kemi humbur shume kohe duke u marrë me probleme politike duke renduar 
jetën e qytetarit me informata brengosëse, duke renduar punën e institucioneve, 
e shumë here duke ndryshuar edhe mënyrën e te menduarit deri të gjuha e egër 
në mes njerëzve përgjegjës për mbarëvajtjen e proceseve dhe pjesës tjetër 
destruktive. Nuk duhet humbur më kohë e vlefshme duke u marrë me gjëra të 
cilat pas pak vitesh do të duken aq banale, e për të cilat nuk ia vlen të humbet 
kohë. E kujtoni sesa shumë polemika janë bërë për të ashtuquajturën çështje të 
6 pikëshit, apo të fusnotës. Koha, kjo marrëveshje si shenjë e kohës, i kapërceu 
të gjitha dhe i zhvlerësoi të gjithë ato polemika.  
Pas firmosjes së kësaj marrëveshje, ne tani duhet te përqendrohemi me plot 
energji ne rrafshin e zhvillimit ekonomik dhe përmirësimit te jetës se 
qytetareve. Këto janë sfida reale, për të cilat, megjithëse me vizione të ndryshme 
si qeveri dhe opozitë, duhet t’i zgjidhim. Kosova duhet të jetë e jetueshme për të 
gjithë brezat. Kosova e ka potencialin për jetë më të mirë se është vend i bekuar 
nga perëndia, me burime të shumta natyrore dhe njerëzore, me një rini të 
mrekullueshme.  
Pjese nga fjala e z.Behgjet Pacolli në Kuvendin e Kosovës 
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Të nderuar miq, 
Duke i lexuar shkrimet dhe dëgjuar komentet për ndodhitë e fundit në AKP dhe 
rreth riformatizimit të Qeverisë, vendosa që nga pozita krejtësisht neutrale të 
bëj këtë koment te stergjatur pak,duke pas parasysh edhe ngapak anen 
emocione timen 
Këtë koment nuk do ta lidhja me ndonjë obligim as moral dhe as profesional, për 
të ju përgjigjur autorëve të këtyre thashethemeve por me këtë dëshiroj të 
komentoj per opinionin publik i cilët meriton të jet i informuar drejtë. 
Me gjithë respektin meritor për mediet, të cilat do ti ndaja këtu në dy grupe; në 
medie autoritative që respektojnë kodin gazetaresk( të cilat janë të pakta 
fatkeqësisht në Kosovë) dhe në ato të ashtuquajtura media që funksionojnë në 
mënyrë të egërt, tendencioze, pa kurrfarë respekti për profesionalizmin, që nga 
pronarët e tyre përdoren si instrument për të denigruar qdo gjë, vetëm për 
arritjen e synimeve të pronarëve të tyre, synime këto të cilat lidhen ngushtë ose 
me interesat e tyre, ose nga frustrimi, inatet e zilitë ndaj personave të caktuar. 
Siç e dinë të gjithë, unë në Kosovë nuk kam ardhur për të krijuar ekzistencën 
time nga politika, por kam ardhur nga një sukses me renome botërore, të arritur 
me punë mbi 40 vjeqare. Selinë, biznesi im,e ka në vendin më demokratik në 
botë, aty ku dominon respektimi i ligjit, nderi, sinqeriteti, pra ne Zvicër. Aty kam 
krijuar edhe ardhmërinë, jo vetëm timen, por edhe të gjithë farefisit timë të 
gjerë. Si rezultat, vëllezërit e mi, kusherinjët e mi, sot udhëheqin me keto 
kompani të rangut botëror, që shërbejnë si model i korrektësisë, kualitetit dhe 
përgjegjshmërisë në të gjitha fushat ku operojnë. Si rezultat i kësaj, që nga vitet 
1993 dhe këndej, grupi i këtyre kompanive ka një xhiro sa dy herë e gjysmë 
buxheti i Kosovës. Madje,tani renditen klientët të cilët duan te punojme me 
Mabetexin (si rezultat i kësaj është edhe suksesi i fundit i projektimit dhe 
ndërtimit të EXPO 2017 në Astana që kap shifra shumë miliardëshe). Mos të flas 
për projektet e realizuara në të shkuarën, të cilat sot shihen,preken dhe në to 
punojnë qindra mija njerëz nëpër botë. Jam krenar që këto projekte janë 
ndërtuar ekskluzisht nga punëtorët dhe ekspertët e vyeshëm të Kosovës që 
meritojnë qdo lavdatë dhe këta janë të shumtë, disa mijëra, jo vetëm tani, por që 
nga vitet 90 e këndej. Këta janë njerëz, që me paratë e fituara atje ndërtojnë 
ardhmërinë e tyre në Kosovë. 
Ishte ëndërr edhe imja si e qdo kosovari që ti kontribohet vendit. Unë 
kontributin tim, kam menduar ta jap në zhvillimin ekonomik të vendit, vullnet 
ky që qdokund do të gjente mirëkuptim. Në Kosovë, mua personalisht më ndodhi 
e kundërta. Në vend se të mirëpritej, kjo iniciativë tani përdoret si shkak për të 
denigruar personalitetin tim me fyerje e sharje, të padinjitetshme, të 
pamoralshme, destruktive e qdo gjë tjetër.Kompanitë e krijuara nga unë, sot 
përpos atyre mijëra personave jashtë vendit, garantojnë edhe punësimin e më 
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se 2500 vetave këtu në Kosovë. Sa profitabile janë kompanitë e mija këtu në 
Kosovë, po të mendoja ne aspektin ekonomik do të turpërohesha tua them. Ato 
vazhdojnë të punojnë me humbje dhe ekonomikisht janë të paarsyeshme( për 
shkak të mungesës së fuqisë blerëse ne Kosove) dhe ju them se këto humbje 
mbulohen nga subvencionimi nga firma amë në Zvicër. Këtë më së miri e 
dëshmojnë remitencat bankare që vijnë, qofshin pagat e punëtorëve që punojnë 
jashtë, qofshin subvencionet për ndërmarrjet kosovare. 
Entuziazmi im për ti kontribuar ekonomisë së vendit, nga pozita "ex oficio" do 
të më humbte që në fillim kur kuptova se mirënjohja pothuajse nuk ekziston më, 
kur e kuptova se këtu vjen në shprehje fjala e urtë që "nuk ka profet në vendin 
tend"! Shpresova shumë që nga pozita institucionale do të krijohej mundësia për 
të vepruar, ngase këtu ekziston nevoja qdo ditë e qdokund. Edhe këtu shpejt 
demoralizohem, kur dëgjoj se për qdo iniciativë që shkon drejt reformave(për 
të cilat ka nevojë ky vend), nga qarqet e ndryshme ngriten zërat se " ky e ka për 
interes të vetin". Autorët e këtyre thashethemeve sigurisht e bëjnë për shkak të 
nivelit te ulët të vetëdijes ose për shkak të inateve. Këtyre të pa dishmeve u 
rekomandojë që të konsultojnë realitetin kurse per keta tjeret,unë kam vetëm 
një përgjigje brutale, nga se ju them atyre se ju nuk meritoni përgjigje më të mirë 
"ju nuk e thoni të vërtetën sepse ëndërroni të jeni dhe te jetoni jeten time qofte 
edhe nje minut, por dua të ju dëshpëroj, se me shpirtngushtësinë tuaj nuk do t'ia 
arrini kurr!Ju e dini vet kush jeni dhe qka përfaqësoni. Këtu dua të kërkoj ndjesë 
për publikun e sinqertë që e lexon këtë, dhe ju them se kjo nuk është mënyra e 
sjelljes time, por kjo përgjigje është vetëm për ata që e dinë vet kush janë. 
Ti kthehemi, AKP-së. Unë nuk kam ditur për ekzistencën e zotit Rexha. Atë e kam 
takuar vetëm njëherë, tek ambasadori i Britanisë. Zonjën Dardane Peja 
asnjëherë në jetën time se kam takuar, dhe asnjëherë nuk e kam njohur. 
Pas të bërave të zotit Rexha në AKP dhe pas tërheqjes së zonjës Bernadett 
Roberts nga bordi i AKP-së, e kam parë të arsyeshme që të rekomandoj zotin 
Rexha të tërhiqet menjëherë, për arsye se dëmi për ekonominë tonë shkonte në 
kahje të pariparueshme.(analizojeni kontributin ekonomik që SHBA ka dhënë 
për Kosovën, vetëm në konferencën e donatorëve ne Bruxelles,500 milion. ) e 
mos të flasim për dëmin politik. Zoti Rexha,nëse e konsideron veten më të 
menqurin është dashur të kërkoni menjëherë falje dhe të dorëhiqeni e mos të 
bëjëshit deklarata arrogante që vetëm parlamenti mund te meshkarkojë . Zoti 
Rexha ma jep një dëshmi të vogël që unë kam pasur interes për Trepqën ashtu 
siq ju deklaroni ne media, ose ma jep vetëm një dëshmi që unë kam ndikuar te 
zonja Peja që ajo të dorëhiqet. Jo zoti Rexha, nuk eshte e verte dhe urdhero kerko 
falje! Jam shumë mirënjohës për atë që ka ndodh, që tani të kemi një ministër të 
sinqertë, professional në Zhvillimin Ekonomik, dhe dhashtë zoti që ai mos të 
pengohet në mënyrë që ne të implementojmë idenë tonë, dita e së cilës moti i ka 
ardhur, atë të reformave ekonomike. I garantoj qytetarët e Kosovës se, nëse 
konstruktiviteti i kolegëve tanë në qeveri do të ekzistojë, ne do të fillojmë 
ndërtimin e kapaciteteve energjetike, në bazë ta formulës PPP. Ato asete që kanë 
mbetur do të përdoren për krijimin e veprimtarive me partneritet privato 
publik, do të fillon trajtimi i minierave, të cilat qe 15 vite kanë mbetur jashtë 
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funksionit dhe do të krijojmë mundësi për fillimin e krijimit të ndërmarrjeve për 
zhvillimin e agroekonomisë. Do të vazhdojmë punën në krijimin e një ambienti 
të sigurt për të bërë biznes e shume tjera.Do të insistojmë pa u ndalur, edhe tek 
kolegët tanë të ministrive të tjera që të rishikohen ligjet, e sidomos ato të 
gjyqësisë në mënyrë që veprimtarëve ekonomik tu lehtësohet jeta afariste. 
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Të nderuar miq të mi 
E lexova një lajm në portalin autoritativ Indeksonline. Ajo që dua të them është 
se përgjegjësia që kam, më bën që të sakrifikoj shumë gjëra që s`kam pasur 
nevojë ti sakrifikoj. Është e vërtetë se unë kam deklaruar 60 për qind të hotelit 
grand vetëm për një fakt. Para se të hyja në politikë, kompania ime ka blerë në 
mënyrë të rregullt dhe nëpërjmet llogarive bankare të bankave ndërkombëtare 
ka paguar 5 miljon e 100 mijë euro. Këto mjete nëpërmjet këtyre rrugëve 
bankare janë derdhur në llogarinë e AKM së atëhershme(AKP-së së tashme). 
Këto mjete nuk vijnë nga fitimet e kompanisë time nga Kosova, por vijnë si 
rezultat I punës shumë vjeqare dhe të mundimshme që kam bërë si qdo 
mërgimtar tjetër jashtë Kosovës. 
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Për opinionin publik dua të sqaroj se janë ndërmarrë të gjitha që kjo pronësi të 
legjitimohet dhe me kohë të kryhen të gjitha obligimet e marra me kontratën, sa 
I përket përmbushjes së obligimeve, (që në Kosovë quhet SPIN OFF). Këto 
veprime janë marrë me kohë dhe po të ndodhte ashtu siq korrektësia dhe e 
drejta e do, sot kryqyteti do të kishte edhe një objekt që do të shkëlqente, 
shoqërisë do ti sillte mirësi si në rrafshin fiscal ashtu edhe në garantimin e mbi 
400 vendeve të punës. Kjo do ti shtohej edhe 2500 vendeve tjera të punës që 
kompanitë e mija sot garantojnë në Kosovë. 
Politizimi I thellë I kësaj qështje, pamundësia e zgjidhjes së këtij problemi për 
shkak të sjelljeve jashtë normave të biznesit të AKM(AKP), dhe të 
bashkëpronarit minoritar kanë bërë që sot ky objekt të mbetet vetëm një 
gërmadhë dhe të kalojë në rrugët e gjyqësisë. 
Për shkak të politizimit të thellë edhe të disa organeve gjyqësore kjo qështje 
gjendet ende pazgjidhur nëpër sirtaret e gjyqtarëve. 
Fillimisht, Gjykata komunale e pati trajtuar këtë lëndë dhe vendimi I parë I kësaj 
gjykate ishte në favor të kompanisë time dhe masa siguruese e lëshuar në 
favorin e kompanisë time, që është ende në fuqi dëshmojnë fare mirë se kjo 
pronë nuk mund të tjetërsohet dhe se vendimi I prerë nuk është marrë. 
Kompania ime është në pritje të vendimit nga kjo Gjykatë, pasi që ndaj vendimit 
të parë,, bashkëpronari ishte ankuar dhe një gjykatës I Gjykatës së Apelit e kishte 
kthyer në rishqyrtim për shkaqe të pakuptueshme dhe të pabaza. Ky rishqyrtim 
ende nuk është proceduar. 
Andaj dikujt që lëshon deklarata denigruese u përgjigjem në mënyrë civilizuese 
që deklarimet duhet ti bazojnë në fakte. 
Në emër të demokracisë, dhe legjitimitetit të pronës, firma ime s`do të ndalet 
asnjëherë deri tek vendimi I formës së prerë në instancën më të lartë Gjygjësore 
këtu në Kosovë(në Gjykatën Kushtetuese), e jashtë Kosovës deri tek vendimi I 
Gjykatës së Strasburgut gjegjësisht i marrëveshjeve bilaterale të nënshkruar me 
shtetin zvicrran. 
Prona është e shenjtë dhe do të jetë e shenjt si në qdo vend të civilizuar. 
Paragjykimi I dikujt që unë nuk është dashur ta deklaroj pronën e kompanisë 
time është I gabuar, tendencioz dhe I kundërligjshëm. Për këtë pronë janë 
paguar mjetet dhe ato mjete që sot janë në arkën e AKP-së konsiderohen si pronë 
e kompanisë time pasi që për to nuk ekziston ndonjë vendim tjetër I formës së 
prerë. 
Pra është obligim imi institucional që këtë pronë ta deklaroj dhe unë e kam bërë 
këtë. Po të kisha vepruar siq dikush deklarohet unë nuk do të respektoja ligjet e 
AKK, të cilat fare mirë kushtëzojnë qdo bartës institucional që të deklarohet për 
kapitalin dhe pronën e tij. 
Jam shumë I qetë në këtë qështje sepse kam vepruar siq duhet dhe siq e 
parasheh ligji. 
Nëpër portale, kam parë edhe disa komente të disa lexuesve që shprehin 
“mllefin” e tyre për pasurinë timë. Për këta lexues kam një përgjigje: Pasuria ime 
nuk është fituar në Kosovës por është fituar jashtë Kosovës dhe kjo dihet. Firma 
ime jashtë Kosovës, sot I subvencionon pothuajse të gjitha subjektet e veta në 
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Kosovë, pasi që këto të fundit për shkak të rrethanave, fuqisë së ulët blerëse në 
Kosovë, për shkak të ekonomisë joformale, nuk janë profit prurëse. 
Arsyeja kryesore pse këto subjekte edhe në mungesë të profitit vazhdojnë të 
operojnë në Kosovë, është përgjegjësia që e ndjej ndaj familjeve të cilave u 
garantohen të ardhura. 
Po ashtu, dua të ju them se MABETEX, pronësitë e veta nëpër Kosovë, mbi 90 për 
qind I ka përvetuësuar nga tregu I lirë dhe përveq dy rasteve(Farmed-aty ku sot 
është EULEX-I dhe ndërtesa e Ramiz Sadikut-ku gjendet drejtoria e MABETEX 
në Kosovë), nuk ka privatizuar nga AKP. 
E vetmja kontratë që ndërmarrjet e mija kanë kryer me autoritetet publike është 
Rilindja ku përpos obligimeve kontraktuale, këtij objekti, Mabetexi I ka dhuruar 
edhe amfiteatrin. Mos të flasim për miliona e miliona euro që janë investuar në 
ndihmë familjeve në nevojë, kontribut në ngritjem e infrastruktures së 
parlamentit, ngritjes se Universitetit Amerikan, e kontribute tjera janë të 
shumta. Mirë eshte kjo, dhe ju them se Dikushi sdo të më dekurzjoj asnjëherë në 
misionin tim të shkoj përpara, ngase ai Dikush nuk e përfaqëson askënd, e aq më 
pak realitetin e shoqërise kosovare që ka qenë dhe mbetet e mrekullueshme. Ai 
"Askushi", nëse dëshiron të jetë "Dikush"i, duhet të merret me dikend tjetër e jo 
me mua. 
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Shmarrocët që vrasin 
Të nderuar miq, 
Menjëherë pas luftës në Kosovë unë kam marrë vendim që të kthehem në Kosovë 
dhe të përpiqem ti ndihmoj këtij vendi. Për katër vite, para shpalljes së 
pavarësisë unë kam themeluar organizatën “Kosova Neë Alliance”, me të cilën 
kam lobuar në SHBA, në periudhën kur ky shtet ishte I involvuar në zhvillime të 
brendshme pas 11 shtatorit. Rreth meje, në atë periudhë unë kam ofruar 
personalitete të shquara dhe me ndikim në Washington, të cilët kanë ndihmuar 
kauzën tonë të shpalljes së shtetit. 
Shume shpejt do të dalë edhe një libër me fakte, të cilat pasqyrojnë këtë punë në 
atë kohë. Ky lobim gjithsesi kishte për qëllim që emri I Kosovës të ishte aktual 
në Washington dhe të krijojë klimë të favorshme për për të drejtën e Kosovës 
për të krijuar shtetin. 
Kthimi im në Kosovë pas intervenimit tim në Kabul për lirimin e Shqipe Hebibit 
karakterizohej nga një besim dhe ndjenjë e fuqishme për njerëzit e mi, njerëzit 
e Kosovës. Që nga ajo periudhë e deri më tani, unë jam I ushqyer me këto ndjenja. 
Ju besoj njerëzve, iu kam besuar dhe vazhdoj të ju besoj sepse kam ndjenja 
njerëzore. Është fat për ne që qytetarët e Kosovës janë të edukuar dhe tek ta 
mbizotëron dashamirësia, edukata e mirë familjare dhe mbajtja e fjalës së dhenë. 
Kjo ishte preteksti pse unë u futa në Kosovë, u futa në politika pa asnjë plan 
paraprak. Hyra në një ambient që nuk dija se si funksion dhe jetoja gjithmonë 
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me ndjenjën e mallit për të shkuarën dhe me qëllimin fisnik për të kontribuar 
pozitivisht. 
Qdo gjë tjetër arrihet, dituria mësohet, pasuria arrihet me punë, mirëpo edukata 
dhe shpirtbardhësia nuk arrihen asnjëherë, nëse atë nuk e ke pjesë përbërëse të 
personalitetit. Qëllimi i ketij shkrimi janë mu këta njerëz. 
Këto ditë e patë një kampanjë mediatike të pa skrupullt të nxitur nga një person 
me emër dhe mbiemër, e ai është Ramadan Idrizaj, për mua një SHMARROC i 
vërtetë. Ky njeri i paskrupullt, SHMARROC, i cili erdhi tek unë plot dy muaj, pasi 
që kompania ime kishte blerë nga shitja e lirë ndërtesën e FARMEDIT, shfrytëzoi 
mikpritjen time në Lugano në vitin 2005(edhe pse ai thotë që më paska pasur 
mik më herët, unë atë njeri për herë të parë e kam takuar aty), në hotelin pesë 
yjesh bashkë me gruan(qëndroi katër ditë dhe nuk pati nevojë të paguaj asgjë), 
më impresionoi me propozimet e tij, u paraqit si doktorr dhe tha se FARMED 
është afër spitalit dhe duhet të bëhej një spital. 
Më pëlqeu ideja dhe pa menduar dy herë, i dhash atij, (sipas kërkesës së tij), dy 
variante: ose ta blejë dhe ta ndërtonte spitalin për të cilin fliste,(unë e shihja si 
nevojë të madhe për Kosovën atëherë), ose varianti tjetër që isha gati të 
investoja bashk me të vetëm të ngrisja një spital dinjitoz. Unë atij i dhash këto 
mundësi, por me kalimin e kohës, ai nuk e bëri atë, as të parën e as të dytën. Pas 
afro 8 muajve, ky far "doktorr" Idrizaj, prap erdhi dhe kërkoi i dëshpëruar për 
mosrealizimin e kontratave,(duke kërkuar falje që s`ka mund ti implementoj at) 
një borxh prej 250 mijë euro për të paguar një borxhli të tij. Ashtu siq, etika ime 
e do, unë i ndihmova atij dhe ai kurrë këtë borxh nuk e ktheu. Duke kuptuar më 
vonë se ky ishte njëri prej atyre Shmarrocëve(në anën tjetër dëgjoja se ai 
pasurohej duke shfrytëzuar nëntokën dhe njerëzit e kriminalizuar), e pash të 
arsyeshme që të kërkoj borxhin të më kthehej prapa, të cilin më mirë do ta 
destinoja tek ata që kanë nevojë e jo tek një njeri i tillë. 
Kur erdhi puna që ai duhej të paguente borxhin, ai shfrytëzon disa media dhe me 
intrigat e tij përpiqet të përdorë atë rrugën deri tash mirë të njohur mediat, me 
shpifje dhe rrenat e tij, tenton të denigrojë personalitetin tim. Këtu kam një 
pergjigje për këtë njeri. Ti mundesh "zotri" të përdoresh nëntokën tënde, ti 
mund të përdoresh metodat tua, edhe mediat, por mos mendo se ti më dëmton 
mua. Opinioni publik të njeh Ramadan Idrizaj. Të njohin organet e rendit dhe 
ligjit se kush je ti. Të njohin studentët e tu, kolegët e tu dhe ata të gjykojnë më së 
miri. Unë nuk merrem me ty dhe ky rast, është fakt që më mëson të anashkaloj 
ty dhe njerëzit e sojit tënd që ende për fat janë të paktë në shoqërinë tonë, e cila 
do po ashtu do ti gjykojë. Por më dhimbet energjia e ime, e hargjuar me ty dhe 
njerëzit e sojit tënd dhe frika ime tani është se për shkak të këtij mësimi nga ti, 
mos po anashkaloj edhe njerëzit që e meritojnë afërsinë me mua. 
Në fund dua ta përmend një thënie të gjyshit tim: Shumë herë buka jote të vret, 
atëherë kur i ndihmon njerëzit jomeritor. Por pyetja është se si me identifiku në 
fillim këta njerëz? Unë vazhdoj të mbaj zemren e hapur, dhe e lus perendimë që 
në të ardhmen në këtë zëmërgjerësi të kenë qasje njerëzit meritor. 
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Të nderuar miq, 
Po ndaj me ju disa prej ideve që sot thashë në një takim prezantues të idesë sime 
për Trepçën ku morën pjesë shumë ekspertë të sektorit të minierave, 
përfaqësues të organizatave ndërkombëtare, ambasadave të huaja,botës 
akademike, odave ekonomike të vendit, etj. 
U entuziazmova nga pjesëmarrja masive në një aktivitet që unë së bashku me 
ministrat, zonjën Mimoza Kusari Lila, dhe zotëri Fadil ismaili organizuam, nga 
fjalët e mira që dëgjuam nga shumë prej folësve. Ne morëm mbështetje nga 
ekspertët për këtë ide te rivitalizimit te motorit më të madh të zhvillimit 
ekonomik të vendit. 
Më poshtë disa prej ideve që unë prezentova: 
Trepca është pasuria më e madhe e Kosovës. Ajo i takon të gjithëve. Ne që jemi 
gjallë, atyre që do lindin nesër, bijve të tyre, dhe derisa të ketë një dhe, një tokë 
që quhet Kosovë. 
Trepca është aq e rëndësishme sa ajo nuk mund të trajtohet lokalisht, por 
ndërkombëtarisht. Jo me mënyrat e vjetra të trajtimit të pronës publike që kanë 
përfunduar, në dëmtim të ekonomisë së Kosovës, por me forma moderne. 
Unë jam mbështetur në eksperiencat më të mira të trajtimit të pronës publike të 
kësaj natyre. 
Projekti ynë nuk është privatizim, i menjëherëshëm, i egër i pasurisë së 
gjeneratave të tëra të Kosovës. Këtë s’do të na e falte historia. S’do na e falnin 
brezat e rinj. 
Unë gjithmonë kam qenë kundër privatizimit të egër të menjëhershëm. Është 
shumë e thjeshtë për t’u kuptuar: nëse do isha pro privatizimit, atëherë mund të 
kisha interesa privatë. Unë kam qenë dhe jam kundër privatizimit të 
menjëhershëm. 
Ky projekt nuk ofron emra kompanish, emra përfituesish, të administrimit, apo 
të privatizimit. Ky projekt ofron një metodë të sigurt. 
Ky projekt është administrim ndërkombëtar i cilësisë më të lartë. T'ia shtojmë 
vlerën pronës, ta shfrytëzojmë në maksimum për të mirën e gjeneratave dhe kur 
ajo të fuqizohet, atëherë edhe mund të flitet për privatizimin, para se ta shesim 
pjesërisht atë. 
Ne do sjellim shumë shpejt për Trepcën, partnerë amerikanë, anglezë, gjermanë 
apo më të mirët në botë, kushdoqofshin. 
Ky projekt synon ta dhjetëfishojë vlerën e Trepcës shumë shpejt. 
Ky projekt është prezentimi më transparent në historinë e administrimit të 
pasurive të Kosovës. Ishin të ftuar të gjithë. Gjithcka është publike. Të heshtin 
telenovelat. 
Ne i ftojmë të gjithë të diskutojnë. Ne i ftojmë të gjithë të japin projekte 
alternative. Nëse s’kanë le të heshtin dhe të mbështesin idenë tonë. 
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Trepca është e të gjithë Kosovës. Ndaj projekti për të duhet të ketë konsensusin 
e të gjithë shoqërisë. 
A kemi thënë se AKR në drejtim të ekonomisë do i japë shumë Kosovës? Ja ku po 
ju japim një provë. 
Ne po e bëjmë tonën. Kush na pengon, le ta mbajë vetë përgjegjësinë për 
dështimin. 
Projekti im nuk bazohet në privatizime apo koncesione, por bazohet në krijimin 
e biznesit modern mbështetur në asetet tona Ne kemi nevojë për njerëz,për 
dituri, ekspertë botërorë që do të paguhen mbi bazën e suksesit. Ne do të marrim 
pjesë jo si qeveri por si Agjenci participimesh. Kompania e re do të shtojë vlerën 
e vet dhe nëpërmjet lincencave ekskluzive për shfrytëzimin e mineraleve dhe 
begatimin e fazës së parë të mineraleve. do të krijohet kolateral gjyqësor per 
pretendimet e kreditorëve (nëse ka) dhe pastaj do te mundesohet dalja në bërzë. 
Pasi të shfryëzojmë minierat mbi bazën e efektivitetit ekonomik, t'ja shtojmë 
vlerën, mund te shohim mundësinë e privatizimit të pjesshëm. 
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Gjakovë, zonjë e rëndë e Kosovës.  
Ne kemi propozuar një zonjë të rëndë të politikës Mimoza Kusari-Lila, për ta 
drejtuar Gjakovën. Kosova po bëhet shtet i vërtetë. Shtetet e vërteta kanë disa 
qendra urbane të rëndësishme, industriale, kulturore, universitare. Gjakova 
është njëra nga qendrat urbane.  
Dikush tha se Mimoza ka frikë për të kandiduar për Kryetare mirëpo ju doli e 
kundërta, Mimoza është e fuqishme, është krenare dhe ajo është këtu për ju dhe 
do të punojë për ju edhe AKR-ja është e juaja dhe do të punoj për Ju. 
Dilni masivisht në votime. Nëse s’dilni masivisht në votime, ndryshimi nuk vjen. 
Kush thotë se në Gjakovë s'mund të ndodhë ndryshimi, gabon. 
B.P. 
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Të nderuar miq, 
po e publikoj të plotë intervistën time dhënë gazetës Epoka e Re, që sot është 
publikuar. Nëse keni kohë ju lutem lexojeni. b.p. 
Flet për “Epokën e re”, Behgjet Pacolli 
U fuqizuam me punë 
- Punuam ndershëm, prandaj na shpërblyen qytetarët
Presidenti i AKR-së, Behgjet Pacolli, ka thënë se shumëkush ka menduar se
subjekti i tij politik ka humbur me hyrjen e tij në qeverisje. Ai ka thënë se
zgjedhjet lokale e dëshmuan të kundërtën. “Puna jona e ndershme në qeverisje
na u shpërblye nga qytetarët në zgjedhjet lokale duke fituar dy komuna. Besoj
shumë se AKR-ja do të jetë një forcë politike e cila në zgjedhjet e ardhshme
parlamentare do të marrë mbështetje më të madhe nga qytetarët”, ka thënë
Pacolli. Sipas tij, fuqizimin e AKR-së në skenën politike e dëshmoi fitorja në
komunën e Gjakovës dhe Mitrovicës. Pacolli ka thënë se me qeverisjen e AKR-së
shërbimet e këtyre dy komunave do të jenë më cilësore. “Kryetarët e këtyre dy
komunave nuk do ta ndjejnë veten si kryetarë, por si shërbëtorë në shërbim të
qytetarëve”, ka thënë Pacolli
Shqipe HETEMI
Prishtinë, 17 dhjetor - Lideri i Aleancës Kosova Re (AKR), Behgjet Pacolli, ka
thënë të martën se kjo parti është fuqizuar në zgjedhjet lokale, posaçërisht me
fitoren në komunën e Gjakovës dhe të Mitrovicës. Në këtë intervistë për “Epokën 
e re”, Pacolli ka thënë se AKR-ja vazhdon rrugëtimin suksesshëm drejt fuqizimit
të mëtejshëm në skenën politike. Ai ka premtuar se gjatë mandatit qeverisës në
Gjakovë dhe Mitrovicë do të ketë rritje ekonomike dhe zgjedhje të problemeve
me të cilat ballafaqon qytetarët. Në këtë kontekst, Pacolli ka thënë se kryetarja e
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Gjakovës, Mimoza Kusari-Lila dhe kryetari i Mitrovicës, Agim Bahtiri, do të jenë 
shërbëtorë të qytetarëve. 
Presidenti i AKR-së ka folur edhe për procesin e shtetndërtimit, duke vlerësuar 
se Kosova është duke u fuqizuar si shtet. “Në këtë kohë Kosova është duke 
vazhduar të faktorizohet si shtet me një miqësi të fuqishme me vendet e 
rëndësishme të botës. Kosova është njohur më tepër se nga gjysma e shteteve të 
botës dhe jemi duke punuar fuqishëm që shteti ynë të jetë pjesë e OKB-së”, ka 
thënë Pacolli. 
Duke folur për ulëset e rezervuara për minoritetet në Kuvendin e Kosovës, 
Pacolli ka thënë se është shprehur pro vazhdimit të ulëseve të rezervuara për 
minoritetet. “Ky është mendimi im personal, i cili mund të mos jetë në përputhje 
me mendimin e partisë. Konsideroj se duhet të jenë ulëset e rezervuara edhe për 
dy mandate sepse kemi të bëjmë me njerëz shumë konstruktivë, të cilët kanë 
kontribuar për proceset e ndryshme në të cilat ka kaluar shtetit i Kosovës”, ka 
thënë Pacolli. Lideri i AKR-së insiston që presidenti i vendit të zgjidhet nga 
qytetarët, pasi vetëm në këtë mënyrë, sipas tij, mund të fuqizohet roli i 
presidentit të vendit. 
“Epoka e re”: Z. Pacolli, çfarë kahe të re në skenën politike po merr AKR-ja pas 
fitores në komunën e Gjakovës dhe të Mitrovicës? 
Pacolli: Aleanca Kosova e Re vazhdon rrugëtimin suksesshëm drejt fuqizimit të 
mëtejshëm në skenën politike. Këtë fuqizim të AKR-së e dëshmon edhe fitorja e 
saj në dy komuna të rëndësishme të Kosovës në zgjedhjet lokale të 3 nëntorit 
dhe 1 dhjetorit. Por kjo nuk është asgjë e re, është vetëm fillimi i jetësimit të 
programit tonë. Këtë program e kemi përpiluar me shumë profesionalizëm dhe 
guxim për të vepruar më tutje. Programi i AKR-së flet për një qeverisje efektive, 
për një qeverisje ku në rend të parë radhiten puna, transparenca, sinqeriteti dhe 
ndershmëria. Këtë program AKR-ja e ka implementuar deri tani në qeverisje 
qendrore dhe do të vazhdojmë ta zbatojmë edhe në nivel të qeverisjes lokale. 
Jemi shumë të lumtur që i kemi fituar pikërisht dy komunat për të cilat kemi 
menduar se duhet t’u kthehet dinjiteti dhe zhvillimi ekonomik. Prandaj, ka filluar 
të realizohet synimi ynë, që Mitrovica dhe Gjakova të jenë dy komuna, gjegjësisht 
dy zona të lira ekonomike. 
“Epoka e re”: Çfarë ndryshimi do të ketë në këto dy komuna me qeverisjen e 
AKR-së? 
Pacolli: Qeverisja jonë në këto dy komuna do të jetë një qeverisje me një 
burokraci të reduktuar. Synojmë reduktimin dhe, ndoshta, përgjysmimin e 
drejtorive në këto komuna, duke u dhënë rëndësi sa më tepër shërbimeve 
cilësore për qytetarët. Gjithashtu, do t’i eliminojmë problemet që i preokupojnë 
dhe mundojnë qytetarët çdo ditë. 
Gjatë këtij mandati qeverisës në Mitrovicë dhe Gjakovë do ta rregullojmë 
infrastrukturën rrugore, do ta rregullojmë rrjetin e ujit, do ta rregullojmë rrjetin 
kabllor të energjisë elektrike si dhe do ta përmirësojmë trafikun urban. Për 
realizimin e renovimit të transportit, renovimin e makinave të zjarrfikësve, 
makinat e emergjencës-ndihmëse do t’i shfrytëzojmë grandet nga komunat e 
ndryshme të botës me të cilat synojmë të kemi bashkëpunim. Po ashtu, gjatë 
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qeverisjes së AKR-së do të rregullohet edhe problemi i mbeturinave të cilat 
aktualisht i ngufasin qytetarët. Do të kujdesimi që gjatë mandatit tonë qeverisës 
në komunën e Gjakovës dhe të Mitrovicës të ketë ujë dhe energji elektrike gjatë 
gjithë kohës. Me qeverisjen e AKR-së shërbimet e këtyre dy komunave do të jenë 
cilësore dhe kryetarët e këtyre dy komunave nuk do ta ndjejnë veten si kryetarë, 
por si shërbëtorë në shërbim të qytetarëve. 
“Epoka e re”: Po çka do të bëni në aspektin ekonomik? 
Pacolli: Në aspektin e zhvillimit ekonomik do të fillojmë ta implementojmë 
strategjinë qeveritare për krijimin e zonave të lira ekonomike. Në këtë rast i 
falënderoj USAID-in dhe kryeministrinë që kanë pasur mirëkuptim në shtyrjen 
përpara të idesë për krijimin e zonave të lira ekonomike. Pra, së shpejti do të 
fillojë jetësimi i zonave të lira ekonomike. Ne jemi në kontakt të përhershëm me 
shumë kompani nëpër botë të cilat do të vijnë t’i vizitojnë këto dy komuna në 
mënyrë që të fillojë transferimi i prodhimtarisë prej investitorëve në Komunën 
e Mitrovicës dhe të Gjakovës. Gjatë këtij mandati qeverisës presim që në këto dy 
komuna të kemi një rritje ekonomike dhe zhvillim të hovshëm. 
“Epoka e re”: Fitorja e dy komunave jep shenja se AKR-ja po ngjitet majave që të 
jetë forca e tretë politike? 
Pacolli: Ne i kemi lënë oportunizmin dhe interesat partiake. Kemi qenë një 
opozitë shumë konstruktive duke kontribuar në proceset e ndryshme të 
shtetndërtimit. Kemi qenë ata që kemi bërë të mundur vazhdimësinë e 
funksionalizimit të institucioneve në Kosovë, atëherë kur është rrezikuar që pas 
gjashtë muajve të shkohet në zgjedhje të parakohshme. Prandaj, ishim ne AKR-
ja që e shpëtuam vendin dhe i dolëm krah shtetit të Kosovës. Nuk kemi pasur 
kurrfarë preferenca për partinë apo partnerin, pasi preferenca jonë ka qenë 
shtetndërtimi i Kosovës së porsalindur. Kjo ka qenë parimore për ne dhe jemi 
shumë të lumtur që kemi kontribuar në këto procese. Edhe po të kthehemi 
mbrapa sërish do ta bënim një gjë të tillë, pasi jemi të interesuar të përfitojë 
Kosova. Mund t’ju them se ka pasur rezerva nga shumëkush këtu në Kosovë se 
AKR-ja ka humbur se është bërë pjesë e kësaj qeverie, por ndodhi e kundërta, 
qytetarët i besuan sinqeritetit dhe punës së ndershme të AKR-së në qeverisjen e 
nivelit qendror. Puna jona e ndershme në qeverisje na u shpërblye nga qytetarët 
në zgjedhjet lokale duke fituar dy komuna. Besoj shumë se AKR-ja do të jetë një 
forcë politike e cila në zgjedhjet e ardhshme parlamentare do të marrë 
mbështetje më të madhe nga qytetarët. 
“Epoka e re”: Çfarë vlerësimi keni për procesin e dialogut Kosovë - Serbi? 
Pacolli: Në këtë kohë Kosova është duke vazhduar të faktorizohet si shtet me një 
miqësi të fuqishme me vendet e rëndësishme të botës. Kosova është njohur më 
tepër se nga gjysma e shteteve të botës dhe jemi duke punuar fuqishëm që shteti 
ynë të jetë pjesë e OKB-së. Ndërkohë, procesi i dialogut ishte një hap i 
guximshëm, i cili nuk ka pasur alternativë tjetër. Prandaj është dashur të 
dialogojmë dhe është mirë që po dialogojmë. Sado që duket i komplikuar procesi 
i dialogut, Kosova nuk është duke humbur në këtë proces për arsye se të dy 
shtetet synojnë të jenë pjesë e Evropës. Dhe me këtë synim zërat nacionalistë, 
irredentistë e separatistë do të bien, sepse Evropa është shtëpia e madhe ku 
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secili e ka vendin e vet. Këtyre ditëve ka qenë temë edhe deklarimi i kryetarëve 
të komunave serbe se nuk do ta njohin Kosovën, mirëpo jam i bindur se këta 
kryetarë, pas një viti apo dy viteve, do të jenë po ata djemtë që do të kontribuojnë 
për shtetin e Kosovës. Kemi pasur një shembull me pjesëtarët e komunitetit serb 
në institucionet e Kosovës, të cilët më herët kanë thënë ashtu, por sot janë më 
bashkëpunues se kurrë.  
“Epoka e re”: Z. Pacolli, mendoni se edhe për dy mandate duhet të jenë të 
rezervuara ulëset për komunitetet në Kuvendin e Republikës së Kosovës? 
Pacolli: Mendoj se po. Ky është mendimi im personal, i cili mund të mos jetë në 
përputhje me mendimin e partisë. Konsideroj se duhet të jenë ulëset e 
rezervuara edhe për dy mandate sepse kemi të bëjmë me njerëz shumë 
konstruktivë, të cilët kanë kontribuar për proceset e ndryshme në të cilat ka 
kaluar shteti i Kosovës.  
“Epoka e re”: Kohët e fundit nuk jeni aktivë në lobim për njohje sikurse më herët. 
Pse? 
Pacolli: Nuk isha shumë aktiv për shkak të përgatitjeve për zgjedhjet. Për një 
kohë e pata lënë partinë krejt anash duke iu përkushtuar interesave shtetërore, 
në këtë rast procesit të lobimit. Kësisoj i pata shkaktuar një humbje partisë të 
cilën jam munduar ta rikuperoj në një farë mënyrë gjatë kohës së fundit. Pas 
zgjedhjeve jam aktivizuar sërish dhe tash isha në një turne dhe shumë shpejt 
pres njohje nga kontinenti i lashtë i Afrikës. Kështu që, rezultati i punës do të 
shihet sepse janë duke u bërë hapa të përshpejtuar, të cilët do të rezultojnë me 
disa njohje nga Afrika.  
“Epoka e re”: Nga cilat shtete janë këto njohje dhe a do të vijnë gjatë këtij viti? 
Pacolli: Nuk janë procese që varen prej neve, por janë procese të cilat varen nga 
vullneti i shteteve përkatëse. Jemi duke bërë punën tonë dhe po presim që puna 
të na shpërblehet. Mund të rikonfirmoj se njohjet janë në proces e sipër. Jam 
shumë i bindur se dy njohje do të vijnë deri në përfundim të këtij viti.  
“Epoka e re”: Çfarë të mira i ka sjellë AKR-së koalicioni me PDK-në? Ju 
personalisht jeni forcuar si lider? 
Pacolli: Absolutisht nuk e ndjej asnjëherë se unë dhe AKR-ja kemi përfituar. 
Përkundrazi partia ka pësuar sepse ne do të ishim shumë më aktivë në Kuvend. 
Nga ky koalicion ka përfituar shteti i Kosovës sepse kemi kontribuar në proceset 
e shtetformimit dhe shtetndërtimit.  
“Epoka e re”: Ju vazhdimisht insistoni që presidenti të zgjidhet nga qytetarët e 
jo nga Kuvendi i Kosovës? 
Pacolli: Presidenti duhet të zgjidhet nga qytetarët për arsye se një president i 
zgjedhur nga Kuvendi i Kosovës është praktikisht vetëm një objekt i 
manipulimit. Kjo nuk është dashur të ndodhë. Presidenti duhet të zgjidhet nga 
qytetarët në mënyrë që të faktorizohet presidenti dhe të mos jetë vetëm si dekor 
dhe vetëm për çështje ceremoniale. Por, të jetë pjesë e proceseve në të cilat 
presidenti do t’i merrte përgjegjësit. Në këtë mënyrë presidenti do të jepte 
kontribut në proceset për ndërtimin e vendit. Jemi shtet i ri dhe secila pjesë e 
institucioneve duhet të jetë proaktive, prandaj edhe institucioni i presidentit 
nuk duhet të jetë si dekor, por është dashur të jetë aktiv në procese. Fuqizimi i 
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këtij institucioni bëhet me votën e qytetarëve dhe është shumë i rëndësishëm 
për të ardhmen e shtetit të Kosovës. 
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Edhe një hap para, në prag të mbledhjes së  
Këto ditë në Prizren do të mblidhet për herë të parë në historinë e dy vendeve tona, të 
kombit shqiptar, dy përfaqësi të zgjeruara të qeverive të Shqipërisë dhe Kosovës. Besoj 
të gjithë e kanë mësuar se Këshillat e ministrave të Maqedonisë dhe të Serbisë kanë 
zhvilluar një mbledhje të përbashkët. Edhe ata të Bullgarisë me atë të Maqedonisë. Sot 
do marrim vesh qartë nëse ka apo jo një program të bashkëpunimit të harmonizuar 
afatshkurtër apo afatmesëm midis dy pjesëve të një kombi. Sot do të marrim vesh nëse 
ky takim ka vetëm karakter protokollar, apo një program të vërtetë pune, për sot dhe 
për të ardhmen. 
Mediat do të merren gjatë me këtë mbledhje, por unë dua të them në fillim modestisht 
se ç’kam bërë për t’ja arritur kësaj dite. Dhe çfarë shoh unë se duhet të ndodhë nesër. 
Çfarë kam bërë para kësaj mbledhjeje? 
Në përpjekjet e mia për të bërë diçka për vendin dhe kombin tim, ka me siguri dy fjalë 
kyçe: bashkim dhe ekonomi. Këtë eksursion retrospektiv për aktivitetet e mia në favor 
të një forme institucionale të bashkëpunimit midis dy pjesëve të ndara të kombit, po e 
filloj me Unionin e afaristëve shqiptarë në vitin 2000. Ishte një inisiativë që bëri bashkë 
brenda njerëz të afarizmit nga Shqipëria, Kosova dhe viset e tjera etnike. Më pas në 2006, 
unë themelova SEED, i cili synonte të nxiste inisiativat e përbashkëta në rajon në favor 
të zhvillimit ekonomik. Për këtë zhvillim ekonomik kam folur shumë në fushatën e 2007-
ës së AKR-së, megjithëse nuk munda dhe nuk desha të përfshihesha në qeverisje 
asokohe. Në vitin 2007, ndoqa me shumë interes idenë e intelektualit të shquar Arbën 
Xhaferi, për të ashtuquajturin Komunuelth shqiptar. Kam folur për një hapësirë 
ekonomike të përbashkët kombëtare në parlamentin e Shqipërisë si President në mars 
2011. Dhe më në fund në dhjetor 2012, së bashku me 100 individë të shquar shqiptarë 
me histori suksesi në botë, pjesë e Albanian Excellence, së bashku me ish Presidentët e 
Shqipërisë, Moisiu dhe Meidani, zanafilluam Lëvizjen për Unionin Ekonomik Shqiptar. 
E bëra këtë hyrje për të treguar se në angazhimin tim publik ka një lloj koherence në 
lidhje me këto fjalë kyçe: ekonomi dhe bashkim. Asnjëherë nuk jam luhatur në bindjet e 
mia profesionale. Asnjëherë s’jam lëkundur nga idetë e mia për privatizimin në Kosovë 
dhe modelet e tij, për zhvillimin e bujqësisë dhe blegtorisë, për arsimin profesional, për 
zonat e lira ekonomike. Të jesh koherent sot në politikë, dmth të jesh i ndershëm me 
premtimet e tua, me idetë e tua. Makiavelizmit, mashtrimit të politikës i jam përgjigjur 
gjithmonë me koherencë, me ndershmëri, pa i lëvizur fjalëve të mia, ideve të mia. Të jesh 
koherent do të thotë dhe të jesh i qëndrueshëm në kohë. T’i mbahesh një boshti, një 
strategjie, një vizioni. Të mendosh në afat të gjatë. Për fat të mirë qytetarët e dy 
komunave më të industrializuara të Kosovës, Gjakova dhe Mitrovica për të cilat unë kam 
propozuar që herët ngritjen e dy zonave të lira ekonomike, e vlerësuan këtë strategji, 
këtë vizion. Sot kur ideja ime për mbledhjet e dy qeverive që unë e shpalla në 
Parlamentin e Shqipërisë si president po realizohet, unë dua të shpall ide të tjera të 
programit tonë që na çojnë një hap para kah themelimi i një Unioni ekonomik. 
Nga mbledhja e qeverive tek ideja e Unionit Ekonomik. 
Siç e thashë dhe më sipër, në fund të vitit që shkoi, unë së bashku me një grup 
politikanësh të vjetër dhe të rinj shqiptarë, me individualitete të shquar nga Kosova dhe 
diaspora, me autoritete akademike, kam shpallur idenë e Unionit Ekonomik. E kam bërë 
këtë në formën e një Lëvizjeje qytetare, në kapacitetin tim të një qytetari aktiv dhe jo të 
zëvendëskryministrit të Kosovës. Kam patur drojen për të mos implikuar qeverinë e 
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Kosovës në një inisiativë të tillë, që nga dikush mund të interpretohet si papajtueshmëri 
me rolin tim institucional. Por kjo ide në pikëpamje të shqetësimit ndërkombëtar nuk 
krijon kurrfarë problemi krahasuar me iniciativa të ngjashme më të zgjeruara si ajo e 
Beneluksit ballkanik, West Balkan Six, apo G6 ballkanike ku bëjnë pjesë Kosova, 
Shqipëria, Mali i Zi, Maqedonia, Serbia dhe Bosnjë-Hercegovina. Ne thjesht në këtë idenë 
tonë për Unionin ekonomik qartësojmë se tash shqiptarët nuk i pengon kush që të 
rikrijojnë potencialet e tyre ekonomike kombëtare siç ishin para copëtimit në 1912, 
pavarësisht formës së integrimit: në një Union ekonomik panshqiptar, apo në një 
Beneluks ballkanik. Shqiptarët janë praktikisht motori kryesor i çdo forme të integrimit 
rajonal, pse janë komb numerikisht i krahasueshëm me të tjerët, dhe falë heqjes së 
barrierave, do të krijonin realitete ekonomike konkuruese në shërbim të mirëqenies së 
tyre kombëtare. 
Ideja e Unionit ekonomik shqiptar është një ide që e forcon aleancën tonë strategjike me 
perëndimin. Çdo ide tjetër për bashkimin e shqiptarëve, pa u koordinuar me faktorin 
perëndimor, gjegjësisht me SHBA-të dhe Unionin Europian për kohën, për modalitetet, 
është jo frytdhënëse në gjykimin tim. Madje është kundërprodhuese. Ajo krijon 
probleme me atë që duhet të jetë sot objektiv strategjik jo vetëm i Kosovës sonë, por 
mbarë kombit shqiptar: anëtarësimin e Kosovës në OKB. Një kërkesë e tillë publike, pa 
bërë minimumin kah bashkimi- i jep hapësirë Serbisë të kërkojë ndarjen e Kosovës siç e 
bën herë pas herë, kryeministri Daçiq. 
Ideja e Unionit Ekonomik Shqiptar është një ide e mbështetur në modelin e krijimit të 
Unionit Ekonomik Europian. A janë sovrane sot shtetet e Europës? Sigurisht, vetëm se 
kanë hequr dorë nga një pjesë e sovranitetit në emër të një organizate të përbashkët. A 
na pengon dikush ne që të shkojmë kah ky lloj bashkimi? Jo. A i krijojmë pengesa 
perëndimit në objektivat që ka për Kosovën dhe rajonin? Jo. Pse? Sepse ne në këtë fazë 
nuk po kërkojmë bashkim territorial, por pajtueshmëri ekonomike, kulturore, 
akademike, shoqërore të kombit, të dy shteteve, apo më shumë sipas modelit europian. 
Ideja e Unionit Ekonomik Shqiptar është mbështetur në modelin e Këshillit Nordik. A 
janë vendet e Gadishullit nordik sovrane dhe të pavarura? Sigurisht që po. Që në vitet e 
para pas luftës, në 1951 krijuan Këshillin ndërparlamentar Nordik i cili mblidhet 
periodikisht. Në të janë përfaqësuar në mënyrë proporcionale sipas numrit të popullsisë 
të gjitha vendet. Ky Këshill ka vendosur që në fillim për tregun e lirë të punës dhe lëvizjen 
e lirë pa pasaportë të nordikëve mes shteteve të Këshillit, që pa u krijuar Shëngeni. 
Nevoja për institucione të tjera koordinuese në favor të mirëqenies së përbashkët për 
disa kombe që kanë shumë ngjashmëri, i ka bërë që të ecin dhe më tej. Në vitet 70, vendet 
nordike kanë krijuar Këshillin e ministrave nordike. Këto institucione nuk i kanë 
penguar vendet nordike as të hyjnë në Bashkimin Europian, as të heqin dorë nga 
sovraniteti i tyre për të cilin janë shumë xhelozë. Kur këtë e kanë bërë disa vende me 
shumë ngjashmëri, por jo i njëjti komb, pse s’mund ta bëjmë ne me Shqipërinë që jemi 
një komb? 
Ideja jonë për Unionin Ekonomik shqiptar reflekton saktësisht këtë model. A duhet të 
mendojmë ne për mirëqenien e kombit tonë më së pari? Po, duke u mbështetur tek 
burimet tona natyrore, materiale, dhe njerëzore si komb, sepse bashkë ja dalim më mirë, 
më shpejt. Kush do të bëjë planet për një ecje të përbashkët? Kush do t’ja japë softuerin 
kësaj ecjeje apo Lëvizjeje të përbashkët kah Unioni Europian ku duam të anëtarësohemi? 
Intelektualët, njerëzit e ditur, brenda dhe jashtë hapësirës sonë kombëtare, duke 
llogaritur dhe diasporën si kapacitet intelektual dhe ndërmarrës. 
Tani kur mbledhja e qeverive po bëhet realitet, pse të mos kemi dhe ne një mbledhje 
periodike të parlamentarëve tanë? Mbledhja periodike e tyre, ajo e kryeministrave apo 



~ 628 ~ 

kryetarëve të qeverive do të punojë sipas softuerit të përgatitur nga njerëzit e dijes. Ata 
do të ekzekutojnë programin tonë të mirëqenies. Shumë mirë mbledhja e dy përfaqësive 
të zgjeruara të qeverive, por do duhet takohen rregullisht dhe ministrat e resoreve të 
ndryshme. Edhe shoqëria civile do duhet të takohet. 
Në skenën tonë partiake po flitet shumë për bashkimin politik, por janë të qarta 
problemet që krijohen nga moskoordinimi me perëndimin, dhe s’ka kurrfarë radhe 
veprimesh. Unë mendoj se duhet të punojmë për ekonominë më së pari, për kulturën, 
shkencën, akademinë, mediat dhe sportet. Bashkim në BE, por më parë, Bashkim si BE-
ja. Por duhet të koordinohemi. Mungon koordinimi dhe për sfida më të vogla. Ne s’duhet 
të presim se do të na koordinojnë të tjerët. Këtë duhet ta bëjmë vetë. Ndërsa ne hedhim 
një hap si ky i Mbledhjes së qeverive, duhet ta kemi të gatshëm planin për hapin tjetër: 
ku duhet të shkojmë. Nëse ne jemi bindës se nuk rrezikojmë askënd, dhe jemi brenda 
frymës europiane, atëherë askush nuk mund të na ndalë. Koha punon për Kosovën dhe 
kombin shqiptar. 
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Takimi i Prizrenit nuk duhet të mbesë vetëm ne Letër! 
Si një njeri me eksperiencë të gjatë ndërmarrëse në rrafsh ndërkombëtar, unë kam një 
ndjesi të veçantë ngase sot është arritur dita kur dy vendet, Shqipëria dhe Kosova po 
nënshkruajnë marrëveshje që janë korniza e bashkëpunimit të ardhshëm në të gjitha 
fushat, e që çojnë kah krijimi i një hapësire të përbashkët zhvillimore. E di rëndësinë e 
hapësirës, e tregut, e avantazheve konkuruese të kësaj hapësire në rrafsh rajonal dhe 
ndërkombëtar. Prej kohësh kam punuar që aftësitë ndërmarrëse të shqiptarëve të 
bashkohen në një subjekt të vetëm dhe sot së bashku me klasën ndërmarrëse të 
shqiptarëve në të dy anët e kufirit ndihem besëplotë për të ardhmen. 
Por ka dhe një arsye tjetër të fuqishme pse unë sot e shoh horizontin e këtij 
bashkëpunimi më qartë. Si ndërmarrës global e kam zbërthyer shumë herët idenë e 
rilindasit modern Arben Xhaferi, për një hapësirë unike shqiptare në rrugën tonë të 
integrimit europian, për takimet e përbashkëta qeveritare dhe parlamentare, për 
institucione të përbashkëta në këtë rrugë. Së bashku me intelektualë të hapësirës sonë 
kombëtare, me politikanë, me profesorë kam krijuar që herët një Lëvizje që të çon kah 
ky objektiv i mirëqenies kombëtare themeluar mbi konceptin e njësisë së kulturës, 
zakoneve, të gjuhës, të territorit. 
Ndaj sot po i lejoj vetes, që brenda kostumit tim të anëtarit të kabinetit qeveritar të 
Kosovës, të ofroj një qasje konkrete si e shoh unë ardhmërinë e këtij takimi që po 
zhvillojmë sot. 
Më së pari, ne duhet të krijojmë një strukturë të përhershme që të projektojë zhvillimet 
e ardhshme, të ideojë dhe realizojë projektet konkrete brenda marrëveshjeve që 
nënshkruam dhe që do të nënshkrojmë në të ardhmen. Ky komitet ndërministror mikst, 
do sugjeroja që të bashkëdrejtohej prej përfaqësuesve të nivelit më të lartë me 
eksperiencë në resoret ekonomike të dy vendeve. Ai do të jetë i lidhur tërë kohën, do të 
zhvillojë takime shumë të shpeshta mes vedi dhe me shoqërinë civile, me grupet e 
interesit, etj. 
Janë disa drejtime ku unë shoh se mund dhe duhet të përqëndrohet puna e përbashkët 
e këtij komiteti, i cili nën direktivat e dy kryeministrave do t’i japë frymë dhe jetë ideve 
të mëdha që do të vijnë nga truri shqiptar, ndërmarrja shqiptare, akademia, individët e 
shquar. Komiteti do të ofrojë pika referuese në mënyrë që mbledhjet e ardhshme të 
miratojnë projekte konkrete me arsyeshmëri ekonomike, logjistike dhe ligjore. Unë 
besoj se mbledhja pasuese duhet të përgatitet nga ky komitet i përbashkët siç thashë më 
parë të bazuara në ligjet, mundësitë dhe arsyeshmërinë ekonomike dhe në formën e një 
ideje të projektuar të miratohen. Eksperienca më thotë se projektet e ardhshme të 
përbashkëta mund të jenë: 
Krijimi i një kompanie të përbashkët të aviacionit me partneritet publiko privat për të 
cilën ka nevojë dhe hapësirë imediate të operimit. 
Sistemi hekurudhor ashtu si është nuk mund të funksionojë asnjëherë dhe do duhet të 
organizohet kompania kombëtare e përbashkët e hekurudhave, mundësisht e hapur dhe 
me Maqedoninë (për shkak të aspektit gjeografik, pasi Maqedonia është shumë e 
interesuar për t’u ndërlidhur strategjikisht me portin e Durrësit.) Unë e kam diskutuar 
këtë dhe me presidentin e Maqedonisë kur isha president idenë e krijimit të një holdingu 
të fuqishëm hekurudhor sepse Maaqedonia është shumë e ndërlidhur me vendet fqinje. 
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Asetet e këtij holdingu do të jenë asete publike të dy shteteve të hapura për partneritete 
publiko-private sipas modeleve skandinaviane, të Beneluksit, të Britanisë së madhe. 
Do duhet të krijohet për shkak të specifikave tona (komplementaritetit thëngjill-ujë) një 
holding i përbashkët energjitik sipas të njëjtit model.Ai mund të shndërrohet në lojtar 
rajonal duke rimodernizuar të gjithë kapacitetet e veta prodhuese nëpërmjet përfshirjes 
në bursë. Edhe ky gjigand do të ishte i hapur për investime private nëpërmjet 
partneritetit publiko-privat. 
Duke patur parasysh shpenzimet e mëdha, përditshmërinë e rasteve të sëmurëve të 
rëndë në këtë rajon dhe shpenzimet marramendëse që harxhohen për udhëtime jashtë 
vendit për shërim, që pos kostos së shërimit marrin kosto të përcjellësit, vizave, 
sigurimeve, etj, për qytetarët e të dy vendeve, dhe duke marrë parasysh seriozitetin e 
shtetit në këtë lëmi, është koha të fillohet me hapa konkretë për krijimin e një Qendre 
Kombëtare spitalore (për shërimin e sëmundjeve onkologjike, kardiologjike, të 
leukemisë,neurokirurgjisë, etj). Kjo qendër do të planifikohej idealisht në kufirin midis 
Shqipërisë dhe Kosovës, në Kukës, ku gjendet dhe aeroporti, dhe lidhshmëria ideale me 
autostradë. Kjo qendër (mund të gjendeshin donacione private përveç donacione të dy 
qeverive respektive), do të kishte përveç 600 shtretërve të shtrimit, klinika, salla 
operacioni me teknologji mjekësore më të fundit. Ajo do të përfshinte hotele për 
shoqëruesit e të sëmurëve dhe një Qendër kërkimore të medicinës. 
Do duhej krijuar një Fond për sigurimin shëndetësor kombëtar sipas modelit skandinav 
që do të financohej ekskluzivisht prej akcizave të duhanit, alkoolit dhe mallrave të luksit 
dhe të ardhurave prej kontribuesve, lartësia e të cilave do të varej sipas madhësisë së të 
hyrave personale. 
Këto do të ishin pikat kyçe në të cilat do të duhej të koncentrohej fillimisht Komiteti 
mikst ndërministror. 
Përveç tyre është krejt normale që të harmonizohen proceset legjislative, paketat fiskale 
respektive në veçanti, ato tatimore, doganore, mundësia e trajtimit të njëjtë të shtetasve 
respektivë në oportunitetet e biznesit, unifikimi i dokumentacionit shoqërues dhe i 
praktikave tregëtare midis dy vendeve. Do të duhet të mbahet parasysh mosdublifikimi 
i ngarkesës tatimore në industritë prodhuese. Dhomat e tregëtisë dhe industrisë do 
duhej të bashkëpunonin për t’i përgatitur lëndën e parë për mbledhjet e ardhshme 
qeveritare. 
Shpresoj shumë që mbledhja e parë do të jetë e suksesshme duke hapur rrugë për një 
proces historik afrimi, bashkimi deri në integrimin e përbashkët në Unionin Europian. 
Nëse marrëveshjet që do të firmosim sot do nisin të jetësohen, atëherë duhet të jemi të 
qetë se kemi bërë diçka të madhe. 
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Intervista në Zëri që ia vlen të lexohet... 
Zëvendëskryeministri, Behgjet Pacolli, nuk beson se Qeveria Thaçi 2, pjesë e së cilës është 
edhe partia e tij, do ta përfundojë mandatin para kohe, përkatësisht para muajit shtator. 
Presidenti i AKR-së konfirmon edhe riformatimin e ministrave të tij në ekzekutiv 
Lavdim Hamidi & Albert Ahmeti 
Prishtinë 
Deputetët e Koalicionit për Kosovën e Re (KKR) nuk do të kërkojnë mocion votëbesimi për 
Qeverinë e kryeministrit Hashim Thaçi, ashtu siç kërkuan në vitin 2011, në mënyrë që vendi 
të shkojë në zgjedhje të parakohshme parlamentare. Drejtuesi i këtij koalicioni, 
zëvendëskryeministri Behgjet Pacolli, nuk beson se kjo qeveri, pjesë e së cilës është edhe 
partia e tij (Aleanca për Kosovën e Re), do ta përfundojë mandatin para kohe, përkatësisht 
para muajit shtator. Sipas tij, çdo tentativë për ta rrëzuar këtë qeveri e dëmton vendin. 
Derisa heziton t’i komentojë deklaratat e ish-diplomatit amerikan, James Rubin, i cili pati 
deklaruar se krahu i luftës duhet të largohet nga pushteti, Pacolli gjatë një interviste për 
gazetën “Zëri” flet edhe për riformatimin e ministrave të AKR-së në qeverinë Thaçi, 
pasurimin e politikanëve brenda natës, ikjen e investitorëve të huaj, përkrahjen e Mimoza 
Kusari-Lilës dhe Agim Bahtirit nga imami kontrovers Shefqet Krasniqi, etj. 
Zëri: A do ta ketë mocion votëbesimi ndaj Qeverisë dhe zgjedhjet të mbahen në mars? 
Pacolli: Unë besoj që mandati i kësaj qeverie nuk do të përfundojë para kohe. Kjo qeveri do 
ta kryejë mandatin e saj të rregullt. Zgjedhje do të kemi në muajin shtator, është muaj i 
favorshëm, sepse qytetarët kthehen nga pushimet dhe zgjedhjet do të ketë sigurisht në 
muajin shtator. Ju e dini se unë personalisht kam sakrifikuar shumë nga subjekti im politik 
vetëm që kjo të ndodhë. Vetëm e vetëm që Kosova të ketë institucione stabile dhe ato të 
përmbushin mandatin e tyre kushtetues. Andaj nuk po shoh ndonjë arsye që kjo të ndodhë 
në formën që ju po e shtroni. 
Zëri: A mund të ketë mocion votëbesimi në Parlament? 
Pacolli: Unë nuk besoj që do të ketë, për arsye se njerëzit janë të vetëdijshëm se çdo tentativë 
për të rrëzuar këtë qeveri e dëmton vendin, sepse jemi në implementimin e proceseve 
shumë të rëndësishme për Kosovën dhe duhet të shfrytëzojmë çdo ditë në favor të 
implementimit të synimeve. 
Zëri: Në takimet e fundit me ambasadoren amerikane, ku ju nuk keni qenë të pranishëm, 
janë dakorduar që të shkohet në zgjedhje në qershor? 
Pacolli: Këto janë spekulime. Nuk ka kurrfarë vendimi që të shkohet në zgjedhje në qershor, 
normalisht opozita e ka të drejtën e vet parlamentare të kërkojë çka të dojë, por në mes të 
kërkesave dhe mundësive ekziston një lumë, siç thonë. Jam i bindur se kjo qeveri do ta 
përfundojë mandatin e vet. 
Ministra të rinj të AKR-së 
Zëri: Është thënë se para zgjedhjeve të përkohshme do të ketë riformatim të Qeverisë. Çka 
konkretisht? 
Pacolli: Ne si AKR do të kemi një riformatim, krejt kjo në favor të kualitetit në fushën 
ekonomike, do të bisedojmë me kryeministrin dhe do ta realizojmë. Ne jemi për ndryshime, 



~ 642 ~ 

jemi për risi. Jemi proaktiv dhe e kemi dëshmuar këtë. Në këtë pikë të mos dyshoni, sepse 
ne nuk do të rrimë duarkryq. 
Zëri: Çka do të ketë konkretisht? 
Pacolli: Formatizimi t’i sjellë kualitet qeverisjes sonë. Do të sjellë një qeverisje edhe më të 
mirë dhe sigurisht ministrat të cilët kanë treguar suksese ndoshta nuk do të ketë nevojë që 
të ndërrohen, mirëpo ne i kemi disa kërkesa për disa pjesëtarë të qeverisë që mund të japin 
edhe më shumë. Natyrisht, në vlerësojmë angazhimin dhe punën e gjithsecilit deri më tani, 
por kompleksiteti i ekzekutivit kërkon shumë punë, kërkon shumë ide të reja. Në këtë drejtim 
ne si AKR do të përpiqemi që të ngremë cilësinë në dikasteret tona qeverisëse, duke i 
plotësuar ato me njerëz të rinj, me energji të reja. 
Zëri: A mund të na jepni ndonjë emër? 
Pacolli: Nuk mund të jap emra, nuk ka ende ndonjë vendim. Jemi duke e përgatitur një plan 
të riformatimit dhe duke menduar për njerëz adekuat, reprezentues e të dinjitetshëm. 
Nuk deklarohet për ministrat e PDK-së 
Zëri: A do të duhej që edhe disa ministra të PDK-së të riformatohen, pasi që kanë pasur disa 
skandale që ia kanë dëmtuar imazhin qeverisë? 
Pacolli: Nuk më takon mua të flas për partnerin e koalicionit, i mbetet kryesisë së PDK-së, 
gjegjësisht kryeministrit që të vendosë për këtë çështje. 
Zëri: Cili dikaster ka dështuar? 
Pacolli: Nuk jam i prirë që sot ta drejtoj gishtin kundër dikujt, por jam i bindur që kjo qeveri 
ka mundur të japë fryte më të mira, ka mundur të punojë edhe më mirë edhe pse është bërë 
punë e madhe. Mos harroni në një mandat të plotë, tek tash, që i bie nga fundi i mandatit, 
po jetësohen idetë e mia të zhvillimit ekonomik të Kosovës. Dhe kjo është shumë ngadalë. 
Ka mundur të bëhet edhe më shpejt. 
Zëri: A mund t’i përmendni tri punë të mëdha që i ka bërë kjo qeveri? 
Pacolli: Sigurisht që mundem. Kemi vazhduar me ngritjen e institucioneve dinjitoze të kësaj 
qeverie. Nuk ka ditë ose javë që nuk miratojmë ligje apo strategji të reja, krejt kjo në favor 
të përmirësimit të kualitetit të qeverisjes. Për një qeverisje më transparente më të 
përgjegjshme dhe më efektive. Mund t’ju them se hapja e dialogut është një arritje e madhe 
për Kosovën, sepse për mua si njohës i mirë i situatës, tani për tani ekzistojnë dy opsione në 
mes dy armiqve nëse i konsiderojmë të tillë, është opsioni i dhunës dhe opsioni i dialogut. 
Jam i bindur se në këtë pjesë të Evropës nuk do të ketë më luftë asnjëherë për arsye se e 
kanë provuar të gjithë dhe kanë dalë të zhgënjyer prej saj. Kështu që i hapet horizonti i gjerë 
dialogut. Fillimi i dialogut ka qenë një guxim i madh nga kjo qeveri. Ndoshta bashkatdhetarët 
e mi nuk janë dakord me këtë, por efektet e dialogut do të shihen në të ardhmen. 
Zëri: Megjithatë, Serbia është shumë më e favorizuar sesa Kosova? 
Pacolli: Në çdo kontratë ka palë që në dukje duket që ka fituar apo ka humbur më tepër. Ne 
kemi bërë dialog për zgjidhje të qëndrueshme. Zgjidhje e qëndrueshme është që Kosova dhe 
Serbia të kenë një paqe të qëndrueshme, mos të ketë në të ardhmen një kufi që i pengon 
lëvizjen e lirë të njerëzve, të mallrave e të kapitaleve. 
Zëri: A po ikin investitorët për shkak të korrupsionit? 
Pacolli: Sigurisht që ka edhe arsye tjera. Nuk është vetëm “Deuchetelekomi”, ka edhe 
investitorë tjerë që kanë ikur. Nuk dua ta anashkaloj faktin për vetëdijen e njerëzve të cilët 
bisedojnë me investitorët, nuk janë vetëm kryeministri dhe ministrat që flasin me 
investitorët, kemi një strukturë të organizuar që bisedojnë me ta. Ka pasur raste kur një 
kompani etabluar në Kosovë paraqet bilancin normal vjetor dhe vjen një inspektor i ATK-së 
dhe fillon t’i bëjë njëqind probleme që nuk ekzistojnë dhe krejt ato i bëjnë me qëllim për të 
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përfituar dhe normalisht që një investitor nuk i do gjërat e tilla. Nuk mund të garantoj që në 
Kosovë nuk ka edhe këso njerëz që i kanë frikësuar investitorët. Kosovarët partneritetin nuk 
dinë ta zhvillojnë, ndërsa unë si njeri me eksperiencë në këtë aspekt ju them se gjërat e mira 
në kohën e globalizmit nuk bëhen individualisht, por me partneritet. 
Zëri: Ka pasur edhe skandale ku është përfshirë edhe qeveria, e kemi rastin e pasaportave, 
kanë raportuar edhe mediat ndërkombëtare? 
Pacolli: Keni shumë të drejtë, unë jam absolutisht pro asaj që fajtorët e këtij skandali të 
identifikohen dhe të dalin para drejtësisë. Nëse ne e anashkalojmë një gjë të tillë, atëherë 
ne nuk do t’i tregojmë botës se kemi vullnet për të vepruar. 
Milionerë brenda natës, e pamundur 
Zëri: Si ka mundësi që të “mbijnë” milionerët brenda natës, shumë prej tyre kanë zyrtarisht 
një pagë? 
Pacolli: Unë nuk mund ta perceptoj atë, sepse vetë jam njeri i biznesit dhe besoni që kur flitet 
për miliona atëherë duhet një punë shumë e gjatë e mundimshme dhe kurrsesi nuk mund të 
ndodhë brenda natës, sepse nuk flasim për një ambient me fuqi të madhe të konsumit ku 
bëhet tregti e madhe dhe kanë mbetur shumë pare aty. Në Kosovë është i pamundur 
pasurimi i tillë. Nëse dikush është pasuruar brenda natës atëherë ose kjo ka ndodhur me fat, 
ose ka punuar diçka jashtëligjshëm dhe është pasuruar. Unë jam kundërshtar i madh i këtyre 
trillimeve. Duhet të ketë një kontroll të detajuar dhe të shikohet se si janë pasuruar. 
Zëri: Jeni pjesë e qeverisë dhe ndoshta jeni në pozicion të pafavorshëm për të folur për 
njerëzit e politikës të përfshirë në korrupsion. Keni pasur rastin personal me “Grandin”, ku 
ju janë kërkuar mjete nga njerëzit e politikës, si mund të thuhet se nuk ka korrupsion në 
qeveri? 
Pacolli: Nuk do t’i quaja njerëz të politikës për arsye se nëse ka qenë i përfshirë një njeri i 
institucioneve, është parë që ata njerëz më nuk janë në Qeverinë e Kosovës, dhe të drejtën 
t’ju them atë rast unë do të isha i paskrupull, nuk do të toleroja një gjë të tillë. Në rastin e 
“Grandit” është shembull eklatant, mbetet një enigmë për Kosovën, sigurisht do të ketë edhe 
rezonancë ndërkombëtare sepse nuk besoj që firmat e mia, të cilat po drejtohen prej të 
tjerëve, por unë nuk ik prej asaj që jam pronar i tyre, nuk do ta lënë që kjo të bjerë në baltë, 
për arsye se aty ka qenë një kontratë, janë paguar paratë dhe ato nuk mund të avullohen 
askund. “Grandi” do të kalojë nëpër të gjitha instancat në Kosovë dhe është përgatitur lënda 
për arbitrarët ndërkombëtarë që në këtë rast duhet të bëhet nga njëra prej dhomave të 
Bankës Botërore. 
S’deklarohet për pensionimin e krahut të luftës 
Zëri: Keni thënë se duhet të pensionohet krahu i luftës, a keni ju të drejtë ta bëni këtë 
kërkesë? 
Pacolli: Kjo deklaratë është bërë në kohë të fushatës dhe nuk dua të deklarohem tani se a 
kam pasur të drejtë apo jo. 
Zëri: A i frikësoheni partnerit të koalicioni për një deklaratë të tillë? 
Pacolli: Nuk kam arsye pse t’i frikësohem, mirëpo e di se në shumë raste është mirë që të 
merresh me punët e tua e jo me të tjerëve. 
Zëri: A është hidhëruar kryeministri për deklaratat që i keni dhënë në zgjedhjet lokale? 
Pacolli: Nuk e di. Pyeteni atë. 
Zëri: Pse po ikin njerëzit prej Kosovës? 
Pacolli: Sinqerisht është një problem i madh. Po të isha unë përgjegjës i institucioneve të 
Kosovës do të punoja shumë më tepër, krejt fuqitë e mia do t’i fokusoja në liberalizimin e 
vizave sesa për integrim. Unë do të doja që në derën e BE-së të trokisnim kur të jemi më të 
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fuqishëm. Për ne me këtë nivel të zhvillimit ekonomik e me këto probleme do të na trajtojnë 
si vend të nivelit të dytë. E shoh një problem të madh faktin që rinia e Kosovës është në 
pamundësi që të dalë, nuk është vetëm çështje ekonomike. 
Zëri: A është duke ndodhur shpëlarje e trurit në Kosovë prej sekteve fetare? 
Pacolli: Absolutisht po, por jo vetëm prej sekteve fetare, por edhe prej asociacioneve të 
ndryshme. Shkuarja e njerëzve tanë në Siri nuk mendoj që kanë pasur ideologji që të shkojnë 
atje t’u ndihmojnë grupeve opozitare që të sjellin demokracinë në Siri, nuk besoj në këtë, 
por është shpëlarje e trurit. As vetë nuk e dinë se pse kanë shkuar atje, nuk e dinë pse po 
luftojnë atje. Kjo është dukuri në rritje e sipër. Edhe në vitet e 80-ta kemi pasur xhami e 
hoxhallarë, por edhe priftërinj, këta e kanë kryer punën e vet, rinia ka dalë jashtë dhe është 
kthyer e ka pasur mundësi të jetë në kontakt me shoqëritë e civilizuara. 99 % e tyre janë 
kthyer me pikëpamje të civilizuara. 
Zëri: A pajtoheni me këto rrymat islame që thonë se duhet të ndryshojë Kushtetuta e Kosovës 
e që nuk duhet të jemi shtet laik? 
Pacolli: Kushtetuta është shumë e mirë dhe nuk ka pse të ndryshohet. 
Përkrahja nga Shefqet Krasniqi 
Zëri: Ka imam kontrovers si Shefqet Krasniqi, i cili ju përkrah publikisht. Ai ka takuar Mimoza 
Kusarin e Agim Bahtirin? 
Pacolli: Përkrahja e zotëri Krasniqit ka qenë në frymën e përkrahjes së një kauze, për arsye 
se AKR-ja ekziston në skenën politike të Kosovës për t’i përkrahur qytetarët e Kosovës. 
Zëri: Sa ju ndihmon përkrahja e njerëzve kontroversë? 
Pacolli: Unë personalisht, e as subjekti politik që unë drejtoj nuk mund t’i mohoj apriori, në 
çfarëdo forme mbështetjen e cilitdo qoftë. Ai është imam në një xhami të njohur të 
kryeqytetit. Rrjedhimisht përfaqësues i një institucioni. I takon BIK-ut të vendosë për 
përfaqësuesit e vet. Ne na takon t’i respektojmë si institucion. Nuk dua ta gjykoj as zotëri 
Krasniqin e askënd tjetër. Nuk kam pasur asnjë shenjë prej tij që ai ka tentuar që nëpërmes 
AKR-së të krijojë ndonjë platformë veprimi. Ne kemi një platformë, një program, të cilin po 
e implementojmë edhe pse jo ashtu siç duam. Unë nuk mund t’i them zotëri Krasniqit mos 
fol për neve, as mos na simpatizo e as mos na shaj. Nëse ai i ka përkrahur Mimozën edhe 
Agim Bahtirin, një hoxhë tjetër na ka fyer. E drejta për të besuar në Zot është e secilit, këtë 
nuk ia mohon askush, kështu që nuk dua ta paragjykoj as Krasniqin e as hoxhën e Mitrovicës. 
E respektoj çdokënd që mund të japë kontributin e vet në zhvillimin e shoqërisë. 
Zëri: A duhet të japë dorëheqje rektori i Universitetit të Prishtinës? 
Pacolli: Unë nuk kam të drejtë të flasë për një institucion të pavarur. Ibrahim Gashi ka qenë 
nënkryetar i AKR-së. Sa i përket punës së tij në parti, ai ka qenë shumë i devotshëm. Ka 
kërkuar që të largohet nga partia dhe që në momentin kur ka shkuar në Rektoratin e 
Universitetit, asnjëherë nuk e kam thirrur për ta pyetur për ndonjë gjë. Ai tani nuk është 
pjesë e AKR-së, sa i përket aspektit të karrierës nuk na intereson neve. 
Zëri: Pasi që jeni njeri i rëndësishëm në Qeveri, shoqërisë i duhet edhe një mendim i juaji për 
këtë gjendje? 
Pacolli: Po të ishte ndonjë kontekst ekonomik nuk do të hezitoja të flisja, por është një 
kontekst krejtësisht tjetër që nuk i njoh rrethanat dhe do të ishte e tepruar po të flisja. 
Zëri: Dështoi shitja e PTK-së, cilat janë humbjet nga ky privatizim? 
Pacolli: Ministri aktual i Zhvillimit Ekonomik kur ka ardhur e ka gjetur një kontratë të shkruar, 
e ka gjetur një komision ndërministror dhe këshilltarët ndërkombëtarë, praktikisht ky e ka 
trashëguar atë proces. Ai ka vërejtur një mangësi dhe nevojën që kjo kontratë të miratohet 
në Kuvendin e Kosovës dhe ai ka ardhur në Qeveri, e ka marrë pëlqimin që kontrata t’i 
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paraqitet Kuvendit të Kosovës. E pastaj se si ka shkuar procesi e dimë të gjithë. Nuk mund të 
them se a ka gabuar Parlamenti i Kosovës apo jo. Unë kam pasur shumë presione nga 
shoqëria civile që të parandalohet shitja e PTK-së. Unë postën do ta trajtoja ndryshe, do ta 
trajtoja në kohën e mëhershme. Unë më parë kam thënë se ndoshta do të ishte mirë që 
posta t’i jepet në menaxhim një fondacioni investues anglez, i cili ofronte 400 milionë që ta 
marrë dhe ta menaxhojë për gjashtë vjet. 
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- AKR-ja po përgatit një befasi të madhe për qytetarët e Kosovës. Oferta jonë politike do
t’i tejkalojë të gjitha parametrat normalë të skenës aktuale politike
Presidenti i AKR-së, Behgjet Pacolli, nuk e ka hedhur poshtë mundësinë për të qenë pjesë 
e garës së sivjetme për postin e kryeministrit. Por, ai ka thënë se për këtë çështje vendos 
Këshilli Drejtues i partisë. “Nuk është tërësisht në vullnetin tim çështja e kandidimit apo
jo për postin e kryeministrit. Kjo është një çështje për të cilën do të vendosë Këshilli
Drejtues i partisë. Asnjëherë nuk kam dal kundër këtij vullneti. U takon organeve të
partisë të vendosin për këtë çështje”, ka deklaruar Pacolli, duke shtuar se AKR-ja është
e gatshme dhe ka kapacitete ta udhëheqë qeverinë e ardhshme. “AKR-ja është gatshme
t’i drejtojë një mori procesesh nga pozita e të parit të ekzekutivit”, ka thënë Pacolli
Shqipe HETEMI
Prishtinë, 13 shkurt - Lideri i Aleancës Kosova e Re (AKR), Behgjet Pacolli, të enjten nuk
e ka përjashtuar mundësinë të garojë për postin e kryeministrit të vendit. Megjithatë, ai
ka thënë se për kandidimin ose jo të tij do të vendosin organet e partisë. “Nuk është
tërësisht në vullnetin tim çështja e kandidimit apo jo për postin e kryeministrit. Kjo është
një çështje për të cilën do të vendosë Këshilli Drejtues i partisë. Asnjëherë nuk kam dal
kundër këtij vullneti. U takon organeve të partisë të vendosin për këtë çështje”, ka thënë
Pacolli në këtë intervistë për “Epokën e re”.
Ai ka vlerësuar se AKR-ja ka kapacitete dhe është e gatshme për ta drejtuar qeverinë e
ardhshme. “AKR-ja është gatshme të drejtojë një mori procesesh nga pozita e të parit të
ekzekutivit. AKR-ja ka brenda vetes individë dhe kuadro kredibilë dhe të gatshëm t’u
prijnë proceseve”, ka thënë Pacolli. Në këtë kontekst, ai ka thënë se çështjen e kandidimit 
të tij e sheh si mundësi të mirë për implementimin e programit zhvillimor ekonomik.
“Në fakt, nuk është sfidë e cila ma tundon mendjen dhe ma luhat vendimin. Unë këtë e
shoh më tepër si mundësi të implementimit të programit zhvillimor ekonomik që
aktualisht është aq i nevojshëm në Kosovë. Këtu në të vërtetë nuk sfidohem unë
personalisht, sfidohen ideja, programi e koncepti që do t’u garantonte Kosovës dhe
qytetarëve tanë zhvillim, ngritje e progres”, ka thënë Pacolli.
Ai ka bërë me dije se në zgjedhjet parlamentare AKR-ja do të garojë e vetme dhe se, sipas
tij, rezultati i këtyre zgjedhjeve do të jetë një befasi e këndshme për të gjithë. “AKR-ja
futet në zgjedhje si triumfatore në dy komuna të mëdha të Kosovës. Rezultatet do t’i
shihni edhe ju, por unë nga këtu mund t’ju garantoj se AKR-ja po përgatit një befasi të
madhe për qytetarët e Kosovës. Oferta jonë politike do t’i tejkalojë të gjitha parametrat
normalë të skenës aktuale politike. Kjo ndoshta do të jetë edhe nisma më e madhe në
skenën e vendit”, ka deklaruar Pacolli. Ndonëse nuk është në dijeni për iniciativën e AAK-
së për rrëzimin e Qeverisë, Pacolli ka thënë se nuk ka hapësirë për asnjë lloj frike pasi
opozita e ka për obligim ta luajë rolin e saj. “Unë nuk e di nëse ka një iniciativë të tillë.
Nuk ka hapësirë për kurrfarë frike. Opozitëbërja është obligim dhe detyrë e tyre”, është
shprehur Pacolli.
“Epoka e re”: Z. Pacolli, do të jeni kandidat për kryeministër në zgjedhjet parlamentare
të këtij viti?
Pacolli: Së pari kjo është një çështje për të cilën do të vendosë Këshilli Drejtues i partisë. 
Natyrisht unë asnjëherë nuk kam dal kundër këtij vullneti. U takon organeve të partisë
të vendosin për këtë çështje. Mirëpo ju them me kompetencë dhe përgjegjësi të plotë se
AKR-ja është gatshme të drejtojë një mori procesesh nga pozita e të parit të ekzekutivit.
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AKR-ja ka brenda vetes individë dhe kuadro kredibilë dhe të gatshëm t’u prijnë 
proceseve. Personalisht nga kjo pozitë nuk mund as ta pohojë e as të mohojë këtë që po 
më pyesni ju. Natyrisht historiku i qëndrimit dhe zhvillimit tim në politikë nuk më ka 
lënë gjithmonë shije të mirë. Ju e dini se jo rrallë kam sakrifikuar edhe veten time në të 
mirë të proceseve nëpër të cilat po kalonte vendi. Shikuar nga kjo perspektivë, ju edhe 
mund të habiteni nga ky qëndrim imi, por natyra ime është sfiduese, është në vijimësi 
natyrë kërkuese. Kosova ka nevojë të madhe për energji, ide e kreativitet. Mendoj se në 
këtë rrafsh AKR-ja ka njerëz dhe energji që t’i japë ende Kosovës. 
“Epoka e re”: Keni vendosur apo jo ta sfidoni veten edhe për këtë post? 
Pacolli: Nuk është tërësisht në vullnetin tim çështja e kandidimit apo jo për postin e 
kryeministrit. Por, meqë insistoni, le të mendojmë hipotetikisht, dhe ta marrim si të 
mirëqenë pyetjen tuaj. Në fakt, nuk është sfidë e cila ma tundon mendjen dhe ma luhat 
vendimin tim eventual. Unë këtë e shoh më tepër si mundësi të implementimit të 
programit zhvillimor ekonomik që aktualisht është aq i nevojshëm në Kosovë. Këtu në 
të vërtetë nuk sfidohem unë personalisht, sfidohen ideja, programi e koncepti që do t’i 
garantonin Kosovës dhe qytetarëve tanë zhvillim, ngritje e progres. Kjo do të thotë më 
shumë mirëqenie dhe më tepër standard jetësor. Kjo do të thotë dinjitet e krenari për 
çdo qytetar të Kosovës. Ne sot kemi rininë më të madhe në Evropë. Kemi rininë më të 
shëndoshë në Evropë. Ata janë aq të mirë, aq të vullnetshëm dhe të gatshëm për çdo 
sfidë. Na takon neve t’ua japim hapësirën. Ky ndoshta është motivi im më i madh. Është 
detyrimi që kemi ndaj tyre. Detyrim që ne t’u krijojmë atyre kushte, që ata t’i çojnë 
përpara idetë dhe vizionin e tyre që nuk u mungon. Jam i bindur se, pos AKR-së, nuk ka 
vizion tjetër që e garanton këtë. Në tërë këto vite angazhim në rrafshin politik, unë 
personalisht dhe të gjithë njerëzit vullnetmirë që i janë bashkuar frymës së AKR-së, 
vazhdimisht kemi thënë se çelësi i rregullimit të ambientit social, bile edhe politik, ka 
qenë krijimi i mundësive që Kosova të zhvillohej në fushën ekonomike. Kur ne flisnim, 
disa na tallnin. Sot jemi në situatën kur AKR-ja është e vetmja forcë politike që ka shtyrë 
disa gjëra para. E them megjithatë, sepse ne asnjëherë nuk kemi qenë në ato pozita të 
fuqishme vendimmarrëse sa të vendosnim shpejt dhe në proporcion me kërkesat 
qytetare. Ta themi, për zonat e lira ekonomike, për Trepçën, për energjinë elektrike, apo 
edhe për procesin e privatizimit. Nga këto pozita që jemi, megjithatë kemi shtyrë para 
Ligjin për Trepçën, po vëmë bazën e krijimit të zonave të lira ekonomike në komunat të 
cilat i drejton AKR-ja e të tjera. Por, ka gjëra që ne për shkak të forcës së vogël politike e 
kemi pasur të vështirë t’i realizojmë, siç është platforma agroekonomike. Kosova s’ka 
qenë e gatshme t’i sigurojë 300 hektarë tokë për t’i shfrytëzuar për agroekonomi, për 
mbulim të nevojave qytetare të konsumit të brendshëm e lërë më për ta rritur nivelin e 
eksportit. Pra, ka shumë e shumë gjëra që ne, pavarësisht vizionit, nuk mund t’i 
implementojmë si rezultat i mungesës së kësaj fuqie. Natyrisht nuk do të mjaftonte një 
intervistë për ta shprehur tërë gamën e çështjeve që kanë të bëjnë me vizionin tonë 
ekonomik, për vizionin që i garanton Kosovës zhvillim. Por, duke dashur të përgjigjem 
më konkretisht në pyetjen tuaj, u mundova t’ju jap një arsyetim themelor në pyetjen se 
çka, në fakt, ne si AKR do të bënim nëse do të kishim në dorë udhëheqjen e ekzekutivit. 
“Epoka e re”: Nuk i frikësoheni një gare ku do t’i keni përballë Hashim Thaçin, Isa 
Mustafën, Ramush Haradinajn e Albin Kurtin? 
Pacolli: Ju thashë se po flasim për situatë hipotetike. Konsideroj se dallimi ndërmjet meje 
(apo dikujt nga AKR-ja) dhe dikujt tjetër që ju po përmendni qëndron pikërisht tek 
vizioni ekonomik që secili prej nesh ka. Ka kaluar koha kur Kosova është përballur me 
sfida të tjera, tash është koha e zhvillimit, koha e implementimit të vizionit ekonomik. 
Është e vërtetë e madhe se Kosova ka filluar ta përmbyllë një kapitull të rëndësishëm të 
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konfliktit tonë me shtetin fqinj, Serbinë. Mbyllja e një plage disadekadëshe po krijon 
kushte edhe më të fuqishme për hapësira të reja në kuadër të nevojave që Kosova ka 
zhvillim. Dallimet në këtë pikë janë goxha thelbësore. Edhe pse do të tingëllojë shumë 
jomodest, më duhet t’ju them një gjë. Përkatësia jonë dallon në shumë nuanca në raport 
me oponentët e tjerë politikë, pikërisht në raport me vizionin që ne kemi për ekonominë 
e Kosovës. Duke mos dashur të përsëritëm, më lejoni t’ju them se koha e AKR-së për 
Kosovën e zhvilluar nuk ka ardhur ende. Është pikërisht kjo mundësi e madhe që na bënë 
të besojmë se krijimi eventual i kësaj hapësire është motivi ynë kryesor si parti politike 
që ta marrim shumë seriozisht edhe këtë garë. 
“Epoka e re”: Përfundimisht keni hequr dorë nga ambicia për t’u bërë president i vendit? 
Pacolli: Asnjëherë nuk do të kthehem për të garuar në garën presidenciale me këtë 
standard kushtetues dhe me këtë ligj zgjedhor. Presidenti duhet të zgjidhet nga populli. 
Këtë e kam thënë dhe ritheksuar dhjetëra herë. Ky është çelësi që do të garantonte 
zgjedhje presidenciale të lira dhe fer. Ju e dini se unë kam qenë pre e një sjellje jo 
dinjitoze të deputetëve tanë në Kuvend. Kjo është arsyeja pse unë jam tërhequr dhe nuk 
kthehem asnjëherë me këto rregulla të këtij procesi. Konsideroj se unë kam hapur rrugë 
për ndryshime kushtetuese për të cilat jemi pajtuar të gjithë dhe të cilat, si rrjedhojë e 
papërgjegjësisë së dy partive, kanë dështuar deri më sot. Në situatën kur ndryshimet 
bëhen dhe populli vendos drejtpërdrejt për të parin e shtetit, gjërat ndryshojnë dhe unë 
do ta mendoja seriozisht kandidimin. 
“Epoka e re”: Z. Pacolli, do të mund ta kalojë pragun zgjedhor AKR-ja në këto zgjedhje? 
Pacolli: AKR-ja futet në zgjedhje si triumfatore në dy komuna të mëdha të Kosovës. 
Rezultatet do t’i shihni edhe ju, por nga këtu mund t’ju garantoj se AKR-ja po përgatit një 
befasi të madhe për qytetarët e Kosovës. Oferta jonë politike do t’i tejkalojë të gjitha 
parametrat normalë të skenës aktuale politike. Kjo ndoshta do të jetë edhe nisma më e 
madhe në skenën e vendit. Ka kohë që po konsolidojmë aspekte të fuqishme strukturale 
brenda partisë dhe po e forcojmë partinë me emra dhe kuadro të reja, që përfaqësojnë 
aspekte të fuqishme nga sferat prej nga vijnë. Megjithatë, t’ia lëmë kohës dhe së ardhmes 
së afërt që edhe vetë qytetarët të binden me këtë. 
“Epoka e re”: Do të garoni të vetëm apo si koalicion parazgjedhor? 
Pacolli: Vetëm, absolutisht. Përgjigjja ima paraprake më bën të besoj fuqishëm se do të 
hyjmë vetëm. Dhe do t’ia dalim vetëm. Rezultati do të jetë një befasi e këndshme për të 
gjithë. 
“Epoka e re”: Si e shihni iniciativën e AAK-së për rrëzimin e Qeverisë? 
Pacolli: Nuk e di nëse ka një iniciativë të tillë. 
“Epoka e re”: Nuk i frikësoheni kësaj iniciative? 
Pacolli: Nuk ka hapësirë për kurrfarë frike. Opozitëbërja është obligim dhe detyrë e tyre. 
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Këtë letër, zoti Behgjet Pacolli në cilëinë e kryetarit të AKR-së, në vitin 2010 i pati 
dërguar shefit të ICO-së, Pieter Feith.  
Në këtë letër, zoti Pacolli jep propozimin konkret se si të krijohet fondi zhvillimor i 
Kosovës, (Agjensioni i Gjeneratave të reja) fond i cili do të shërbente për krijimin e 
perspektivës zhvillimore për gjeneratat e reja, në dobi të vendit, të ekonomisë së tij. 
Andaj, edhe pse më vonesë, vlerësohet fakti se tashmë flitet për fond zhvillimor, që për 
Kosovën është shumë i nevojshëm. 
16/06/2010 
I nderuar zoti Feith, 
Duke ju falënderuar për kontributin tuaj të shquar në drejtim të Pranisë Civile 
Ndërkombëtare në Kosovë, do të doja t’ju nënvizoja disa probleme të rëndësishme për 
ecurinë e shoqërisë dhe politikës në vendin tonë. 
Me cilësinë e kryetarit të Partisë Aleanca Kosova e Re, një parti që ka në themel të vet 
zhvillimin ekonomik të Kosovës, begatinë e qytetarëve tanë, transparencën dhe 
llogaridhënien e qeverisjes, do të doja të shprehja vlerësimin tim për angazhimin tuaj 
dhe për instrumentet e tjerë evropianë, si misioni EULEX, në favor të ndërtimit të 
ngrehinës institucionale të Kosovës, drejtësisë në veçanti, në shërbim të qytetarit të 
Kosovës. 
Ne besojmë se angazhimi juaj profesional, parimësia, paanshmëria e misionit tuaj është 
garanci për suksesin e funksionimit të institucioneve sot dhe në të ardhmen në Kosovë. 
Beteja kundër korrupsionit në këtë fazë të shtetësisë sonë është jetike për cilësinë e 
ndërtimit të themeleve të Kosovës së re dhe ajo ka krijuar shpresë tek qytetari ynë. 
Zoti Feith, 
Ne kemi ndjekur me interes prononcimet tuaja në kontekste të ndryshme, në SHBA, në 
institucione evropiane, në Kosovë në lidhje me pavarësinë e Kosovës si një punë të kryer 
dhe në favor të sovranitetit të Kosovës në gjithë territorin e saj. Në këtë kuadër, pohimi 
juaj se Kosova nuk mund të ndahet është mjaft i vlerësueshëm dhe ne shpresojmë shumë 
se puna juaj në vendosjen e autoritetit të ligjit të Kosovës në gjithë territorin do të 
vazhdojë edhe më tutje. Për prosperitetin ekonomik të qytetarëve, për autoritetin e 
shtetit të ri, për konsolidimin e financave publike është jetik mbizotërimi i Kushtetutës 
së Kosovës, i ligjeve të saj, kontrolli i institucioneve të saj në gjithë territorin, nga Jugu 
në Veri, nga Perëndimi në Lindje. 
I nderuar zoti Përfaqësues Civil Ndërkombëtar, 
Po ashtu kemi ndjekur me vëmendje të madhe dhe debatin tuaj publik me institucionet 
vendore të Kosovës, në lidhje me paratë e Fondit të Agjencisë Kosovare të Privatizimeve, 
dikur Fondi i Agjencisë Kosovare të Mirëbesimit, si dhe për paratë e Trustit Pensional. 
1) Si një njeri që ka shpenzuar dhjetra vjet në nivele të larta të biznesit ndërkombëtar,
2) që e njeh mjedisin biznesor këtu;
3) si dhe pas studimit të kuadrit ligjor që rregullon këtë çështje, (Propozimit
Gjithëpërfshirës, aneksi 6 dhe 7, dispozitat tranzitore të Kushtetutës së Kosovës, si dhe
Ligjin në fuqi për Agjencinë Kosovare të Privatizimit, neni 19), unë e konsideroj
plotësisht të drejtë qëndrimin tuaj refuzues ndaj kërkesave të qeverisë. I njëjti qëndrim
imi vlen dhe për paratë e Trustit Pensional të Kosovës. Këto fonde janë djersa e brezave
të shumtë të kosovarëve në vite dhe jo paratë e një qeverie të vetme. Prandaj ato nuk
duhet të hyjnë në kasën e qeverive, dhe sidomos të atyre qeverive që deri më tani nuk
kanë gjeneruar begati për qytetarin e Kosovës, përkundrazi e kanë varfëruar atë, për
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shkak të neglizhencës së tyre, mungesës së përgjegjësisë dhe profesionalizmit të tyre në 
një proces privatizimi tejet të diskutueshëm. Investimi i të ardhurave nga privatizimi 
apo nga Trusti Pensional në mjete, instrumente sipas rangimit të institucioneve 
ndërkombëtare të rangimit financiar, është diçka plotësisht e arsyeshme që ju e theksoni 
me të drejtë. Ne vlerësojmë njëjtë sikur Ju, se destinacioni për të cilën i kërkon kjo qeveri, 
për nevoja të ngutshme të buxhetit apo për projekte pa fizibilitet të argumentuar, nuk 
përmbush kushtet e ligjit. 
Në përputhje me parashikimet e nenit 19.2 të ligjit për AKM-në, që këto para”… do të 
investohen nga Agjencia në llogari, instrumente ose mënyra të tjera të investimit të cilat 
janë ranguar për investim nga agjenci ndërkombëtare të rangimit dhe në përputhje me 
kriteret e arsyeshme dhe të matura të investimit”, në Kosovë ekzistojnë kushtet që këto 
fonde të prodhojnë fryte të reja zhvillimi, në dobi të vendit, të ekonomisë së tij, të 
punësimit të gjeneratave të reja. 
Unë do t’ju bëja një propozim në përputhje me kuadrin ligjor në fuqi: 
të krijohet Agjencioni i Gjeneratave të Reja, i drejtuar nga manaxherë profesionistë të 
kontrolluar nga një bord i përbërë nga përfaqësues të Pranisë Ndërkombëtare (ICO), të 
shoqërisë civile, të parlamentit dhe të qeverisë. Ky Agjencion do të menaxhojë këto para 
deri sa të mbërrijmë tek kryerja e të gjithë obligimeve ndaj puntorve, dhe më vonë, (me 
paratë e mbetura), të investojë ekskluzivisht, e përsëris ekskluzivisht,ne ekonomi, për 
mirëqenien e gjeneratave të reja, në edukimin e tyre, shëndetin e tyre, dhe në punësimin 
e tyre. 
Kur e them këtë, jam shumë i vetëdijshëm se me privatizimin difektoz të deritanishëm 
në Kosovë (prej nga ku gjenerohen këto para) dëmi më i madh i është bërë fëmijëve të 
Kosovës për të cilët nuk ka asnjë garanci jetësore, asnjë mundësi për punësim. 
Ne si AKR, në bashkëpunim dhe me ekspertë të shquar kosovarë dhe ndërkombëtarë i 
kemi studiuar mundësitë që ofron ekonomia kosovare dhe garantojmë se ka hapësira 
investimi në instrumente të frytshme. Më shumë guxim, më shumë ndjenjë 
ndërrmarrësie, e kombinuar me maturinë, do të bënte që këto para të fjetura, me 
interesa të ulët, t’i shërbenin më shumë të ardhmes së Kosovës, ekonomisë së saj, duke 
u shndërruar në gjenerues zhvillimi, punësimi, gjallërimi të jetës së vendit dhe një
perspektive më të mirë për brezat e rinj të Kosovës.
Unë jam i bindur në mirëkuptimin Tuaj, dhe jam i gatshëm që t’jua shpjegoj idetë e mia,
bashkë me një grup ekspertësh. Mendoj se Ju do të shquani në propozimin tim një bazë
të shëndetshme bashkëpunimi, që do të hapte një pistë të re angazhimi për të gjithë: për 
miqtë tanë ndërkombëtarë, për ndërmarrësit solidë vendorë duke krijuar më së fundi
një mjedis të shëndetshëm për investime të huaja. Do të keni në këtë angazhim të ri, jo
vetëm mbështetjen tonë të palëkundur, por të gjithë qytetarëve të Kosovës. Këto para
nuk duhet të shkojnë e përsëris dhe njëherë, në arkat e qeverisë.
Thellësisht i Juaji,
Behgjet Pacolli
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Nga Behgjet Pacolli 
Sa herë që afrohet koha e zgjedhjeve, disa parti politike krijojnë një lojë të posaçme që u 
ngjan se do prodhon vota më shumë në garën e afërme për besimin e qytetarit. Bëhen 
lloj lloj manovrash, diku për t’ju larguar qeverisjes, diku për t’ju afruar asaj. Kështu i kam 
parë, me këtë sy veprimet e fundit për të ndërprerë mandatin e qeverisë, apo për t’ja 
zgjatur jetën asaj. Bëhen deklarata të forta, të buta, nisen veprime që mohohen të 
nesërmen, bëhen takime të fshehta dhe të hapura, që frymëzohen nga interesi partiak i 
seicilës palë, gjegjësisht interesi politik i tyre. 
Të mbrosh apo të frymëzohesh nga interesi partiak, nuk është kurrgjë e ndalueshme. 
Por interesi politik, interesi partiak jo gjithmonë përputhet me interesin e Kosovës. 
Interesi i Kosovës është interesi i gjithë qytetarëve pa dallime partiake, ndërsa interesi 
partiak është interesi i një grupi udhëheqës, i një partie, i votuesve të saj, të cilët në kohë 
pluralizmi nuk janë baraz me trupën votuese, me të gjithë qytetarët e Kosovës me të 
drejtë vote. Sot në këtë kohë të veçantë diskutimesh të tilla, unë dua të shpjegoj pse 
interesi partiak i dikujt, s’ka rëndësi se kujt, nuk përputhet me interesin e Kosovës. Dhe 
dua të bëj një thirrje të hapur sesi të pajtojmë interesat tona partiake me interesin e 
Kosovës dhe të qytetarëve të saj. 
Sipas llogarivekushtetuese ne duhe të shkojmë në zgjedhje në janarin e vitit të 
ardhshëm. Si pjesë e qeverisjes unë kam pakënaqësitë e mia, pse pjesë të rëndësishme 
të programit tonë nuk janë përmbushur, ose janë zhagitur pafundësisht. Si pjesë e një 
marrëveshje politike dhe një rezolute parlamentare tërësisht kushtetuese, ne duhet të 
përfundojmë reformën zgjedhore dhe kushtetuese para se të shkojmë në zgjedhje. Në 
çfarëdo rrethane, AKR-ja është e gatshme për zgjedhje, kur siç e kanë pranuar dhe 
kundërshtarët apo aleatët tanë politikë, AKR-ja ishte njëlloj fituese morale e zgjedhjeve 
të fundit vendore. Pra interesi ynë partiak nuk cënohet kurrsesi nga zhvillimi i 
menjëhershëm i zgjedhjeve, përkundrazi. Na vjen keq që nuk po mbahen zotimet e asaj 
marrëveshjeje politike të shpallur dhe garantuar solemnisht prej miqve tanë 
perëndimorë, por ne do ta rrisim peshën tonë politike që të imponojmë realizimin e tyre. 
Interesi i Kosovës është gjithashtu që institucionet të punojnë deri në ditën e fundit të 
mandatit të tyre, madje disa institucione nuk duhet të ndalen kurrë. Por kjo zhurmë 
politike, këto manovra politike, me deklarata publike, me takime, me fushata të fshehta 
apo publike e cënojnë punën e tyre. I trullosin institucionet, i lënë të paqartë njerëzit për 
fatin e tyre. Dhe mbi të gjitha ndërpresin procese të rëndësishme, apo më pak të 
rëndësishme që kjo qeveri i ka nisur dhe s’janë vetëm në interes të saj, por në interes të 
Kosovës. Të ndërpresësh këto procese, e dëmton besueshmërinë ndërkombëtare të 
Kosovës, e dëmton besueshmërinë e një institucioni si Kuvendi i Kosovës i cili sot nuk 
është funksional, por që duhet të jetë funksional deri në fund. Të gjithë e dimë se ky 
parlament nuk po merr vendime të rëndësishme, por vazhdon të shndërrohet në arenë 
debatesh që nuk prodhojnë kurrgjë. 
Për këto arsye si president i AKR, pa kurrfarë interesi partiak, por vetëm duke vënë mbi 
krye interesin e Kosovës, do doja të bëja një thirrje të gjithë partive politike. Hajde ta 
rrisim qartësinë tonë për jetën e institucioneve dhe proceset jetike për një shtet të ri 
sikur joni që mbushi 6 vjet. 
Të bëjmë një marrëveshje të plotë politike për kohën kur do i mbajmë zgjedhjet. Pasi ta 
përcaktojmë atë afat, të lemë institucionet të punojnë, në veçanti parlamentin dhe pastaj 
qeverinë. Kush është në opozitë dhe shpreson të vijë në pushtet duhet ta kuptojë se nëse 
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bën manovra jolojale sot për t’a bllokuar qeverinë, nesër kur të ndërrohen rolet do të 
pësojë të njëjtën gjë prej rivalëve politikë. Pra pasi të fiksojmë afatin e zgjedhjeve, pasi 
të mbarojmë reformën zgjedhore, t’i lemë kohën e duhur proceseve që kemi nisur, apo 
institucioneve organizuese të zgjedhjeve si KQZ. Të miratojmë ndoshta dhe një listë 
ligjesh apo vendimesh të cilat ky Kuvend duhet t’i miratojë para se të shkojë në zgjedhje. 
Unë jam i vetëdijshëm për raportet e numrave në parlament, dhe këtu do ta vlerësoja 
opozitën për qëndrimet shpesh konstruktive që ka mbajtur duke mos krijuar krizë 
qeveritare të panevojshme. Kështu ajo i ka dhënë borxh rivalit në qeveri, të cilat dikur 
do t’ja kërkojë. Por konstruktiviteti duhet të vazhdojë deri në fund. 
Ftesa ime, qëndrimi im publik më duket se e respekton qytetarin e Kosovës, më mirë se 
çdo manovër jopublike e dikujt. Qytetari është dëshmitar katër vjeçar apo më i hershëm 
se çfarë ka bërë gjithseicili në rolin e vet, në opozitë apo në qeverisje.Gënjehet kushdo 
që mendon se qytetari e ka kujtesën e shkurtër dhe do mbajë mend vetëm manovrat e 
fundit të mandatit. Pra gënjehet rëndë kushdo që mendon se mund ta mashtrojë 
qytetarin me hilet apo lojrat e veta të këtyre ditëve të fundit. Më duket se e tregova pse 
këto lojra pra frymëzohen nga interesi politik dhe jo nga interesi i vendit,interesi i 
Kosovës, interesi i qytetarit të saj. Qytetari i do të gjithë në punë, të gjithë në rolin e vet, 
pa stërkambsa, pa dredhi dhe me sinqeritet. 
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KUNDËRSHTOHET KRAHASIMI I PUTINIT I KRIMESË ME KOSOVËN 
Miliarderi Kosovar, zëvendëskryeministri i qeverisë, Behgjet Pacolli, shfaqet tepër kritik 
ndaj krahasimeve të presidentit të Rusisë, i cili bëri paralele mes konfliktit në Krime dhe 
situatës së Kosovës. 
UDDEVALLA. Putin krahason marrjen e Krimesë në Kosovën. Por tani vjen një përgjigje 
nga miliarderi i Kosovës dhe zëvendëskryeministrit të vendit, Behgjet Pacolli. 
- Spastrimin etnik që ndodhi në Kosovë, Putini nuk mund ta krahasojë me situatën në
Krime, shprehet Behgjet Pacolli gjatë një vizite në Uddevalla.
Ai nisi rrugëtimin si një djalë i një familjeje me dhjetë fëmijë. Tani ai udhëheq një ndër
kompanitë më të mëdha të ndërtimit, Mabetex Group, e cila tani ka kapital miliardësh
duke qenë kampione në industrinë e ndërtimit. Kompania e tij ishte e autorizuar për
rinovimin e Kremlinit, qendra të energjisë në Moskë, etj. Tani ai është
zëvendëskryeministri i Kosovës, vendi ballkanik që shpalli pavarësinë e tij nga Sërbia
gjashtë vite më parë. Qëndrimet e Vladimir Putinit bënë që Kosova në javët e fundit të
vijë sërish në axhendat e debateve të politikës botërore, përmes njeriut që tani qëndron
në qendër të lajmeve në mediet botërore, presidentit rus Vladimir Putin.
Presidenti rus, gjatë prezantimit të Krimes si pjesë të Rusisë, krahasoi disa herë në
dekleratën e tij ketë problem me rastin e Kosovës. Ai ka mohuar se ka ndodhur një
ndërhyrje ushtarake në Krimenë ukrainase. Mirëpo ai krahasoi ndërhyrjen në Krime me 
ndërhyren e forcave të NATO- s në Kosovë.
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Përkundër këtyre krahasimeve të Putinit, kritika të forta erdhën nga Behgjet Pacolli 
gjatë një vizite në Uddevalla. 
- Ne kemi dëgjuar në shtypin ditor të krahasimeve që Putini përmend Kosovën. Por
Krimeja dhe Kosova nuk mund të krahasohen, shprehet Behgjet Pacolli.
Ai përmend se Kosova ka pasur arsyet e saja për të marrë mbështetjen e Perëndimit, dhe 
se, kur vendi në vitin 2008 shpalli pavarësinë nga Sërbia, kjo është bërë pjesërisht me
mbështetje nga SHBA, Britania e Madhe, Gjermania, Franca dhe Italia. 107 vende e kanë
njohur deri tani pavarësinë e Kosovës. Por ai theksoi se Rusia nuk është njëra prej tyre.
- Arsyeja në rastin e Kosovës ishte humanitare. Sepse Sërbia ka qenë e angazhuar në
spastrimin etnik, tha Pacolli, dhe përmend se si shqiptarët, edhe pse ata janë shumicë në 
Kosovë, nuk kanë të njëjtat të drejta si sërbët dhe janë vazhdimisht të nënshtruar prej
diskriminimit etnik.
Lufta e përgjakshme në Kosovë 1998-1999 solli mbi 10.000 viktima civile, shumë prej
tyre gra dhe fëmijë.
- Një milion njerëz u detyruan të largohen. Kjo ndodhi për shkak se njerëzit kishin
humbur të drejtat e tyre. Prandaj, problemi i Krimesë nuk ka të krahasuar me Kosovën,
tha Behgjet Pacolli duke iu përgjigjur presidentit Vladimir Putin.
"Shqiptari më i pasur në botë"
Politikani liberal 62 vjeçar njihet si shqiptari më i pasur në botë. Ai deklaroi në zgjedhjet 
parlamentare të vitit 2007 një pasuri prej 3.7 miliardë kruna suedeze. Vizita e tij në Suedi 
zhvillohet pas ftesës së kryetarit komunal, Magnus Jacobsson (KD), dhe Naim Murselit,
kandidat parlamentar (KD), shqiptarë dhe mik i Pacollit, kohët e fundit vizituan Kosovën. 
Tani pritet një vizitë kthyese për të diskutuar bashkëpunimet e mundshme në teknologji 
dhe energji. Pacolli vizitoi të enjten Kynningsrud dhe Uddevalla Energi AB.
- Ka mundësi të mira për investime në Kosovë. Përveç kësaj, ne kemi shpallur dy zona të
tregtisë së lirë në vend, të cilat duhet të jetë interesante për kompanitë suedeze dhe
skandinave, tha Behgjet Pacolli, i cili të premten vizitoi disa kompani në Gothenburg.
http://www.expressen.se/.../nu-kritiseras-putins-kosovo.../

https://l.facebook.com/l.php?u=http%3A%2F%2Fwww.expressen.se%2Fgt%2Fnu-kritiseras-putins-kosovo-jamforelse%2F%3Ffbclid%3DIwAR1YRrxm6IIKx33DQmi6S1y6otA5NEftS_4acLsS6Y80cNB8xy2NksXRvmk&h=AT26CJe_3V_E7KPqTBZEeg_eIhD7edAO9YdqC2s6ieB0ohzKm0y-2-dgjs8_BXqlAZsdlCOyIYspAHBey6K2qDxn2aMSNPFG6PhEpENMOpQdV7IwwdUK_G-t_10Qnx1ih6aq&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT1QhNuc2dqQDTjexNaUQy48JqWRIUBfmBFbDt7JRoMyzWz5TkukHdvh8Ng-pbo5d0xlwInS6A1WPNLY8lFXPe3y0BvU9ThDHhqqFt6uQw5D15tql0eW9FCADy-NG42WNV-uxNJlRbREP0H_poap_h48SlOy4_2UGBHNAvm6lKyJGbkuJYw01co1uhGz06KUx0FXSptf5rnXEGIp
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''Në puntatën e kësaj të mërkure, në studion e “Top Show”-t, të drejtuar nga Alban 
Dudushi, ka qenë zv/kryeministri i Republikës së Kosovës, zoti Behgjet Pacolli, një nga 
figurat më shumë të diskutuara në hapësirën politike të Kosovës, por dhe më gjerë. Në 
fakt, hyrja e një miliarderi në politikë gjithmonë ngjall shpresa, por edhe dyshime, gjë që 
ka ndodhur edhe me zotin Pacolli. '' 
Alban Dudushi: Le ta nisim bisedën aty ku është dhe fillimi i prezencës suaj në politikën 
e Kosovës, më 17 Mars 2006, kur ju themeluat partinë “Aleanca Kosova e Re”, e prej asaj 
kohe keni qenë një figurë konstante në politikën e Kosovës, pas një fillimi të vrullshëm. 
Cila ishte arsyeja që ju u kthyet në Kosovë? 
Behgjet Pacolli: Sigurisht që përbën lajm futja në politikë e një personi që ka jetuar e ka 
pasur sukses jashtë Kosovës, në një kohë që prej jetës së rëndomtë në Kosovë gjithkush 
dëshironte të largohej nga ai vend apo ta ndryshonte atë. Rikthimi im në Kosovë ka qenë 
i pakuptueshëm për shumë njerëz. Shumë njerëz nuk e kanë kuptuar shpirtin tim dhe, 
të ndikuar nga fjalët se unë jam mësuar të përfitoj prej biznesit, kanë menduar se unë 
jam rikthyer në Kosovë për të përfituar në të njëjtën mënyrë. Në fakt, në mënyrë tepër 
të padiskutueshme, mund të them se jam rikthyer në Kosovë për shkak se kam qenë 
gjithnjë afër popullit tim. Edhe pse fizikisht kam qenë jashtë për shumë kohë, mendja 
dhe shpirti im kanë qenë gjithnjë në Kosovë, duke mos kaluar as natë e as ditë pa qenë i 
lidhur me vendin, me familjen, me farefisin, me miqtë e mi. E kam përjetuar shumë rëndë 
si periudhën para luftës në Kosovë, ashtu dhe periudhën e luftës dhe fillimin e një jete të 
re për vendin tim pas luftës, ku ishin krijuar mundësi për njerëzit me mundësi më të 
mëdha dhe ku mbizotëronte formula e ekonomisë së globalizuar, ku i varfri duhet të 
shkatërrohet dhe i pasuri apo i forti duhet të forcohet edhe më tepër. Kjo vlente për mua, 
nëse shihja shoqëritë e ngritura ekonomikisht, por kurrsesi nuk vlente për atë që kishte 
kapluar Kosovën, me një ekonomi të shkatërruar dhe një varfëri tepër të lartë. Mbi 40% 
e popullatës jetonte në varfëri, ndoshta edhe në mjerim, ku të ardhurat për frymë ishin 
shumë të ulta, ku asgjë nuk funksiononte, ku vetëm një pjesë e vogël e njerëzve kishin 
mundësi të punojnë, ndërsa mbi 60-70% e popullatës ishte e papunë. Sigurisht, të rrija 
duarkryq në liqenin e Luganos dhe të shikoja nga jashtë këtë situatë, do të ishte një 
vrazhdësi shumë e madhe dhe brutalitet nga ana ime. 
Alban Dudushi: Unë kam qenë në atë periudhë, kur herë pas here përmendej emri juaj si 
një biznesmen i fuqishëm. Njerëzit kishin shumë shpresa se ndërhyrja juaj në ekonominë 
e Kosovës mund të sillte një zhvillim më të shpejtë. Për njerëzit, ndoshta do të ishte më 
me interes që ju të vinit në dispozicion paratë tuaja në formë investimesh në Kosovë, se 
sa prezenca juaj në politikë…? 
Behgjet Pacolli: Nuk di nëse do të ishte e drejtë së pari, që paratë e tua t’ia jepje për 
menaxhim dikujt tjetër, për arsye se unë e ndaj të mirën nga e keqja shumë bukur, di si 
kalohet lumi sepse e kam kaluar atë, dhe të fusësh paranë tënde diku, ku edhe vet nuk je 
i sigurt se ajo do t’i kontribuojë dikujt është e vështirë. Ndaj konsideroj se hyrja ime në 
spektrin politik të Kosovës i ka kontribuar vendit, apo asaj pjese që mendon ndryshe dhe 
që nuk është kapluar nga doktrinat e patriotizmit dhe ta quajë pervers. Por, ka dhe njerëz 
që e shikojnë AKR-në vetëm nga ekonomia, nga puna. Ju e dini mirë se nga puna vjen 
edhe mirëqenia, aty ku ka mirëqenie ngrihet edhe vetëdija e qytetarëve. Në këtë drejtim 
them se në Kosovë kam parë njerëz të suksesshëm, nuk janë shumë, kam parë të tjerë që 
pretendojnë të jenë politikanë të suksesshëm dhe të vetmin burim jetësor e kanë vetëm 
prej politikës, ndërsa unë jam një njeri që falë zotit dhe punës time, jeta ime politike ka 
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ardhur me një mirëqenie të krijuar dhe asnjëherë nuk e kam parë dhe nuk e shoh 
politikën si burim jetësor për mirëqenien time. 
Alban Dudushi: Në fakt ky është një dyshim i arsyeshëm për ata njerëz, që të vetmin 
burim jetese kanë politikën, dyshimi është i arsyeshëm që ata janë më të ekspozuar ndaj 
fenomeneve të caktuara që kanë të bëjnë me korrupsionin, etj., çështje apo plagë që kanë 
prekur Kosovën. Por, nga ana tjetër, shumë njerëz dyshojnë se një njeri i realizuar në 
aspiratat e veta ekonomike, me fuqinë financiare që ju keni, politikën në fakt e ka një lloj 
hobi, apo kapricoje, ta provoj dhe këtë dhe derisa kam qenë i suksesshëm andej, përse 
mos jem edhe këtej. 
Behgjet Pacolli: Po të isha në disa shtete shumë të zhvilluara, siç janë disa prej vendeve 
të Europës Perëndimore, apo SHBA-të, do të thoja se ndoshta do të kishin të drejtë. Unë 
veproj në një shtet që nuk ka dhe nuk do të ketë asnjë rëndësi politike asnjëherë. Ne 
mundemi ta rreshtojmë këtë shtet aty ku janë edhe shoqëritë civile, vetëm me punë dhe 
kurrsesi me mendime të ndryshme politike, për arsye se ne nuk jemi në gjendje të 
krijojmë politika që do të dominojnë apo do të ndryshojnë politikat globale. Ne jemi më 
të mirët, nëse punojmë dhe ngrihemi falë punës sonë, nëse rrisim mirëqenien për 
qytetarët tanë dhe që këta të kenë një shans për të qenë të respektuar vetëm falë 
ekonomisë së tyre. Kjo sepse, siç e thashë, me ngritjen ekonomike vjen edhe ngritja e 
vetëdijes së qytetarëve dhe ndjenja për të respektuar tjetrin e për të pritur respekt prej 
tij. Mos harroni se këtë fenomen që përcjellin klasat si në Kosovë, ashtu dhe në Shqipëri, 
mund ta ndryshojë vetëm një mendim ndryshe. Më vjen mirë gjithashtu që vetëm pak 
ditë më parë ndjeva nga një njeri shumë i rëndësishëm i politikës shqiptare, atë që do të 
doja ta dëgjoja prej shumë kohësh, i cili tha se ‘ne deri tani kemi luftuar njerëzit e pasur, 
ata që kanë më shumë mundësi se sa njerëzit e rëndomtë, ndërkohë që në fakt duhet t’i 
mbështesim ata, pasi vetëm kështu do të mund të bëhet e mundur që ata të krijojnë më 
shumë mirëqenie për të tjerët që s’kanë mundësi. Dhe kjo gjë do të sillte më pas të mira 
për njerëzit e përfshirë, për komunitetin, për vendin e për kombin. 
Alban Dudushi: Dhe e keni fjalën për zotin Edi Rama? 
Behgjet Pacolli: Ai e tha këtë para një forumi të biznesmenëve në Pejë dhe më la shumë 
përshtypje, pavarësisht se nuk isha aty. Ndaj, sinqerisht, mund të them se kam një besim 
se gjërat do të ndryshojnë. Një gjë tjetër që po ndodh në Kosovë, nga vit 2007 kur kam 
hyrë në spektrin politik të Kosovës, secili e ka pasur të qartë nëse do të ishte i sinqertë 
dhe do të besonte, virtyte që duhet të mbizotërojnë mes njerëzve. Unë kam thënë se 
hyrja ime në politikë nuk do të thotë përfitim ekonomik apo politik për mua, por kam 
ardhur të vë në dispozicion eksperiencën time. Unë e shpreha eksperiencën edhe në 
manifestin e partisë AKR dhe ky program prej dikujt u lexua, ndërsa prej shumëkujt nuk 
u lexua, as nga ata që debatonin mbi programet politike. Ky program është publikuar në
internet, i përkthyer në anglisht dhe në shqip dhe u publikuan broshura tërheqëse, por
nuk u lexuan. Duhet të kalonin diku te 7 vite që dikush të rikthehej dhe t’i trajtonte këto
teza. Këtu shihet se unë kam pasur një vizion ndryshe për Kosovën, edhe tani kam një
vizion tjetër, për këtë do të më vinte shumë keq, nëse nuk do të më jepej mundësia ta
vija në dispozicion të zhvillimit të kësaj shoqërie.
Alban Dudushi: Të kthehemi pak në disa qasje që ju keni në lidhje me ekonominë e
Kosovës, që i përmendët edhe në fillim. Qasja juaj ndaj privatizimit. Ju jeni miliarder,
keni të gjitha burimet financiare, por jeni kundër Agjencisë së Privatizimit atje, madje
shkoni edhe më tej dhe mbështesni një lloj partneriteti midis privatit dhe publikut. Ma
shpjegoni pak këtë.
Behgjet Pacolli: Është jo e sinqertë të besohet se unë kam ardhur të zaptoj ekonominë e
Kosovës. Së pari sepse ka një fuqi blerëse shumë të ulët dhe Kosova nuk është treg
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atraktiv për mua. Është vështirë të besohet gjithashtu se kompanitë e mia në Kosovë, të 
cilat janë të njohura për nga kualiteti, do të krijonin në Kosovë një perspektivë të 
përfitimit. Në Kosovë, te kompanitë e mia unë kam punësuar sot diku te 2500 punëtorë, 
në sektorin bankar, të sigurimeve dhe në prodhimtari, bujqësi etj. E dini mirë se jashtë 
janë edhe rreth 9000-10000 të tjerë dhe krenohem me këtë që kam bërë për vendin tim, 
për familjet e vendit tim dhe të kombit tim, sepse kam të punësuar edhe shumë nga 
Shqipëria, të cilët i falënderoj për eksperiencën e tyre sidomos në ndërtimtari. Po të isha 
ai që synoja të privatizoja apo të vija kontrollin mbi ekonominë e Kosovës, unë e kam 
vendin e duhur të shkoj tek Agjencia e Privatizimit e të blej apo të stërblej aty. Por nuk e 
bëj këtë sepse ajo është një agjenci famëkeqe, kriminale, që e ka varfëruar Kosovën deri 
aty sa ka provokuar papunësi dhe varfëri në Kosovë. 
Alban Dudushi: Ju nuk blini aty, por jeni zv/kryeministër i vendit dhe këto akuza i bëni 
si biznesmen më shumë se sa zv/kryeministër, ndërkohë që keni mekanizma për të 
vepruar. 
Behgjet Pacolli: Unë i përgjigjen drejtpërdrejt atyre njerëzve që më akuzojnë. Unë jam 
aksionari kryesor i kompanive të mia dhe nuk kam hequr dorë prej aksioneve të mia, 
pavarësisht se kam hequr dorë nga menaxhimi dhe tani përgjigjem thjesht si aksioner 
kryesor. Kompanitë e mia e refuzojnë mënyrën e privatizimit të ekonomisë së Kosovës. 
Në disa raste, dikush ka blerë, e ka përvetësuar dhe më pas ma ka shitur mua. Një fabrikë 
që është privatizuar për 3 milionë euro, unë e kam blerë pas 5 viteve për 12 milionë e 
500 mijë euro, për arsye se e di që ajo është vlera e përafërt me atë që është dashur të 
privatizohej që në fillim. Kështu ka ndodhur edhe me shumë gjëra të tjera të privatizuara 
nga kompanitë e mia, kuptohet prej dorës së dytë dhe jo prej Agjencisë së Privatizimit. 
E urrej këtë agjenci, sepse një njeri që me 1 milionë euro ka pasur mundësi të bëjë diçka, 
atë njeri kjo agjenci e ka bërë edhe kandidat për të qenë i varfër, sepse paratë janë marrë, 
ato para nuk mbesin në qarkullim në Kosovë dhe kjo dihet nga të gjithë, por kanë shkuar 
jashtë dhe punojnë për fondet e nuk e di se kujt. Ndërsa Kosova mbetet me pamundësi, 
pa objektin apo fabrikën që është shitur dhe pa parà. Kështu, pronari i ri duke mos pasur 
mundësi, gjëja e parë që ka bërë është mbyllja e dyerve të fabrikës, duke e kthyer atë në 
ndonjë restorant, lokal, a diçka tjetër. Në vitin 2007 kam thënë ndal kësaj agjencie, kam 
thënë se dora e saj duhet të ndalet. Kam parë edhe keqtrajtime të kompanive publike, që 
paraqesin ndjenjë shpirtërore kur dihet se baballarët tanë kanë punuar aty. Ne jemi duke 
shfrytëzuar ndërtimet e njerëzve të asaj kohe, duke mos ndërtuar asgjë të re vet, përfshi 
këtu edhe burimet elektrike, edhe godinën e Kuvendit. 
Alban Dudushi: Më sqaroni diçka, ju jeni brenda qeverisë si opozitar? 
Behgjet Pacolli: Jam në qeveri për një arsye, që Kosova të mos ketë vakuum institucional. 
Besoj se po të mos ishim ne të gatshëm edhe përballë sakrificave tona apo të miat 
personale, vendi do të shkonte edhe për 8 muaj në një vakuum institucional dhe drejt 
zgjedhjeve të reja. Ne jemi shumë vonë, duhet të ecim shumë shpejt, pavarësisht se mirë 
apo keq, me elegancë apo jo, ne duhet të ecim përpara. Ky është shkaku pse jam pjesë e 
kësaj qeverie dhe kam vendosur që të veproj brenda kësaj kornize me atë që mundem 
dhe atë që di. 
Alban Dudushi: Në rast se prezenca juaj është kaq kushtëzuese për qeverinë… 
Behgjet Pacolli: Ishte, sigurisht nuk do të jetë në të ardhmen, por ishte kushtëzuese… 
Alban Dudushi: Pikërisht në këtë periudhë ju keni pasur mundësinë që edhe përmes 
kushtëzimit të arrinit të realizonit më tepër nga idetë tuaja. Kujtoj se së fundi kemi zonat 
e lira, kemi trajtimin e Trepçes, etj., në një kohë që e dimë se qeveria do të shkrihet 
shumë shpejt në fund të Majit apo në fillim të Qershorit, kur kemi zgjedhjet. 
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Behgjet Pacolli: Zonat e lira ekonomike, një ide e vjetër e AKR, u bë pas shumë 
insistimeve. Ligji për Trepçën, po ashtu i vjetër, është jetësuar tani dhe për këtë jam i 
lumtur, për arsye se Trepça kishte një shans të jetë një viktimë e madhe. Tashmë do të 
jetë një kompani publike dhe do të shkojë 100% nën transparencën e Parlamentit të 
Kosovës. Nuk ka privatizim apo koncensionim të minierave të Kosovës, por do të 
trajtohen sipas ligjeve të mineraleve gjerësisht të firmave që i përkasin ekonomisë së 
globalizuar. Ashtu do të trajtohet Trepça, nëse qeveria e re do të ketë respekt dhe guxim 
për t’i menaxhuar ato. 
Alban Dudushi: Dua të flasim edhe për nja dy gjëra që kanë të bëjnë me diplomacinë. Jeni 
aktivizuar shumë, në periudhën që ju ishit në qeveri si zv/kryeministër i Kosovës, në 
çështjen e njohjes së Kosovës, një lloj diplomacie personale, ekonomike. Shpesh herë jeni 
akuzuar se nuk keni bërë gjë tjetër, veçse keni miksuar interesat ekonomike tuaja me 
vendet ku keni shkuar, kryesisht vende diktatoriale, me atë që është njohja e Kosovës. 
Behgjet Pacolli: Jam i lumtur që ka ndodhur diçka, që si rezultat ka ardhur suksesi i fituar 
me punë, me shumë dashuri dhe shumë interes. E di se pas shpalljes së Pavarësisë është 
vënë në luhatje qendrueshmëria e shtetit të Kosovës dhe është marrë si shembull 
Tajvani, që prej disa vitesh nuk ka mundur të sigurojë më shumë se 26 njohje. Madje 
është shumë e vrazhdë edhe nga Serbia, që gjithmonë thoshte se Kosova është njohur 
vetëm prej disa shteteve të vogla dhe nuk do të jetë asnjëherë shtet. Nga qeveritë e 
shkuara është përfolur gjithmonë se ata do t’ia arrinin 100 njohje dhe këto nuk 
qendronin, as ato që pretendonte dikush nga qeveria serbe. Unë kam përveshur mëngët 
dhe kam shfrytëzuar gjithë bagazhin tim çfarë kam, pa harxhuar asnjë cent të buxhetit 
të Kosovës, asnjë kilogram benzinë nga ai buxhet, as pagë për mua dhe as shpenzime 
udhëtimi. Përkundrazi kam marrë aeroplanin tim dhe jam nisur drejt botës. Madje kam 
shkuar edhe në Afrikë, ku asnjë vend nuk e kishte njohur përveç Senegalit, nëse s’gaboj. 
Duke ditur rëndësinë e madhe të kontinentit të Afrikës, mendoj se ai do të jetë kontinenti 
i së ardhmes për shkak të pozitës gjeo-strategjike, por edhe pasurive të saja, kam punuar 
shumë dhe kam sjellë mbi 27 njohje vetëm nga ky kontinent. 
Alban Dudushi: Si keni arritur t’ua mbushni mendjen? 
Behgjet Pacolli: Kam pasur njohje edhe nga Amerika Latine, gjerësisht nga Amerika 
Qendrore, dhe nga Oqeania. Sinqerisht, të udhëtosh me një pasaportë të një shteti që nuk 
e njihte askush, do të ishte e paimagjinueshme. Mua më ka ndihmuar edhe fakti që kam 
udhëtuar së bashku me një pasaportë të një vendi tjetër. Ndoshta ka ndihmuar dhe 
vullneti i njerëzve që kanë përpiluar Kushtetutën e Kosovës, që qytetarët e Kosovës të 
kenë mundësinë të mbajnë edhe dy pasaporta. Kam pasur fatin të përdor këtë pasaportë 
të dytë por edhe gjithë bagazhin tim të krijuar gjatë këtyre viteve, ekonomik sidomos, 
gjë që të mundëson hapjen e dyerve gjithkund nëpër botë. Është shumë me rëndësi që 
të udhëtosh, por derën pas ta lësh hapur, pasi ajo mund të vlejë për t’u kthyer sërish 
mbrapsht. Mua ato dyer për Kosovën më janë nevojitur, dyert i kam pasur të hapur dhe 
kam synuar të takoj direkt krerët e shteteve, presidentë apo kryeministra. Kam vizituar 
mbi 49 shtete, jam takuar me mbi 39 presidentë, duke i sjellë Kosovës 26 njohje vetëm 
nga Afrika dhe diku te 11 njohje nga vendet e tjera. Unë kam qenë i dashuruar me punën 
time. 
Alban Dudushi: Keni pasur interesa financiare në këto vende ku keni vajtur? Keni pasur 
biznese tuajat apo keni folur për biznes përveç se për Kosovën? 
Behgjet Pacolli: Unë u jam dashur thuajse të gjithëve në botë, mjafton të hapim uebsajtin 
e kompanive të mia dhe aty çdo gjë është e qartë. Në të vërtet, nëse dikush kërkon 
kontakte me presidentin e një vendi, shikohet së pari se çfarë ka bërë, duke i ofruar 
dokumentacionin për atë se çfarë unë përfaqësoj. U është raportuar edhe 
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dokumentacioni për atë se çfarë përfaqësoj unë tani si qeveritar, si njeriu i dytë i 
qeverisë së Kosovës, por trampolina ka qenë, le ta kuptojë dikush drejt apo për keq, 
kompania ime që e kam ndërtuar për 40 vjet me radhë. Kjo gjë më ka lehtësuar mua 
vajtjet, për shkak se askush nuk ka pasur interes të njohë Kosovën, ata kanë pasur 
interes të bashkëpunojnë me Behxhet Pacollin. Normalisht gjatë bisedës dhe trajtimit të 
çështjes, ne kemi ardhur shumë shpejt te problemi i njohjes, të cilën shumë prej tyre nuk 
kanë mundur ta refuzojnë. Disa edhe kanë premtuar, por nuk e kanë realizuar deri më 
tani, por shumica kanë ardhur dhe janë evidente, ndaj dhe Ministria e Punëve të Jashtme 
nuk do ta ketë të vështirë të bashkëpunojë dhe të zhvillojë marrëdhëniet diplomatike. 
Alban Dudushi: Më bën përshtypje idea juaj për një lloj unioni ekonomik mes Shqipërisë 
dhe Kosovës, një lloj bashkimi i hapësirave shqiptare. Një ide që ka qenë gjithashtu edhe 
nga i ndjeri Arbën Xhaferri, që për hir të së vërtetës nuk ka pasur ndonjë simpati shumë 
të madhe për ju dhe me kalimin e kohës, sidomos në fund, jeni afruar me zotin Xhaferri. 
Behgjet Pacolli: Sigurisht që e kam respektuar shumë atë njeri dhe i përkulem sidomos 
ideve të tij. Unë nuk jam njeri “pushtues” që të shkoj e të trokas në derë dhe që të më 
hapin derën, por e lë çdo gjë të marrë kohën e vet. Edhe pse e dija që Arbën Xhaferri me 
vëllezërit e mi kanë pasur një miqësi, për shkak se jetonin afër njëri-tjetrit, unë nuk kam 
dashur kurrë të përfitoj prej tij. Ka ardhur momenti kur ai ka dëgjuar mirë idetë e mia, 
ka dëgjuar edhe eksponimin tim në Parlamentin shqiptar, në Shqipëri, gjë të cilën nuk e 
konsideroj si gabim por si diçka që është dashur të ndodhë, edhe pse e dija se ekzistonin 
pasojat për mua. Është dashur që dikush ta thotë në mënyrë institucionale ta thotë se ky 
vend nuk mund të mbijetojë duke mbetur i mbyllur, siç kemi qenë prej shumë vitesh. 
Edhe në javën e parë të mandatit të parë si President kam sfiduar Veriun, herën e parë 
pas 13 viteve, asnjë njeri nga institucionet e Kosovës nuk ka guxuar të shkojë atje. Unë 
kam thirrur ministrin e Punëve të Brendshme dhe i kam kërkuar nëse mund të më 
shoqëronte për atje, nëse jo do të shkoja vet. Kam shkuar sepse atje kam shpirtin tim dhe 
ku ndodhet shpirti im unë nuk i frikësohem askujt. Unë jam edhe besimtar te Perëndia 
dhe e di se pa urdhrin e atij, askush nuk mund të bëjë asgjë. Kam besuar se do të shkoja 
atje për një qëllim të mirë dhe e kam sfiduar, jo vetëm 1 herë, sepse kam shkuar edhe 2 
herë të tjera, kam vizituar pikat kufitare dhe jam kthyer. Edhe idea ime për bashkimin 
ekonomik dhe kombëtar ka qenë e qëlluar dhe insistoj edhe sot se është e vetmja rrugë, 
e cila do të harmonizojë të gjitha kërkesat e të gjithë shqiptarëve në rajon. 
Alban Dudushi: Patriotizmi juaj, që dua ta quaj si një lloj patriotizmi të moderuar, në 
ndryshim nga të gjithë termat romatike të patriotizmit, përsëri tingëllon i çuditshëm 
duke ditur se ju keni bashkëpunuar me Moskën, keni rindërtuar Kremlinin, keni 
bashkëpunuar me shumë vende të tjera të ish-Bashkimit Sovietik gjithashtu. Keni një lloj 
marrëdhënie të hapur me botën sllave, e cila duket se nuk i pëlqen shumë ambientit 
shqiptar. 
Behgjet Pacolli: Të sfidosh një treg siç është Rusia ka qenë një sfidë e madhe dhe nuk 
kam qenë i vetmuar. Kam pasur një konkurrencë, nëse flisni për kontratë specifike që ka 
kapur shumën prej mbi 2 miliardë e gjysmë dollarë, unë nuk kam qenë i vetmuar në atë 
ofertë, por kam pasur edhe nja 400 firma që synonin të hynin aty dhe që nuk kanë qenë 
të Shqipërisë, por të vendeve demokratike që e ndihmonin Kosovën, si SHBA-të, Britania 
dhe vendet e Europës Perëndimore. Do të ishte absurde sot nëse do t’i thoja dikujt se 
nuk ka qenë akt patriotik, që të shkosh e të hapësh edhe ato dyer që jo kushdo mund t’i 
hapë. Kam hapur ato dyer që 1 njeri ndoshta në 3 milionë vjet jetesë mund ta bëjë. Unë 
e kam bërë me dinjitet, me krenari, me njerëzit e Shqipërisë e të Kosovës, kemi punuar 
dhe puna ime nuk është bërë gratis. Nuk ua kam falur atë punë, por siç e dini edhe nga 
shtypi, kushdo që ka dashur të punojë me mua është dashur të paguhet edhe çmimi i 
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duhur për të punuar. Nuk e mohoj se një karrige e konferencave është shitur edhe 50 
mijë dollarë. Ai është çmimi im, nëse duan ta paguajnë në rregull, përndryshe le ta 
marrin prej italianëve ose tjetërkujt. Unë e kam bërë dhe nuk jam penduar kurrë për një 
gjë të tillë, madje nëse përsëritej një kërkesë e tillë sërish do ta ribëja, për arsye se ato 
parà kanë ardhur në trojet shqiptare dhe u janë shpërndarë familjeve shqiptare, 
përfaqësuesit e të cilëve punonin atje. Do të ishte një krim për dikënd, nëse do të 
mendonte t’i linte njerëzit e vet rrugës, atëherë kur Miloshevici i dëbonte nga puna dhe 
mos kujdesej për ta. Unë jam përkujdesur për ta, edhe nëse secilin prej tyre mund ta 
kisha zëvendësuar me punëtorë rusë, pagën e të cilëve do ta paguaja 10 herë më pak se 
atë që kam paguar për kosovarët. Nëse mendoni se ky nuk është akt patriotik, do t’i thoja 
kujtdo se është i çmendur dhe nuk ka lidhje me jetën dhe humanitetin. / Top Channel 
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Ja çfarë i kam shkruar Berishës me daten 7 Janar 2011, atëherë kur Dick Marti paraqiti 
për herë të parë, raportin e tij me akuzat kundër UÇK dhe kombit shqiptar: Në atë kohë, 
poashtu i kërkova një autorizim personave që përmendeshin te libri i Karla del Pontes 
dhe te raporti i Martit që të nisja proçesin gjyqësor kundër Pontes dhe Martit në Lugano 
të Zvicrës. Askush (Hashim Thaqi) e as përfaqësuesit e UÇK nuk më dëgjuan dhe puna 
mbeti pa u përkryer. Tentativa tjetër ishte edhe letra që e keni në vazhdim. Unë 
personalisht e dija se do të ndodh ajo që po ndodh tani! Këto neglizhime po ndodhin 
edhe tani dhe ne po na kushtojnë shtrenjtë!  
Ja pra letra: 
Prishtinë,7.Janar 2011 
I dashur Kryeministër i vendit amë, 
Duke vlerësuar përparimet e Shqipërisë nën drejtimin Tuaj, në emër të Koalicionit 
Kosova e Re, një koalicion partish ku bëjnë pjesë një numër i madh personalitetesh të 
shoqërisë sonë, nga shoqëria civile, lufta çlirimtare, bota akademike, biznesi, etj, do të 
kërkoja ndihmën tuaj për një shqetësim të përbashkët kombëtar. Bëhet fjalë për të 
ashtuquajturin raport të parlamentarit zviceran Dik Marty, i cili synon të njollosë 
kombin tonë me akuza të neveritshme për ndërgjegjen njerëzore siç është trafiku i 
organeve. 
Ky angazhim imi në drejtim të mbrojtjes së imazhit tonë kombëtar ka një vijimësi të 
hershme, madje dhe në lidhje me akuzat që Dik Marti i rimori prej koleges së tij Karla 
Del Ponte. Por sot jemi në një situatë të re. Me raportin e tij Dik Marti arriti sukses me 
tituj mediash siç thoshte ish sekretari britanik i shtetit për Evropën, Denis MC Shane. 
Ndërkohë sot ai po synon të shndërrojë në dokument politik, në rezolutë të KE-së, një 
tekst plot akuza për kombin shqiptar dhe Perëndimin. Ky zotëri, me mbështetjen e 
Serbisë, për të cilën nuk e ka fshehur kurrë simpatinë, synon që Këshilli i Europës në një 
situatë paprecedent t’i japë urdhëra Bashkimit Europian për të provuar fajësinë tonë! 
Siç e keni thënë dhe Ju, ky tekst është riciklim i akuzave të Beogradit, që janë më të 
hershme, Ato përfshijnë mes tyre dhe akuza që fajësonin deri dhe ish 
kryeadministratorin e parë ndërkombëtar të Kosovës, ish ministrin e jashtëm të 
Francës, dr. Bernard Kushner si pjesëmarrës në operacione për heqjen e organeve, 
robërve serbë apo dhe NATO-n që ofronte baza në Gjermani për këto operacione! 
(gazeta serbe Kurir në 2006). Pastaj u akuzua ish kryeministri Rexhepi, për shkak të 
kaluarës së tij si mjek, etj, etj, shpifje që mesa duket nuk paskan mbaruar. Kjo situatë 
është krijuar dhe falë një apatie të shtetit tonë të ri të dëshiruar për marrëdhënie 
paqësore me fqinjët. Gënjeshtra është si vaji, ajo noton mbi të vërtetën, ka thënë një poet 
polak. Prej një kohe bukur të gjatë ne nuk i kemi kërkuar llogari fqinjit tonë verior, 
Serbisë, për mbi 10 mijë qytetarët tanë të vrarë, trupat e të cilëve janë futur dhe në furra 
fabrikash; për qindra të zhdukurit; për mbi 120 mijë shtëpitë e dëmtuara; qindra 
objektet e kultit të shkatërruara, një ekonomi të rrënuar, prej trupave të rregullta dhe 
paramilitare të këtij vendi. Askush nuk ka kërkuar falje prej Serbisë, por përkundrazi, po 
lejojmë që ajo të shpikë gënjeshtra që po notojnë mbi të vërtetën tonë tragjike të 
genocidit serb mbi shqiptarët! 
Në këto kushte, ne duhet të reagojmë për t’ja hequr njëherë e mirë nga supet kombit 
tonë këto akuza të ricikluara. Ne e vlerësojmë shumë faktin se Ju vendosët personalisht 
të shkoni në Asamblenë Parlamentare të Këshillit të Evropës në 24 janar për t’i hedhur 
poshtë këto akuza. 
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Në përpjekjet e mia në favor të kauzës sonë kombëtare që shkojnë nga lobimi për 
pavarësi, tek ai për njohjet e shtetësisë së Kosovës prej 26 vendeve, unë e konsideroj 
angazhimin për rrëzimin e projektrezolutës së Martit, dhe për pasojë dhe të raportit të 
tij, si angazhim jetik. Nga bisedat e mia me kolegë, edhe në Shqipëri, ku dua të përmend 
zotin Shpëtim Idrizi, kryetarin e Partisë për Drejtësi dhe Unitet, nga konsultimet me 
ekspertë, me diplomatë të shquar, ne kemi arritur në përfundimin se akuzat formalisht 
të Dik Martit mund të hidhen poshtë me një akt të vetëm: rrëzimin e projektrezolutës së 
tij në 24 janar. Kuptimi simbolik i këtij rrëzimi do të ishte se bota, se Europa e qytetëruar 
nuk i besoi këtyre akuzave. Për këtë qëllim ne mendojmë se duhet punuar në këto 
drejtime: 
1. Thirrjen nga ana Juaj të një tryeze mbarëkombëtare të krerëve të partive
parlamentare shqiptare, ku duhet të diskutohet për një dokument politik, një letër
drejtuar të gjitha kancelarive perëndimore në emër të kombit shqiptar. Në këtë letër ne
duhet të kërkojmë hedhjen poshtë të projektit të Martit, të Serbisë, e pse jo dhe të ndonjë
sponsori të saj për të fajësuar kolektivisht shqiptarët si komb.
2. Ne duhet të koordinohemi me Perëndimin për hapat e nevojshëm në hedhje poshtë të 
projektrezolutës dhe për pasojë të raportit famëkeq të Dik Martit.
3. Ne duhet të shprehim gatishmërinë për hetime ndërkombëtare, por jo sipas
urdhërave të Dik Martit, që kërkon t’ja mveshë Këshillit të Europës. Ne i pranojmë
hetimet vetëm nga institucionet ekzistuese të mandatuara për hetim si EULEX-i, në
bashkëpunim me prokurorinë e Kosovës dhe të Shqipërisë. Ne mund të pranojmë dhe
një grup ekspertësh me renome ndërkombëtare që të zhvillojnë këtë hetim, brenda
kuadrit ligjor ndërkombëtar.Unë e di se një pjesë të këtyre hapave Ju, shteti amë, keni
nisur t’i bëni prej kohësh. Por në optikën time, që i sheh tre momentet brenda një qasjeje
integrale, takimi mbarëkombëtar është thelbësor. Ai do të tregojë forcë, unitet, duke mos
rënë pre e qëllimeve të ulta të ideatorëve të raportit për të përçarë faktorët politikë të
hapësirës sonë kombëtare. Ju zotëri Sali Berisha keni autoritetin personal me i thirrë
liderët e kësaj hapësire në një tubim mbarëkombëtar. Nga ky tubim, unik në historinë e
pluralizmit në viset tona, nga ky demonstrim i unitetit dhe forcës së faktorit shqiptar
përballë akuzave monstruoze të Serbisë, Perëndimi do ta kuptojë forcën tonë si faktor i
përbashkuar, forcën e aleatit më të mirë të perëndimorëve në Ballkan. Bashkimi i forcës 
sonë me ofrimin e së vërtetës mbi akuzat e Martit, do të prodhojë forcën e të vërtetës!
Unë jam i bindur se Ju zoti Berisha do ta pranoni këtë ide, të njoftuar publikisht nga një
artikull që botova para disa ditësh. Jam i gatshëm të udhëtoj në Tiranë për t’Jua paraqitur 
më detajisht inisiativën. Besoj shumë se ju do ta jetësoni takimin para udhëtimit Tuaj në 
Strasburg. Unë do doja shumë ndërkohë që kolegët e mi të Kosovës, të Shqipërisë, të
Maqedonisë, e cila ka gjithashtu delegacion parlamentar në Këshillin e Europës të
kapërcejnë dasitë e tyre politike të brendshme dhe t’i përgjigjen kësaj thirrje. Nga
simbolika e këtij takimi, me vlerë kombëtare, kur të shohim sa shumë jemi, dhe sa mirë
do ndihemi bashkë, do të dalin mesazhe me vlerë për të gjithë!
Me bindjen e thellë në mirëkuptimin Tuaj,
I juaj Behgjet Pacolli
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Gjykata speciale s’është çudi që na ra nga qielli 
Sot Kuvendi i Kosovës pritet të miratojë themelimin e një Gjykate speciale që ngrihet 
mbi bazën e pretendimeve të një raporti të Këshillit të Europës dhe gjetjeve të prokurorit 
amerikan Uilliamson. 
Kjo nuk është një ngjarje e zakonshme që ndodh çdo ditë. Ajo nuk është produkt i 
politikës sonë ditore. Për këtë vendim janë investuar nivelet më të larta të Bashkimit 
Europian, të SHBA-ve, pra miqve tanë ndërkombëtarë. Ky vendim me pasojat që do të 
prodhojë, është një ngjarje me rëndësi ndërkombëtare. Ky vendim nuk është thjesht 
ngjarje me rëndësi kosovare, pra brenda kufijve tanë. Si e tillë, kjo ngjarje nuk mund të 
shihet si ngjarjet e përditshmërisë sonë, së fshatit tonë, të katundit tonë, të komunës 
sonë. 
Rreth kësaj ngjarjeje, ashtu si dhe shumë të tjerave kur kemi përfshirje ndërkombëtare, 
në politikën kosovare ka tre qasje kryesore. Njera që vazhdon t’i shohë si ngjarje me 
rëndësi vendore. Kjo është qasje miope. Një qasje tjetër i kundërvihet ndërkombëtarëve, 
gjegjësisht aleatëve tanë duke përjashtuar çdo veprim apo përfshirje të tyre në jetën 
tonë politike dhe institucionale. Kjo qasje është irrealiste dhe mosmirënjohëse. AKR-ja 
ka një qasje tjetër : përfshirëse, pajtuese të interesave tona me ato të miqve tanë 
ndërkombëtarë. 
Mjerisht qasja miope, irrealiste, mosmirënjohëse ka dominuar shpesh politikën 
kosovare në raport me ngjarje që kanë rëndësi ndërkombëtare. Ne kemi parë në mënyrë 
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miope ose irrealiste dhe raportin famëkeq të Dik Martit kur u prezentua në Këshillin e 
Europës. Përballë atyre që e panë me këtë qasje të ngushtë, ne si AKR-, unë personalisht 
e pamë ndryshe. E pashë si ngjarje me pasoja të rënda ndërkombëtare dhe kërkova 
reagim të fortë kombëtar. Kërkova tryezë mbarëkombëtare partish të udhëhequr nga 
kryeministri i Shqipërisë, Sali Berisha, tryezë që të formulonte qëndrim unik ndaj 
akuzave që prekin jo thjesht Kosovën, Shqipërinë, por dhe Perëndimin, aleatët tanë. 
Kërkova që Shqipëria, shqiptarët të harmonizonin qëndrimin tonë me atë të perëndimit 
duke ia bërë të qartë unitetin e pozicionit tonë kombëtar. Nuk mora përgjigje. Kërkova 
prej të përmendurve në raport, drejtues qeveritarë ose jo, që të më jepnin mandat për të 
ndjekur penalisht në Zvicër për shpifje autorin dhe frymëzuesen e raportit, gjegjësisht 
Dik Marti dhe Karla Del Ponte. Nuk ma dhanë një prokurë dhe kështu mbeta në nivelin 
e denoncimeve në mediat ndërkombëtare. 
Gjatë 15 vjetëve të lirisë sonë ne nuk jemi marrë seriozisht me dokumentimin 
ndërkombëtar të krimeve të kryera ndaj nesh, ndaj jetës së 12 mijë qytetarëve të vrarë, 
dhunimeve të grave, shkatërrimit të xhamive, dhe objekteve tona të kultit, shkatërrimit 
të shtëpive, dhe ekonomisë sonë, zhdukjes së mijëra qytetarëve. Ne jemi mjaftuar me 
konferenca vendore, me akademira solemne, me ndeja pa kurrfarë jehone 
ndërkombëtare. Serbia nuk ka bërë kështu, ajo nuk ka ndenjur duarkryq. Ajo është 
përpjekur ta rëndojë peshoren e drejtësisë nga ana e kriminelit. 
Ashtu si në një lojë sportive, nëse ti nuk sulmon atëherë të sulmon tjetri, dhe do të duhet 
të mbrohesh. Kështu kemi mbërritur në ditën kur Kuvendi do të marrë vendimin për 
themelimin e kësaj gjykate speciale. Nëse atëherë dhe sot do të mendonim 
ndërkombëtarisht, do të kishim vizion, me gjasë nuk do arrinim në ditën e sotme. 
Prej ditës së sotme 
Kuvendi do duhet të vendosë sot thuajse symbyllur rreth një vendimi kaq të 
rëndësishëm që siç e thashë më sipër ka karakter ndërkombëtar. Deputetët nuk dinë 
kurgjë rreth tekstit që do t’i nënshtrohet për vendim, deri para pak orësh. Ata nuk kanë 
mundësi të bëjnë kurrfarë debati ose amendimi në tekstin që do votohet. Është krejt e 
qartë se për shkak të mosanëtarësimit të Kosovës në OKB, ne s’mund të nënshkruajmë 
një marrëveshje ndërkombëtare me BE-në, që do të parashikonte themelimin e kësaj 
gjykate. Për shkak se s’jemi anëtarë të OKB-së, me gjasë gjykimi i këtyre krimeve të 
pretenduara s’mund të ndodhë as nga Gjykata Ndërkombëtare Penale e krijuar mbi 
bazën e Statutit të Romës të 1998-ës. Por në këtë « dhurim të sovranitetit » për 
Bashkimin Europian, në kuadër dhe të raportit që ne kemi me EULEX-in, nuk ka kurrfarë 
diçkaje të jashtëzakonshme. Sipas Statutit të Romës, GJNP e cila ka hyrë në fuqi tashmë, 
mund të hetojë dhe të gjykojë për krime lufte qytetarë të zakonshëm, por edhe burra 
shteti që s’kanë imunitet përballë saj, nëse një vend anëtar nuk don apo nuk ka mundësi 
ta bëjë këtë. Pra kjo që po ndodh në Kosovë nuk është një dhurim i paprecedent 
sovraniteti. Ne thjesht për shkak se nuk jemi anëtarë të OKB-së, jemi të detyruar të 
zgjedhim forma të tilla të veçanta funksionimi të një gjykate. Ne do duhet të 
bashkëpunojmë me faktorin ndërkombëtar i cili përballë Serbisë, përballë shteteve të 
tjera aleatë të saj, duhet të tregojë paanësi. Pas mbylljes së kësaj gjykate ne do të kemi 
të drejtë të mbajmë kokën lart për sjelljen tonë gjatë luftës së Kosovës. Pranimi i kësaj 
Gjykate në kuadër të zgjatjes së mandatit të EULEX-it, është dhe njëlloj parakushti që 
Kosova të pranohet si shtet dhe prej anëtarëve të tjerë të BE-së që nuk na kanë njohur. 
Do kryenim një hap që na e detyrojnë dhe për shkak të anëtarësimit tonë në BE. 
Pasi shpjegova qasjen tonë si AKR, që është qasje inkluzive, pajtuese me perëndimorët, 
megjithatë ka vend për ndonjë kritikë për ndërkombëtarët, por dhe për ata që ne emër 
të shtetit të Kosovës kanë negociuar për këtë institucion të ri. 
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Mungesa e transparencës në lidhje me ligjin apo korrespondencën për themelimin e 
kësaj Gjykate, është shumë e dëmshme. Ajo është fyese për integritetin e deputetëve, për 
ndërgjegjen tonë shoqërore dhe politike. Ajo është fyese për mendimin profesional 
shkencor të juristëve dhe profesorëve tanë. Ky është një gabim që përsëritet shpesh, 
ashtu siç është bërë më së fundi me përmbajtjen e negociatave me Serbinë. Mungesa e 
transparencës prodhon më shumë mitologji antieuropiane dhe antiperëndimore, më 
shumë qasje provinciale në mes të politikës dhe shoqërisë sonë. Do të krijojë më shumë 
fabula, përralla dhe legjenda tipike në një vend ballkanik si tonin. Do të krijohet më 
shumë hapësirë për qasjen e dytë, atë kundërshtuese ndaj bashkëpunimit me 
ndërkombëtarët. 
Në një situatë si kjo, kur deputetët s’dinë asgjë për përmbajtjen e këtij ligji, objektin e 
gjykatës, statutin e saj, garancitë, etj, na lind e drejta që rreth saj të ndërmarrim gjithë 
veprimet e duhura për të verifikuar përputhjen e ligjit me Kushtetutën. Në emër të qasjes 
pajtuese, bashkëpunuese me ndërkombëtarët, ne do ta votojmë ligjin. Por ne do të 
kujdesemi deri në fund, për kushtetutshmërinë dhe transparencën e proceseve të tilla 
që s’janë as të parët, dhe s’do jenë as të fundit. 
AKR si dhe më parë do të tregojë se i parasheh ngjarjet. AKR e di se votimi i sotëm, se 
Gjykata nuk na ka rënë nga qielli. AKR do ta tregojë se është gjithmonë për bashkëpunim 
me aleatët tanë perëndimorë. Por AKR do të tregojë si gjithmonë se ky bashkëpunim 
duhet të jetë dinjitoz dhe jo me symbyllur. Vetëm kështu do të jetë më i fortë dhe kurrë 
nuk do të errësohet nga askush. 
Nga Behgjet Pacolli. 
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AKR e shpëtoi Trepçën nga grabitësit nën reflektorët e natës 
Presidenti i AKR-së, njëherësh kandidat për kryeministër i kësaj partie, në ditën e dytë 
të fushatës, në fshatin e tij në Hajvali, u ka thënë banorëve të kësaj ane dhe të 
pranishmëve të tjerë, se AKR-ja nuk do të jetë më vagonë që të tërhiqet nga të tjerët, por 
do të jetë lokomativë që do t’i tërheqë vagonët e tjerë. “Hymë në bashkëqeverisje me një 
parti me një ideologji tjetër, por aty ku mundëm dhamë kontributin tonë”, ka thënë 
Pacolli për të shtuar se mund të shkojnë para qytetarëve jo me premtime boshe por me 
suksese. Ai para qindra qytetareve te mbledhur ne oborrin e shkolles, ka thënë se AKR 
është e fuqishme, sepse njerëzit e saj janë të moralshëm, të guximshëm, të ndershëm e 
të dijes. Për këtë ka theksuar se është dëshmuar në jetën politike, në opozitë e koalicion 
qeverisës. 
“E faktorizuam shtetin e Kosovës ndërkomëbatërisht, duke ia sjellë 110 njohje. E ktheym 
Kosovën në 5 vendet më reformistet në botë. Bëmë zonat e lira ekonomike. Ia kthyem 
Brezovicën qytetarëve. Këto dhe shumë vepra të tjera i realizuam unë dhe ekipa ime në 
qeveri pa as edhe një akuz për keqpëdorime”, ka thënë Pacolli. Ai nuk e la pa ua rikujtuar 
qytetarëve se AKR ishte ajo që e shpëtojë Trepçën, sic tha ai, “nga grabitja, nga hajnia 
nën reflektorët e natës”. 
Pacolli ka kritikuar premtimet për investime 300 e 400 milionë. “Dikush po thotë se do 
të investojnë 300-400 milionë, por nuk po e dinë se buxheti është për qytetarët dhe nuk 
investohet nga ai. Po duan ta centralizojnë tregun, në vend të liberalizimit të tij”, ka 
pohuar ai. Po kështu, Pacoli ka premtuar që në shtator të vitit do të fillojë termocentrali 
në rrafshin e Kosovës, për të cilin ka shtuar se nuk mundën ta bëjnë për 15 vjet. Në 
Hajvali, 
Pacolli është shoqëruarj nga kryetari i komunës së Mitrovicës, Agim Bahtiri dhe zyrtarë 
të tjerë të partisë. 
Kryetari i komunës së Mitrovicës, Agim Bahtiri, me të parë tubimin madhështorë në 
fshatin Hajvali u ka thënë qytetarëve se kjo tregon se AKR do jetë parti fituese në këto 
zgjedhje. “Kur po shoh qytetarë në masë kaq të madhe që janë bashkuar me AKR-në drejt 
fitores, po bindem thellë se partitë tjera si ajo e Thaçit, kanë humbur thellë”, tha Bahtiri. 
Kryetari i AKR-së, dega e Gollakut, Islam Pacolli, u ka bërë thirrje qytetarëve që ta 
votojnë AKR-në, me qëllim të zhvillimit të zonës të lënë pasdore për 15 vjet. “Me AKR-
në Gollaku do zhvillohet si kurr më parë”, ka thënë ai. 
Foto: AKR e shpëtoi Trepçën nga grabitësit nën reflektorët e natës 
Presidenti i AKR-së, njëherësh kandidat për kryeministër i kësaj partie, në ditën e dytë 
të fushatës, në fshatin e tij në Hajvali, u ka thënë banorëve të kësaj ane dhe të 
pranishmëve të tjerë, se AKR-ja nuk do të jetë më vagonë që të tërhiqet nga të tjerët, por 
do të jetë lokomativë që do t’i tërheqë vagonët e tjerë. “Hymë në bashkëqeverisje me një 
parti me një ideologji tjetër, por aty ku mundëm dhamë kontributin tonë”, ka thënë 
Pacolli për të shtuar se mund të shkojnë para qytetarëve jo me premtime boshe por me 
suksese. Ai para qindra qytetareve te mbledhur ne oborrin e shkolles, ka thënë se AKR 
është e fuqishme, sepse njerëzit e saj janë të moralshëm, të guximshëm, të ndershëm e 
të dijes. Për këtë ka theksuar se është dëshmuar në jetën politike, në opozitë e koalicion 
qeverisës. 
“E faktorizuam shtetin e Kosovës ndërkomëbatërisht, duke ia sjellë 110 njohje. E ktheym 
Kosovën në 5 vendet më reformistet në botë. Bëmë zonat e lira ekonomike. Ia kthyem 
Brezovicën qytetarëve. Këto dhe shumë vepra të tjera i realizuam unë dhe ekipa ime në 
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qeveri pa as edhe një akuz për keqpëdorime”, ka thënë Pacolli. Ai nuk e la pa ua rikujtuar 
qytetarëve se AKR ishte ajo që e shpëtojë Trepçën, sic tha ai, “nga grabitja, nga hajnia 
nën reflektorët e natës”. 
Pacolli ka kritikuar premtimet për investime 300 e 400 milionë. “Dikush po thotë se do 
të investojnë 300-400 milionë, por nuk po e dinë se buxheti është për qytetarët dhe nuk 
investohet nga ai. Po duan ta centralizojnë tregun, në vend të liberalizimit të tij”, ka 
pohuar ai. Po kështu, Pacoli ka premtuar që në shtator të vitit do të fillojë termocentrali 
në rrafshin e Kosovës, për të cilin ka shtuar se nuk mundën ta bëjnë për 15 vjet. Në 
Hajvali, 
Pacolli është shoqëruarj nga kryetari i komunës së Mitrovicës, Agim Bahtiri dhe zyrtarë 
të tjerë të partisë. 
Kryetari i komunës së Mitrovicës, Agim Bahtiri, me të parë tubimin madhështorë në 
fshatin Hajvali u ka thënë qytetarëve se kjo tregon se AKR do jetë parti fituese në këto 
zgjedhje. “Kur po shoh qytetarë në masë kaq të madhe që janë bashkuar me AKR-në drejt 
fitores, po bindem thellë se partitë tjera si ajo e Thaçit, kanë humbur thellë”, tha Bahtiri. 
Kryetari i AKR-së, dega e Gollakut, Islam Pacolli, u ka bërë thirrje qytetarëve që ta 
votojnë AKR-në, me qëllim të zhvillimit të zonës të lënë pasdore për 15 vjet. “Me AKR-
në Gollaku do zhvillohet si kurr më parë”, ka thënë ai. 
#NAKRYJMËPUNË 

https://www.facebook.com/hashtag/nakryjm%C3%ABpun%C3%AB?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZXuYqRLiQAwow21Uwit1IqPtbjg-O8ZrC0bzOaOPx4YaAQNCV4tFADvv9OPVZ1T6_cSpIrQQcfg5bSr69lrw-FI1Fh2vz_esnExCzLFoWpAH5Z3PX46wPNgC1Q9DHoK7w1vUW9B6QRFFbXCkxTObQlqwm93_8xqSeSIoJP45hFmn0e7_ON_n2GY94ONjDWv_vE&__tn__=*NK-R
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Dëshiroj ta përgëzoj kryeministrin e ri të Kosovës, Isa Mustafën, për fillimin më rrëmbim 
të punëve. Ai ndërtoi gjatë natës dy ulëse të reja në kuvendin e Kosovës, për t'i bërë vend 
qeverisë më të madhe në historinë e Kosovës. Saktësisht gjashtë muaj pas mbajtjes së 
zgjedhjeve, dy partitë më të mëdha në vend, PDK dhe LDK, arritën që t'i formojnë 
institucionet e vendit. Gjithashtu, mund të them, se kjo qeveri e re, tashmë e ka thyer 
edhe një rekord. Filluan të punojnë ende pa e dhënë betimin solemn duke i shtuar gjatë 
natës, dy ulëse të reja për ministrat e rinj në Kuvendin e Kosovës. Prapë se prapë, 
formimi i qeverisë së re, është edhe një lajm i mirë por edhe i mjerë për shoqërinë tonë. 
Liderët e partive politike u treguan të gatshëm që, për t'i plotësuar deri në fund egot 
personale ta shpjenin Republikën e Kosovës deri tek një kaos total, Mirëpo, më e keqja u 
evitua, vetëm atëherë kur kryetari i LDK'së dhe ai i PDK'së, u siguruan që t'i ndanin për 
vete, dy pozitat kyçe: atë të kryeministrit për Isa Mustafën dhe atë të presidentit, pas dy 
vitësh, për Hashim Thacin. Kurse, qytetarëve nuk u mbetet rrugë tjetër, vetëm t'i 
gëzohen një fakti dhe një fati të tillë, të pikëllueshëm. Unë, mëgjithatë, dëshiroj të besoj 
që formimi i institucioneve është një lajm i gëzueshëm për vendin. Dëshiroj të besoj që 
ministrat e ri do të gjejnë forcën dhe vullnetin e mjaftueshëm që të janë në krah të 
qytetarëve, më shumë se sa në krah të interesave partiake. E posaçërisht dëshiroj të 
besoj që kryeministri i ri, i ka ruajtur energjitë e tij pozitive për ketë kohë. Ndonëse, ajo 
çfarë dëshiroj të besoj, dhe ajo çfarë realisht besoj, në ketë rast, ka dallim të madh. Por, 
edhe unë, do t'i përmbahem kodit të pashkruar për ta respektuar 100 ditëshin e një 
heshtjeje përballë qeverisë së re. Dëshiroj më ketë rast t'i falendëroj shumë ministrat e 
deridjeshëm të AKR-së, që përgjatë gjithë qëndrimit të tyre në qeveri,punën e tyre e kanë 
kryer në mënyrë shembullore. Këta ministra, treguan zell dhe kulturë të lartë të punës. 
Ata asnjëherë për këto 4 vite nuk ishin, madje, as të përfolur për afera korruptive e të 
mos flasim për hetime zyrtare. Përkundrazi, ministrat, si Mimoza Kusari, Fadil Ismaili, 
Ibrahim Makolli, Bernard Nikaj dhe tash së fundmi Ismet Mulaj, ishin shembulli që duhet 
ndjekur nga kolegët e tyre në të ardhmen. Sot Kosova mund të mburret se është ndër 
vendet me të volitshme për të bërë biznes në Ballkan, kjo fjalë punës së madhe të Mimoza 
Kusarit dhe bashkëpunëturove të saj. Dhe kishte edhe shumë raste të tilla të ngjashme. 
Mos te harrojmë ngritjen e renditjës se ambientit të berit biznes të Kosovës mbi 37 
vende vetëm ne dy vitët e para te udhëheqjës së kësaj ministrije nga Zonja Mimoza 
Kusari. Nënshkrimin e marrëveshjes së Stabilizimin Asociimit pjesë e së cilës 
komponenta tregtare është 70% e saj. Kalimin e ligjit për mbrojtjen e investimeve të 
huaja dhe shumë marrëveshje për mbrojtje dhe promovim të investimeve. Reformën e 
mirëfilltë të politikave tregtare e shumë të tjera. 
Mos te harrojmë punën kolosale që u bë për Trepçen në menyrë që ajo mos të 
privatizohët e ti mbetët qytetarëve te Kosovës. Brezovicën arritëm ta fusim në binarët e 
duhur në menyrë që ajo të zhvillohet. Puna e madhe për KEK-un poashtu mbeti e pakryer 
pêr shkaqe të mos funkcionimin e zingjirit qeverisës dhe parlamentit të mandatit të 
fundit. Shumë iniciativa tjera të ministrave të AKR-së mbetën vetëm në letër për shkaqe 
të xhelozive ose të mosvullnetit të partnerëve të saj për ta zhvilluar Kosovën. Me 
padurim po presim që këto iniciativa të marin drejtimin e duhur. AKR la mbrapa një 
program që i nevoitët Kosovës. Koha po tregon se idetë tona (AKR) ishin avangardiste. 
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Kur unë udhëtoja në Afrikë, shumëkush u tall, sot njohjet vijnë nga Afrika si rezultat i 
punës dhe vizionit tim. 
Të njejtit të cilët dikur u tallëshin sot mburrën për njohjët që vijnë bile duke u munduar 
që këto të fundit të ja atribojnë suksesit të tyre. Edhe shumë njohje do të vijnë nga Afrika, 
Amerika e Jugut e Asuani. Poashtu me padurim po presim se çfarë suksese do të tregojë 
përfaqësuesja e Isa Mustafës në Ministrinë e Tregtisë e Industrisë e cila vazhdimisht 
ishte një zë i ashpër (Kundër punës së zonjës Kusari) brenda Kuvendit të Kosovës. Edhe 
pse e njejta punoi si këshilltare e ish-Ministrit të Tregtisë, Zharku për reformën e të bërit 
biznes në kohën kur Kosova ishte e listuar në vendin 119-të të Indeksit të Bankës 
Botërore, ndërsa sot e merr Ministrinë me Kosovën në vendin e 75-të. Por nuk ishte 
vetëm kjo. Po shpresoj shumë që ministrat e rij nuk pretendojnë në hapjen e gurëthyesve 
tjerë, (keta që janë sot e shkatërruan ambientin e Kosovës), pompave të benzinit apo 
ridefinimin e drejtimit të autostradave që të kalojnë nëpër tokat e tyre. Do ta përcjellim 
me llupë edhe punën e emërimit më të befasishëm të kësaj qeverie, atë të Ministrit të 
Punëve të Brendshme, z.Skendër Hyseni (perndryshe Diplomat më pervojë) dhe po 
dëshiroj të besoj që Hyseni nuk e ka pranuar ketë post, vetëm pse ai i Ministrit të Punëve 
të Jashtme ju zu nga dikush tjetër, por pse z. Hyseni është i pasionuar për ta luftuar 
krimin. 
Mos të harroj të përmend, se ky kabinet qeveritar, për nga përmasat dhe numrin e 
ministrave tashmë që në start, është kabineti më i madh qeveritar në historinë e 
Kosovës, e ndoshta edhe të rajonit. Sigurisht, nuk e keni harruar se sa ishte tallur LDK 
me qeverinë e kaluar, pjesë e së cilës ishte edhe AKR, pikërisht për ketë çështje. Ndërsa, 
unë e pashë, se si në sallën e Kuvendit, e cila është ndërtuar (pjesa më e madhe donacion) 
nga Mabetex, në momentet e fundit, krejt pa shije, partnerët e rinj qeveritar, u detyruan 
t'i shtonin, madje, edhe dy ulëse ministrore. Sepse ato aktualet nuk po i zinin që të gjithë. 
Unë personalisht nuk kam asgjë kundër numrit të madh, sa kam kundër improvizimeve. 
Sikur AKR të kishte mundësi që të bënte një qeveri, sipas ideve të saja, padyshim që nuk 
do të krijonim këso tollovie qeverisëse. Gjithsesi që nuk do të shtonim edhe më shumë 
ulëse për ministra në Kuvendin e Kosovës. Ju e dini që ne e kemi pasur në programin 
tonë qeverisës, heqjen e disa zyresh. Megjithatë, edhe përkundër numrit kaq të madh të 
ministrave, 21, PDK dhe LDK, ndarjen e resoreve qeveritare, duket se edhe kësaj here, 
më shumë se sa për një përfaqësim mbarënacional, janë përkujdesur për një përfaqësim 
miqësor. Dy prej rajoneve kryesore në vend, ai i Gjakovës dhe ai i Mitrovicës, nuk janë të 
përfaqësuar fare në ekzkutiv. Ndonëse, këto dy qytete, kanë qenë, dhe vazhdojnë të 
mbesin, si dy prej zonave më të rëndësishme ekonomike në vend. Nuk e kuptoj pse 
partnerët PDK dhe LDK kanë zgjedhur t'i ndëshkojnë këto dy qytete. Këtu janë dy 
mundësi, që kanë sjellë në këtë "gabim", nga paditurija për prioritetet, ose nga 
hakmarrja se këto dy qytete udhëhiqen nga AKR. Mbes me shpresë që ketë nuk e kanë 
bërë nga hakmarrja ndaj AKR-së, por nga mosdija!!!!!! 
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Ja si duhet ta ndihmojmë Kosovën, ose pse një kompani suedeze investon në Kosovë 
Kryetarja e Gjakovës Mimoza Kusari Lila ishte prezente kur në mes kompanisë Intertex 
(antare e grupit MABETEX) dhe kompanisë TROX (fornizuese e ndërmarrjës VOLVO) u 
nënshkrua kontrata për ndërtimin në komunën e vet, të një fabrike për prodhimin e 
mbulojave të automobilave për mbrojtjen e tyre nga dëmet gjatë transportit (deri të 
blerësi). Për Intertexin, kontratën e nënshkroi zt.Valon Luka. Fillimi i bashkëpunimit në 
mes një firme Kosovare dhe Volvos është i jashtëzakonshëm. Dmth. një ngjarje që nuk 
ndodh çdo ditë. megjithëse të ngjashme duhet të ndodhin çdo ditë. 
Në Gjakovë kompania Trox nga Goteborgu do të prodhojë mbulesat e autoveturave të 
Volvos. Fabrika do të ndërtohet në Gjakovë ku do të punësohen 200 vetë. 200 të 
punësuar, dmth 200 familje të shkëputura nga varfëria, dmth 200 kandidatë më pak për 
të ikur me autobusë në Hungari apo udhëve të botës. 
Ky investim i ri në Gjakovë ka dhe shumë domethënie të tjera.Fabrika në fjalë ka qenë 
një investim që realizohej më parë në Ukrainë. Tash do bëhet në Kosovë. E kjo është një 
domethënie e rëndësishme jo thjesht në rrafsh kosovar, por dhe më gjerë. Është një 
shembull i mirë që pason mbas Kompleksit të këpurdhave që është duke u ndërtuar në 
Mitrovicë, pas shumë pengesave (të qellimshme të atyre që nuk e dojnë Kosovën). Ka 
shumë investime të tjera që mund të zhvendosen drejt Kosovës për një arsye apo për një 
arsye tjetër. Por që të ndodhë kjo duhen plotësuar disa parakushte. 
Së pari, duhet një administratë komunale si ajo e Gjakovës dhe e Mitrovicës e qeverisur 
me transparencë, ndershmëri dhe profesionalizëm që të frymëzojë besim tek partnerët 
vendorë dhe ndërkombëtarë. Dhe prova e radhës, e prekshme e këtij besimi ishte 
pikërisht kontrata e firmosur në Göteborg. Përgëzime kryetares Mimoza Kusari Lila, që 
Gjakova po përfshihet në hartën botërore të investimeve, pothuajse, pa ndihmën e 
qeverisë, megjithëse do të mund të ishte ndryshe, do duhej të ishte ndryshe. Këtu 
kryetarja ka shërbyer si garantuese e një investimi kaq të rëndësishëm nga pikëpamja 
simbolike me punën e vet, me diturinë e vet. Gjakova me në krye Mimozën do të vazhdojë 
ta bëjë këtë brenda mundësive dhe hapësirës ligjore që ekziston. 
Së dyti, kjo që ndodhi në Göteborg ka patur nevojë për një shtysë fillestare, për një 
“mesit”, për një nxitës apo promotorë. Ata janë Naim Murseli dhe Visar Jaha prej Gjakove, 
që jetojnë në Suedi dhe që e dojnë Gjakovën, e dojnë Kosovën, e dojnë Suedinë, atdheun 
e tyre të dytë. Me shumë përkushtim, këmbëngulje ata ndihmuan në realizimin e kësaj 
marrëveshje. Unë i falënderoj nga zemra Naimin dhe Visarin dhe do dëshiroja shumë qe 
ne të kemi edhe shumë të rinj dhe të reja në rolin e ambasadorëve jozyrtarë të Kosovës 
në diasporë që angazhohen për ta ndihmuar vendin e tyre, kombin e tyre. 
Së treti, ju të gjithë e mbani mend kur gjatë fushatës, ne si AKR kemi thënë se do ta 
përfshijmë Kosovën në hartën globale të investimeve. Ne besonim dhe besojmë se 
Kosova i ka të gjithë potencialet për t’u përfshire në këtë hartë: rininë e talentuar, 
pozitën strategjike në raport me tregjet globale, diasporën e përgatitur dhe kontributore 
të madhe, etj. Por investitorët kanë nevojë për garantë në Kosovë. I kërkojnë këta 
garantë në qeveri, dhe mes aktorëve vendorë të biznesit. Ata nuk do të vijnë nëse nuk i 
gjejnë këta garantë. Unë në qeverinë e Kosovës isha garant (edhe pse i vetmuar) për 
shumë investime që u nisën për të ardhur, por që u bllokuan, apo s’kanë ndërmend të 
vijnë për shkak të mungesës së bashkepunimit të faktorëve tjerë institucional. Kështu 
ishte rasti i kompleksit Trepça, apo kontrata e famëshme në Nigjeri (ju kujtohet 
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denoncimi i AKK kundër meje dhe kësaj iniciative që kishte vlerë mbi 500 milion për 
ndërmarrjet e Kosovës, kontratë kjo që sot implementohet nga firmat rumune) dhe 
shumë raste të tjera. Pa modesti mund ta them lirisht : unë dija dhe di më mirë se shumë 
të tjerë ta bëj këtë. Për disa punë duhet dhe mjeshtëri. Duhet njohur perëndimi, 
ekonomia kapitaliste, duhet njohur tregu dhe parimet e tij, duhet elasticitet në 
vendimmarrje, duhet eksperiencë e dëshmuar. Nuk duhen fjalë, deklarime 
propagandistike. Dua të paralajmëroj me dhimbje: nëse nuk afrohen këto garanci për 
investitorët, atëherë askush s’do të vijë në Kosovë. Punësimi do të tkurret dhe shumë më 
shumë kosovarë do detyrohen të ikin. Jo vizat që nuk do të liberalizohen, por kushtet për 
marrjen e tyre do të vështirësohen akoma dhe më shumë. 
Parakushti i katërt është ekzistenca e një partneri vendor (Kosovarë) që ka fokus tjetër 
biznesi në sipërmarrjen e vet është e që ofron për ta luajtur rolin e garanti thjesht dhe 
vetëm për t’i dhënë më shumë siguri investimeve. Në Kosovë kemi shumë pak 
ndërmarrje (si Mabetexi) që ka eksperiencë e fuqi për të garantuar partneritet 
bashkohorë në rrafshin ndërkombtarë.Edhe ne rastin e Mitrovicës dhe Gjakovës 
prezenca e Mabetexit ishte e domosdoshme. 
Komuna e Gjakovës dhe ajo e Mitrovicës të drejtuara nga njerëzit e AKR-së janë garantë 
të investimeve të huaja apo vendore që janë si oksigjeni për ekonominë e Kosovës. 
Investimet janë ilaçi që do të ndalë hemoragjinë e ikjeve nga vendi, që po shohim në 
Kosovë si në ditët e errta të pushtimit serb. Por që këto investime të jenë të shumta, të 
qëndrueshme duhet të plotësohen të gjithë parakushtet që duan investitorët e huaj. 
Duhet të ofrohen të gjitha garancitë, ku kryesorja është garancia qeveritare. Duhet të 
ndalet lufta politike ndaj komunave që s’kanë prejardhje politike të njëjtë me atë të 
qeverisë. Duhet të ndalet praktika e haraçeve. Duhet bashkëpunim.E lus perëndinë që 
kjo qeveri mos ti hakmirret Gjakovës dhe Mitrovicës dhe të jetësojë Zonat e lira 
ekonomike (të cilat i formuam më shumë mund) në keto dy komuna.Mos të privatizoj 
Trepçen por të trajtojë atë sipas normave të tregut dhe intëresit të Kosovës, ashtu siç ne 
të AKR-së e filluam e nuk mundem me e përkry për shkak te zgjedhjeve dhe mos 
funkcionimit të institucioneve. Dhe mbi të gjitha duhët ta duam Kosovën. 
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Presidentit. Thashë sa mirë, dikush po vjen tek ideja ime e mëhershme! Njëkohësisht 
vrejta sesi ndryshojnë gjërat, mendjet dhe njerëzit. Dikur isha unë ithtar i parë që e 
mbrojta këtë ide publikisht! Që në 2007 kur u përfshiva në politikën kosovare për të 
ndihmuar popullin dhe jo për të fituar diçka që e kisha siguruar me punë. Asokohe u 
sulmova nga të gjitha anët e politikës kosovare, nga mediat, më së shumti prej kësaj 
gazete që sot mbron idenë e zgjedhjes popullore të Presidentit. 
Dhe mu kujtua një thënie e Rilindasit modern, Faik Konicës që doja ta citoja saktë prej 
Revistës Albania të 1907 e që përputhet me këtë ndodhi: 
“Fati im në punëra të Shqipërisë, duket se qenka të vë përpara mendime të cilat më bëjnë 
mijëra kundërshtarë, në mos armiq; 
pastaj t’i shoh këta pakë nga pakë të ftohen, të heshtin, të kthehen në mendime të mijat; 
më në funt, të nxehen dhe, të tërbuar, me sy të gjaksuara, të më predikojnë ato për të 
cilat më shajin qëmoti kur unë u predikoja atyreve” 
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Por s’janë vetëm mediat, është dhe ndryshimi i politikës që të vjen në mend prej kësaj 
thënie të mendimtarit të madh Faik Konica. 
Të gjithëve besoj ju kujtohet marrëveshja e nënshkruar solemnisht, me garancë 
ndërkombëtare të ambasadorit Dell prej meje, dhe zotërinjve Mustafa dhe Thaçi. 
Besoj ju kujtohet se për të shmangur zgjedhjet, pa kurrfarë detyrimi për të dhënë 
dorëheqje nga detyra e Presidentit, siç e pranoi Enver Hasani në prag të largimit të vet 
nga Gjykata Kushtetuese, thjesht i bezdisur prej llogjeve të politikës për zgjedhjen time, 
unë dhashë dorëheqjen. Nuk di që ta ketë bërë ndokush këtë veprim deri më sot në 
politikën e Kosovës. 
Por bashkë me dorëheqjen, unë imponova një marrëveshje ku palët zotoheshin për 
zgjedhje të presidentit nga populli dhe reformë zgjedhore. Parlamenti e ratifikoi atë 
marrëveshje nëpërmjet një rezolute të miratuar me shumicë të cilësuar. 
- Kush e shkeli këtë marrëveshje dhe këtë rezolutë të parlamentit?
- Kush e gënjeu popullin duke mos e mbajtur fjalën që shpalli publikisht me shtrëngim
duarsh së bashku me ambasadorin Dell?
Më vjen keq ta them, por këtë e bënë dhe po e bëjnë dy zotërinjtë Hashim Thaçi dhe Isa
Mustafa me marrëveshjen e tyre të fundit që sot po kritikohet nga mediat.
Unë jam i bindur sot më shumë se kurrë se populli duhet të flasë dhe të vendosë me votë 
për të zotin e shtëpisë, për Presidentin e vendit!
Zgjedhja e Presidentit s’mund të jetë objekt i lojërave të turpshme të politikës si ato që
pamë në fund të vitit që shkoi, ku fjala e dhënë, besa, marrëveshja s’kanë asnjë vlerë.
Burrat që duhet të mbahen prej fjale, s’po mbahen prej gjësendi tjetër!
Gazetari ka të drejtë, por duhet të kishte folur më herët. Para meje apo bashkë me mua.
Shumë zëra janë më shumë se një! Për më shumë që gazetar
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